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Ü v o d

Jihomoravský anthraxový okrsek je vymezen prostorem dolního toku řeky 
Moravy (úsek Otrokovice —Lanžhot), povodím říčky Olšavy a na jihovýchodě 
Bílými Karpatami. Zaujímá přibližně oblast okresů Uherského Hradiště, Hodo­
nína a Uherského Brodu v jejich bývalém rozsahu.

Horní tok řeky Moravy je bystřinného rázu. Pod ústím říčky Děsné vstu­
puje Morava do Hornomoravského úvalu, kterým protéká v délce 114 km při 
poměrném spádu 0,8 % až k Napajedlům, kde vstupuje do úvalu Dolnomorav- 
ského. Tímto úvalem protéká v délce 118 kilometrů o průměrném spádu 0,29 %. 
Malý spád je příčinou pomalého průtoku vody řečištěm, vytváření zákrutů a sle­
pých ramen. Břehy řeky, pokud nejsou regulovány, jsou hlinité, porostlé vege­
tací. Hydrologické poměry řeky Moravy jsou vyjádřeny četnými měřeními ve 
vodočetných stanicích za řadu roků. Průměrný roční průtok Moravou pod ústím 
Dyje ve vodočetné stanici Moravský Ján činí 116,9 m^/vteř.

Sledujeme-li v průběhu řady roků kolísání vodnosti Moravy v jednotlivých 
ročních obdobích, poznáváme, ve shodě se všemi našimi většími toky, že v jar­
ním období stoupá vodnost pravidelně v důsledku tání sněhu. Nejmenší vodnost 

, vykazuje Morava na podzim.
V tabulce 1 jsou uvedeny charakteristické údaje o srážkách a odtocích 

v roce průměrném, abnormálně vlhkém a suchém.
Tabulka obsahuje průměrné roční objemy srážek, součinitele odtoku, udá­

vající poměr odteklého množství vody k množství srážek a průměrný roční 
průtok v m^lvter. Zvláštní pozornosti zasluhují hodnoty součinitelů odtoku, 
které vyjadřují nepřímo velikost ztrát výparem a vsakováním (1).

Geomorfologicky je povodí dolního toku Moravy rázu nížinného. Při pra­
vém břehu Moravy se nížinný terén zvedá a vytváří zvlněný, pahorkatý relief. 
Obce v tomto úseku jsou ponejvíce posunuty do tohoto pahorkatého terénu. Levý
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Tab. 1. Údaje o vzdušných srážkách a odtocích v povodí dolního toku Moravy
Табл. 1. Данные об атмосферных осадках и стоках в бассейне нижнего течения 

I . реки Моравы
Table 1. Data on atmospheric precipitation and run-off in river basin in lower part 

of Morava River
Tab. 1. Angaben über Niederschläge und Abflüsse im Stromgebiet des Morava-Unter­

laufes

Tok Morava

Vodočetná stanice Kroměříž Rohatec Morav. Ján

o

>(U
1 

CL,

Roční objem srážek v milionech m3 
Roční proteklé množství v mil. »P 
Součinitel odtoku
Průměrný roční průtok v m3lvteř.
Průměrný odtok v llvt. km2

5378,8 
1734

0,32
55,0

7,8

7129
2080

0,29
66,0

6,9

16080
3687

0,23
116,9

4,8

Průměrný roční průtok v m3/vt.
Poměrný odtok v Z/yt. km2

97,2
13,4

115,6
12,1

261,2
10,8

1 O

7

Průměrný roční průtok v m3/vt.
Poměrný odtok v Ijvt. km2

21,5
3,1

23,6 
2,5

44,7
2,9

břeh je charakterisován nížinným pásmem a leží při něm více obcí. Morava zde 
vytvářela četné zákruty a ramena, postupně regulačními úpravami odstraňovaná. 
V úseku Hodonín —Lanžhot není Morava dosud regulována. Vytváří zde četná 
ramena, která zejména při ústí Dyje tvoří úplnou spleť. Povodí dolního toku 
Moravy je nutno považovat za dnundované území, neboť některé úseky jsou 
občas zaplavovány (jarní záplavy, povodně). V povodí Moravy při obou bře­
zích se prostírají většinou rozsáhlé nížinné louky. Místy se však setkáváme s ob­
dělanou půdou. Z luk sklízejí seno nejen přilehlé-obce, ale i některé obce vzdá­
lenější, které zde mají pronajaty určité díly. V rámci přídělového hospodaření 
s krmivý může býti seno z těchto oblastí dodáváno někdy i do obcí dosti vzdá­
lených. Je třeba také uvésti, že v Otrokovicích jsou největší'koželužny u nás, 
kde se zpracovává i velké množství cizozemských kůží.

Olšava je (malá řeka, tekoucí směrem od Uherského Brodu ke Kunovicím 
a u Uherského Ostrohu se vlévá do Moravy. Je to mělká říčka s měkkými, 
bahnitými břehy, protékající líně v četných zákrutech neširokým údolím inundo- 
vaného území. Pramení na moravsko-slovenském pomezí, protéká Pitínem a 
Bojkovicemi. U obce Těšova v blízkosti Uherského Brodu se spojuje s Horní 
Olšavou, která teče od Luhačovic. Těsně před Uherským Brodem je Olšava 
přehrazena stavidlem. Stojatá voda sahá proti toku reky až k obcím Těšov 
a Újezdec. V letech 1928-30 byl regulován úsek Uherský Brod—Havřice, v době 
1932 — 34 úsek Havřice —Hradčovice. Ostatní část toku regulována není. Při 
jarním tání sněhu se Olšava často jvylévíá na některých místech z břehů.

К dokreslení této oblasti je třeba se zmíniti ještě o povodí říčky Vláry, 
která pramení v prostoru Slavičín, protéká jím směrem дга Bylnici a Vlárským 
průsmykem opouští území Moravy. Je to říčka bystřinného rázu, s čilým prů­
tokem a čistou vodou. Ve Slavičíně byla až do r. 1948 v provozu menší kože-
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lužna, která však zpracovávala pouze domácí surovinu. Dnes se ve Slavičíně 
vyrábějí boty z dodané už vyčiněné usně.

Oblast okrsku uzavírají na jihovýchodě Bílé Karpaty, v jejichž podhůří 
jsou rozsáhlé pastviny.

Dynamika procesu

Dnešní poznatky o epizootologii anthraxu nám dovolují podati podrob­
nější charakteristiku uhlákových ohnisek. Je nutno bráti v úvahu a hodnotit 
jako celek všechny základní okolnosti, které mají význam při posuzování a ře­
šení anthraxového nákazového problému. Především je to otázka biologické 
proměny infekčního agens v půdě jako výslednice řady půdních faktorů. Tato 
proměnlivost může se projevovat zmenšením až zánikem virulence, charakte- 
risované vznikem atypických a avirulentních variant.

Rovněž otázku vegetace1 anthraxových zárodků v půdě nutno posuzovat 
s hlediska vzniku a zániku nákazových ohnisek. Půda, která se zdá býti, vedle 
živého těla, druhým životním prostředím anthraxového bacila, má značný vliv 
na biologický proces rozvoje tohoto mikroba. Nepříznivé podmínky mohou míti 
za následek oslabení nebo úplný zánik, opačně optimální podmínky rozmnožení 
uhlákové mikroflory. Otázku životnosti .zárodků anthraxu nelze posuzovat iso­
lovaně. Je nutno přihlížet ke složení půdy, klimatickým a hydrologickým pomě­
rům, biocenose a jiným podmínkám zevního prostředí.

Ohnisko uhlákové infekce je závislé na značném pomnožení anthraxo­
vých zárodků v půdě, což poukazuje na aktivnost anthraxového procesu. К to­
mu však jsou nutné podmínky, které určují a uchovávají stacionárnost zamoře­
ného místa. Půda se mění a tyto změny mají přirozeně vliv na dynamiku uhlá- 
kového procesu v půdě. Z uvedeného vyplývá, že aktivita procesu po nějaké 
době může měniti intensitu a vésti postupně nejprve к neúplné a konečně i úplné 
autosterilisaci půdy. Při takovém cyklu anthraxového procesu v půdě mění se 
stacionární anthrax v periodicky recidivující ohnisko. V případě úplné auto- 
sterilisace nastává zánik ohniska nákazy. Je nepochybné, že zárodkům sněti 
slezinné, jakožto vysloveně parasitním mikrobům, se nedaří stejně dobře v půdě 
jako v živém těle. Přes tuto skutečnost je však .nutno přiznat zárodkům sněti 
slezinné schopnost žít v půdě a v ní se i pomnožovat. Svědčí o tom výsledky 
vyšetřování ázerbájdžánského vědecko-výzkumného veterinárního ústavu, kde 
ze 750 vzorků půdy v 79 vzorcích vykultivovali zárodky sněti slezinné. Fy- 
sikálně chemické vlastnosti vyšetřované půdy byly: vlhkost 32,5 — 85 %, 
pH =6,3 — 6,6, obsah humusu 3,1 —6,6 %.

Bogdanov (2) konal pokusy, jimiž měla býti vysvětlena úloha, kterou 
mají půda, voda a rostliny v epizootologickém procesu anthraxu. Nejčastěji a 
nejhojněji se vyskytuje anthrax na bažinatých místech, v inundovaném území 
a na místech, kde dříve byl yodní tok. Tato místa se vyznačují speciální ba- 
žinnou florou, kde hlavní složkou jsou kyselé traviny. Tyto rostliny obsahují 
kysličník křemičitý, který tvoří na okraji listů jakousi ostrou pilku. V zažívacím 
traktu dochází к četným drobným poraněním sliznice, kterými proniká anthrax 
do mízního a krevního oběhu. Anthraxové spory klíčí hlavně ve stojaté vodě 
bažinatých míst a za teploty nad 24° C. Hluboké a tekoucí vody nejsou dobrým 
prostředím pro rozvoj anthraxových zárodků. Za vhodných podmínek vyklíčí 
spory anthraxu ve vyšších vrstvách půdy a zárodky se mohou dostat na povrch 
a dovnitř rostlin. Spory mohou býti zaneseny к povrchu země spodní vodou.
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Proto jsou léta s vysokou hladinou spodní vody pro šíření anthraxu zvlášť ne­
bezpečná. Periodicita výskytu anthraxu souvisí se stavem vody. V suchých le­
tech anthraxu ubývá. Vlhká léta s nízkou teplotou rovněž nejsou vývoji zá­
rodků snětí slezinné příznivá. Naproti tomu jsou mokrá a teplá léta pro rozvoj 
anthraxu velmi vhodná. Fiala (3) upozorňuje na okolnost, že nebezpečí ší­
ření se nákaz ze zdrojů půdních je obvykle větší na podzim. Příčina tkví v tom, 
že následkem malé vodivosti tepla zahřejí se hlubší vrstvy půdní teprve na 
podzim, čímž opožděně nastanou příznivé podmínky pro tvoření spor, které 
pak spodní vodou mohou býti vyneseny na povrch.

Gordzialkowski (4) uvádí, že nejvíce případů anthraxu bývá v létě 
a na podzim, kdy vysychají bahnitá místa na loukách a pastvinách a spory, které 
zůstaly na porostech, dostávají se do zažívacího ústrojí spásáním nebo vyžíná- 
ním trávy.

К m o š к o (5) získal za svého dlouholetého pobytu v anthraxových krajích 
na Slovensku četné zkušenosti, které jsou pěkným příspěvkem к epizootologii 
snětí slezinné na pastvinách. Jsou-li v zažívacím traktu jen jediného kusu skotu 
virulentní zárodky snětí slezinné, nakazí takový kus svým trusem postupně celou 
pastvinu. Nastanou-li na pastvině větší deště, smyjí z vysušených výkalů anthra- 
xové zárodky do jednotlivých kaluží. Voda těchto kaluží obsahuje hlavně v mě­
sících červnu až září značné množství uhlákových zárodků. Vypije-Ii zvíře z ta­
kové kaluže větší množství vody (za horka vypije skot 10 až 16 Z vody), 
rozmnoží se anthraxové zárodky velmi rychle v jeho zažívacím traktu a dojde 
к prudkému onemocnění. Z toho vyplývá, že na každé společné pastvině jsou 
především nebezpečné veškeré kaluže a močálovitá místa, do nichž stéká voda 
dešťová. Je třeba zabránit, aby zvířata pila z nebezpečných kalužin tím, že se 
postaráme o zdravotně nezávadnou vodu к napájení. Kmoško dokládá tato po­
zorování zkušenostmi, že často došlo po delší dobu trvajícím suchu a následují­
cích vydatných deštích neočekávaně к hromadnému onemocnění anthraxem. 
Proto jsou staré, řadu roků používané pastviny nebezpečné. Z těchto 'i jiných 
důvodů se mají staré pastviny přeměnit na určitou dobu na ornou půdu.

H ar nach (6) dochází к poznatku, že české země nemají téměř auto- 
chtonního uhláku. Je to proto, že ve většině případů sněti slezinné lze prokázat 
spojitost nákazy se surovinami, dovezenými z ciziny, hlavně ze zámoří. Nepří­
mým důkazem toho jest všeobecný pokles případů sněti slezinné, jakmile za 
války ustal dovoz surovin zámořských, což dokázal v Čechách В o u z a, na 
Moravě Doubrava a v Německu Mússemeier. Také více méně rychlé 
vymizení stacionárního anthraxu v povodí, kde byly zrušeny koželužny, svědčí 
pro tuto spojitost.

Strzelecki (7) podává zprávu o výskytu sněti slezinné v okrese Glub- 
szyce v kraji Opolském. Od ř. 1945 až do r. 1955 se tam anthrax nevyskytl. 
Počátkem r. 1955 byla zaznamenávána řada případů sněti slezinné v obcích, 
ležících při řece Супа. Epizootologickým průzkumem došlo se к závěru, že 
pravděpodobným ohniskem nákazy je tato řeka, která není regulována, je silně 
znečištěná a má rozbahněné břehy. Bylo rozhodnuto, aby řeka byla v přísluš­
ném úseku vyčištěna a upravena.

Pro epizootologické posouzení stavu anthraxových nákazových ohnisek je 
třeba pečlivého pozorování a podrobné analysy epizootologických dat, snese­
ných za dobu nejméně 10 let. Čím delší je doba pozorování a epizootologická 
data úplnější, tím je obraz nákazové situace v anthraxovém okrsku přehlednější 
a jasnější. S hlediska epizootologického můžeme podle M annova (8) roz- 
tříditi anthraxová nákazová ohniska na 5 skupin:
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1. Stacionární ohniska jsou charakteristická tím, že anthrax se v nich vy­
skytuje každý rok nebo téměř každý rok. To poukazuje na přítomnost stabilního 
aktivního procesu v půdě. Takovým místům nutno věnovat zvláštní pozornost 
a zavěsti opatření, směřující v první řadě к zamezení rozšiřování anthraxového 
kontagia, aby nedocházelo к vytváření nových nákazových ohnisek. Současně 
zavedená opatření musí cílit к zastavení aktivnosti anthraxového procesu.

2. Periodicky recidivující ohniska. Tato místa jsou charakterisována uhlá- 
kovými případy, objevujícími se v různých časových intervalech. Nákazové 
ohnisko může buď autosterilisací zaniknout nebo za příznivých půdních po­
měrů přejiti v ohnisko stacionární. Opatření, která mají vést к likvidaci reci- 
divujících ohnisek, jsou analogická předchozím.

3. Ohniska sporadického výskytu, kde v určitém časovém období byl anthrax 
zaznamenán pouze ojediněle. Takové místo vyžaduje pečlivého epizootologic- 
kého vyšetření a dalšího pozorování. Nutno mu věnovat zvýšenou pozornost, 
aby se zabránilo reinfekcím.

4. Nákazové ohnisko zaniklé je takové místo, ve kterém případy uhlákové 
nejsou zaznamenány už po delší dobu (10 i více roků), ač dříve se v nich anthrax 
nejednou vyskytoval, anebo místo mělo stacionární charakter. Zaniknutí může 
býti projevem autosterilisace půdy nebo výsledkem zdolávacích opatření.

5. Nově vytvořené ohnisko. Jsou to místa, kde anthrax byl zaznamenán 
po prvé. Většinou jde o nákazu zavlečenou zvenčí, kdy pramenem infekce mo­
hou býti nakažené krmivo či suroviny živočišného původu, zejména kůže, do­
vážené ze zámoří. Nově vzniklé nákazové ohnisko vyžaduje pozorného roz­
boru epizootologického a dobře promyšlených ochranných opatření za účelem 
jeho lokalisace a likvidace.

Epizootologická analysa

Jihomoravský anthraxový okrsek je v podstatě vymezen územím okresů 
Uherského Hradiště, Hodonína a Uherského Brodu v jejich bývalém rozsahu, 
dnes území okresů Uherského Hradiště, Veselí n. M., Hodonína, Břeclavy, 
Uherského Brodu a zčásti okresů Gottwaldov a Valašských Klobouk.

Věrohodné záznamy o rozšířenosti anthraxu na jižní Moravě jsou za­
chovány od r. 1911 až do dnešní doby.

Celkově je možno rozdělit celé toto dlouhé údobí na čtyři vzájemně na 
' sebe navazující úseky:

První' úsek od r. 1911—1927.
Druhý úsek od r. 1928 — 1937.
Třetí úsek od r. 1938 — 1947.
Čtvrtý úsek od r. 1948—1955.
První úsek zahrnuje pozorovací údobí sedmnácti roků. Statistická data 

za tato léta zachytil a zpracoval Doubrava (9). Vztahují se sice na území 
célé Moravy, avšak zdůrazněna je zejména početnost případů v oblasti jižní 
Moravy. Autor poukazuje na to, že anthrax se vyskytuje hlavně v povodí řek 
Moravy a Olšavy (inu,ndované území). Podle početnosti byl nejvíce postižen 
okres Uherské Hradiště, kde bylo za toto období zaznamenáno 349 případů, 
dále okres Uherský Brod s 297 případy a okres Hodonín s 221 případy. Počet 
případů z těchto tří okresů činil třetinu (33 %) všech případů snětí slezinné 
na Moravě za tuto dobu.
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Jelikož je zdůrazňován vliv dovážených kůží na rozšiřovápí a udržování 
anthraxu, všimněme si, jak se projevila válečná léta na početnost případů v po­
vodí pod otrokovickými koželužnami.

Rozdělíme-Ii si celé údobí na několik úseků, a to na léta předválečná, vá­
lečná a poválečná, pak v období předválečném (1911 — 13) připadá průměrně 
,na jeden rok 42 případů, ve válečných letech (1914—18) 26 případů, v prvních 
letech po válce (1919-21) 21 případů a v pozdějším poválečném, období (1922 
až 1927) 42 případů. Vyznačují se tedy válečná léta, kdy dovoz kůží ze zámoří 
byl podvázán, značným úbytkem případů snětí slezinné. V prvních poválečných 
letech počet případů ještě o něco klesl. To lze vysvětlit tím, že poválečný trh 
se rozvíjel jen pomalu, fneboť bylo třeba znovu navázat válkou přerušená ob­
chodní spojení. V pozdějších poválečných letech, kdy obchodní styky byly už 
normalisovány a dovoz kůží nabyl opět značného rozsahu, stoupl počet pří­
padů na dvojnásobek.1

Z průběhu grafické křivky je jasně patrno, že v době války a ještě několik 
roků po válce udržuje se počet případů poměrně nízký, až na špičku v r. 1917. 
V poválečných letech počet případů opět značně stoupl. Z uvedeného je možno 
vyvodit jistou souvislost mezi početností případů snětí slezinné a dovozem ci­
zozemských kůží. I když nemůžeme přičítat stoupnutí počtu případů anthraxu 
pouze na 'vrub koželužen, je jasné, že dovoz kůží, zejména zámořských, není 
bez viny, poněvadž je prokázáno, že mezi importovanými kožemi jsou také kůže 
snětivé, z nichž se spory odpadní vodou dostávají zpět do terénu. Tak je povodí 
dolního toku řeky Moravy stále reinfikováno novými, možno říci exotickými 
kmeny anthraxovými.

Graf 1. Znázornění početnosti případů snětí slezinné v okresech Uherské Hradiště 
a Hodonín v letech 1911—1927

Диагр. 1. Графическое изображение частоты случаев сибирской язвы в районах 
Угерске Градище и Годонин в течение 19111-1927 г.

Graph 1. Presentation of number of cases of necrosis of the spleen in Uherské 
Hradiště and Hodonín districts from 1911 to 1927

Abb. 1. Darstellung der Anzahl der Milzbrandfälle in den Bezirken Uherské Hra­
diště und Hodonín in den Jahren 1911—1927
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Že tento názor se zakládá na skutečných faktech a má proto! plné opod­
statnění, vyplývá i z výsledků vyšetřování importovaných kůží na anthrax. 
Aktuální dovoz kůží, soustředěný do otrokovických koželužen, se opírá hlavně 
o oblast čínskou a indickou na východě'a brazilskou a argentinskou na západě. 
Z Číny se dovážejí především buvolovice a koziny, méně už kraviny a skopovice, 
z Indie koziny. Menší dovoz kůží (koziny) je z Turecka, Sýrie a Vietnamu. 
Z oblasti brazilsko-argentinské se dovážejí hověziny.

Jé pochopitelné, že z technických důvodů nelze dosud podchytit celý dovoz 
kůží. Vyšetřování kůží na anthrax se provádí jen u importu z východních oblastí, 
a to namátkovými zkouškami (z každého balíku jeden vzorek), kromě buvolo- 
vic, kde se vyšetřují všechny kůže. V roce 1956 bylo vyšetřeno seroreakcí 
56.343 čínských buvolovic, z čehož bylo 374 kůží positivních (0,7 %), čínských 
kozin 2250 s 0,6,% positivních nálezů, čínských kravin 1500 s 0,9 % positiv­
ních nálezů a indických kozin 599 s 1,5 % positivních nálezů. Z buvolovic bylo 
vyisolováno 10 anthraxových kmenů. Otázka významu koželužen při rozšiřo­
vání anthraxu bude předmětem samostatné studie.

Doubravovo statistické zpracování údobí let 1911 — 27 je poněkud jedno­
stranné a neúplné, neboť přihlíží pouze к místům, kde se anthrax vyskytoval 
nápadně často a neobírá se celou epizootologickou problematikou oblasti. Je

Graf 2. Znázornění početnosti případů snětí slezinné na území Moravy a jihomorav­
ského okrsku v tříletých časových obdobích

Диагр. 2. Графическое изображение частоты случаев сибирской язвы на территории 
Моравии и южноморавского района по трехлетним периодам

Graph 2. Presentation of number of cases of necrosis of the spleen on the territory 
of Moravia and in the South Moravian district in three-year periods

Abb. 2. Darstellung der Anzahl der Milzbrandfälle im Gebiet von Mähren und im 
südmährischen Gebiet in dreijährigen Zeitabschnitten

Plná křivka vyznačuje početnost případů snětí slezinné na Moravě, přerušo­
vaná v jihomoravském okrsku.
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tudíž nutné ponechat toto období vcelku a navázat na ně dalšími úseky, které 
členíme po deseti letech. -

Ve druhém úseku (1928—37) klesl značně počet zaregistrovaných případů 
sněti slezinné i když bereme v úvahu, že první údobí bylo sedmnáctileté1, kdež­
to druhé toliko desetileté.

Celkový počet případů v celém okrsku činil 280, z! toho у okrese Uherské 
Hradiště 76, Hodonín 96 a Uherský Brod 108. Byl-li průměrný počet anthraxu 
v letech 1911—27 ročně 51 případů, klesl v letech 1928—37 na 28. Současně 
poklesl úhrnný počet případů sněti slezinné na Moravě za údobí 1928—37 
na 850. Je tedy opět počet případů anthraxu v okrsku zaznamenaných jednou 
třetinou (33 %) z počtu všech případů na Moravě.

Ve třetím, úseku, který zahrnuje léta 1938 — 47, projevuje se zřetelně vliv 
válečných let. V tomto období sledujeme další značný pokles případů sněti sle­
zinné v jihomoravském okrsku. V okrese Uherské Hradiště bylo zaznamenáno 
18, Hodonín 42, a Uherský Brod 53 případů, celkem 113. Tento počet činí na­
dále téměř jednu třetinu (32 %) z počtu případů za toto období na Moravě 
zaznamenaných (363).

Ve čtvrtém úseku (1948 — 55), zahrnující léta poválečná, sledujeme i na­
dále celkovou sestupnou tendenci v okrsku, zejména v okrese Uherské Hradiště. 
Za toto období vyskytlo se v tomto okrese toliko 10 případů, v okrese Hodo­
nín 49 a Uherský Brod 30 případů, celkem v celém okrsku 89.

Význačný pokles, případů sněti slezinné je úspěšným výsledkem vytrvalého 
boje a soustavné a pečlivé preventivní péče veterinární služby s touto nebez­
pečnou nákazou. ' ■

Tab. 2. Počet případů sněti slezinné v jihomoravském okrsku podle jednotlivých údobí 
Табл. 2. Число случаев сибирской язвы в южноморавском районе по отдельным 

периодам
Table 2. Number of cases of necrosis of the spleen in Soutlj Moravian district according 

to different periods
Tab. 2. Anzahl der Milzbrandfälle im südmährischen Gebiet nach den einzelnen Zeit­

abschnitten

Okres
Sledovaná údobí

1911-27 1928-37 1938-47 1948-55

Uherské Hradiště 349 82 21 10
Hodonín 221 90 41 49
Uherský Brod 297 100 53 30
Okrsek 867 272 113 89
% z počtu případů na Moravě 33 % 33 % 32% 42%

Morava 2045 850 363 217

Všimněme si vztahu mezi početností případů fsněti slezinné a ročním ob­
dobím. Jak uvádí Ponder (10) vykazovala ruská statistika z let 1904 prů­
běh roční křivky s maximem v červenci a srpnu. V >září a říjnu následoval rychlý 
pokles a křivka probíhala potom bez větších výkyvů do března, kdy byla opět 
zaznamenávána stoupající tendence. Podobná křivka se ukazuje i v německé 
statistice. Naproti tomu anglická statistika vykazuje nej menší počet případů 
v červenci, srpnu a září. Tato fakta se v zásadě vysvětlují závislostí anthraxo-
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vých zárodků na změnách půdy, vegetace, teploty a vlhkosti. Jisté epizooto- 
logické závěry možno dělat jen na dostatečně početném materiálu. Na Moravě 
můžeme sledovat závislost početnosti případů na roční době za období dvaceti 
osmi let (1928 — 55) s celkovým počtem 1468 případů. Na Slovensku jsme za­
chytili tuto závislost za údobí deseti let (1946—55) s celkovým počtem 3183 
případů. 7

Křivka, která vyjadřuje závislost početnosti případů sněti slezinné na roč­
ním období na Moravě, probíhá v zimních (měsících na pojněkud zvýšené úrovni. 
V březnu prudce stoupá a dosahuje vrcholu v dubnu. Pak klesá, nejprve prudce

Tab. 3. Počet případů anthraxu v závislosti na ročním období
Табл. 3. Число случаев сибирской язвы в связи с временем года 

Table 3. Number of cases of anthrax in relation to time of year 
Tab. 3. Anzahl der Milzbrandfälle in Abhängigkeit von der Jahreszeit

Země
Měsíc :

I. II. III. IV. V. VI. VIL VIII. IX. X. XI. XII.

Morava 
(1928-55) ПО Ill 166 182 138 126 123 108 99 97 97 Ill
Slovensko 
(1946-55) 127 159 192 242 312 341 382 393 406 282 222 125
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Graf 4. Znázornění zá­
vislosti početnosti přípa­
dů anthraxu na ročním 
obdo.bí (Slovensko, 1946­

1955)

Диагр. 4. Графическое 
изображение зависимо­
сти частоты случаев си­
бирской язвы от време­

ни года 
(Словакия, 1946-1955)

Graph. 4. Presentation 
of relation between cases 
of anthrax and time of 
year (Slovakia, 1946— 

1955)

Abb. 4. Darstellung der 
Abhängigkeit der An­
zahl von Anthraxfällen 
von der Jahreszeit (Slo­

wakei, 1946—1955)

(květen), později volněji a dosahuje minima v podzimních měsících, kdy se 
udržuje přibližně na stejné úrovni (září, říjen, listopad).

Zcela jinak probíhá křivka závislosti početnosti případů sněti slezinné na 
ročním období na Slovensku. Vrcholu dosahuje v teplém ročním obdobíd(červen, 
červenec, srpen a izáří). V říjnu a listopadu nastává prudký pokles, který do­
sahuje minima v zimních měsících (prosinec, leden, únor). Na jaře vykazuje 
křivka stoupající tendenci. Závislost početnosti případů sněti slezinné na Mo­
ravě se tedy projevuje tak, že největší počet případů se vyskytuje na jaře, zatím 
co na Slovensku v letních měsících. Vyjdeme-li ze základního předpokladu, že 
hlavní vstupní branou anthraxové 'infekce u zvířat je cesta perorální, musíme 
obrátit pozornost ke krmení. Na Moravě přichází v úvahu jako nejvýznamnější 
pramen nákazy suché krmivo, především infikované seno z určitých oblastí (za­
plavované území, mrchovištěa j.).

Že těchto případů je nejvíce na jaře lze si vysvětlili jednak zkrmováním 
dovážených krmiv při nedostatku statkových krmiv a jednak celkovým osla­
bením odolnosti organismu, zejména na jaře, takže při náhodném zkrmování 
infikovaného sena může nákaza vypuknout snadněji. Průběh křivky na Slo­
vensku poukazuje na jinou epizootologickou souvislost. Zde hlavní význam 
nutno přisoudit zelené píci. Jsou to především infikované pastviny, které hrají 
zřejmě hlavní úlohu při rozšiřování anthraxu, zejména pastviny nehygienické, 
kde není postaráno o dobrou, zdravotně nezávadnou vodu k napájení. Jak 
uvádí ve své pěkné studii Kmoško, obsahuje voda na infikovaných pastvinách, 
zejména v teplých letních měsících, značné množství anthraxových zárodků, 
smytých dešti s povrchu pastviny. Toto Kmoškovo zjištění je v plném souhlase 
s průběhem křivky, jejíž vrchol spadá rovněž do období června až září.

Podrobná epizootologická analysa anthraxových ohnisek nám ukáže, v kte­
rých místech je anthrax stacionární, která ohniska jsou periodicky recidivující, 
kde se objevuje sporadicky, kde zanikl, nebo kde se vytvořilo nové ohnisko.
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Okres Uherské Hradiště

V období 1911 — 27 jsou uvedeny toliko obce s největším počtem případů 
(počet případů je uveden v závorce):

Blatnice (44), Ostrožská Nová Ves (30), Zarazíce (23), Jarošov (13), Bze- 
nec (13). U ostatních obcí statistická data uvedena nejsou. Za toto období bylo 
na území okresu zaregistrováno 349 případů. V období let 1928—37 vyskytla, 
se snět slezinná podle počtu případů v těchto obcích:

Javorovec (8), Kunovice (8), Ostrožská Nová /Ves (7), Zarazíce (6), 
Ostrožské Předměstí (6), Otrokovice (4), Blatnice (4), Derfle (4), Mařatice 
(3), Lhotka (2), Jarošov (2), Nedakonice (2), Babice (2), Veselí n. M. '(2), 
Spytihněv (2), Popovice (2), Milohošť (1), Mor. Písek (1), Slavkov (1), Pole- 
šovice (1), Kostelany (lý, Topolná (1), Vážany (1), Napajedla (1), Boršice (1), 
Vésky (1), Kvačíce (1), Loukami), Kvítkovice (1), Pohořelice (1), Kudlovice 
(1). Celkově bylo za údobí deseti roků zachyceno v této, oblasti 82 případů.

Stacionární anthraxová ohniska Blatnice, Ostrožská Nová Ves a Zarazíce 
(1911—27) přešla v ohniska periodicky recidivující. К nim se druží obce Ja­
vorovec, Kunovice, Ostrožské Předměstí, Otrokovice, Derfle a Mařatice. Ja­
rošov a ostatní obce lze zařadit v ohniska se sporadickým výskytem. Bzenec 
je nákazové ohnisko zaniklé. V období let 1938 — 47 byla zaznamenána snět 
slezinná v 22 případech v těchto obcích: Blatnice (3),iVeseIí n. M. (3), Javo­
rovec (2), Ostrožská Nová Ves (2), Otrokovice (2), Derfle (1), Vážany (1),
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Staré Město (1), Spytihněv (1), Polešovice (1), Napajedla (1), Zarazíce (1), 
Ostrožská Lhota (1), К Vítkovice (1), Sušice (1). Periodicky recidivující ohpiska 
jsou Blatnicefa Veselí. z

Ostatní obce jsou ohniska se sporadickým výskytem. Kunovice jako ná­
kazové ohnisko zaniklo. Novými ohnisky jsou Staré Město a Ostrožská Lhota.

V letech 1948—55 vyskytlo se 10 případů anthraxu v těchto obcích Ne- 
dakonice (2), Zlámanec (2), Ostrožská Nová Ves (2), Míkovice (1), Horní 
Němčí (1), Javorovec (1). Všechna tato místa možno označit za ohniska spo­
radického výskytu. V r. 1954 a 1955 se nevyskytl žádný případ snětí slezinné.

Okres Hodonín

V časovém úseku 1911 — 27 jsou uvedeny jen obce s největším počtem pří­
padů:

Radějov (23), Sudoměřice (18), Petrov (14), Strážnice (13). Celkově bylo 
zaznamenáno 221 anthraxových případů.

V období let 1928 — 37 vyskytl se anthrax v celkovém počtu 96 případů 
v těchto obcích: Vnorovy /(18), Radějov (10), Sudoměřice (5), Strážnice (4), 
Břeclav (4), Tvrdonice (4), Lanžhot (4), Lidéřovice (3), Kněždub (3), Dolní 
Bojanovice (3), Terezín (2), Velké Bílovice (2), Chorvatská Nová Ves (2), 
Moravský Žižkov (2), Mutěnice (2), Čejkovice (2), Hodonín (1), Tvarožná 
Lhota (1), Tasov (1), Čejč (1), Hrubá Vrbka (1), Ratiškovice (1), Dubňany (1), 
Moravská Nová Ves (1), Rohatec (1), Těšíce (1), Hrubá Vrbka (1).

Obce Vnorovy, Radějev, Petrov, Sudoměřice, dále Strážnice, Břeclav, 
Tvrdonice, Lanžhot, Lidéřovice, Kněždub, Dolní Bojanovice jsou ohniska pe­
riodicky recidivující. Ostatní obce jsou ohniska sporadického výskytu.

V letech 1938 — 47 bylo zaznamenáno 41 případů sněti slezinné v obcích: 
Sudoměřice (7), Vnorovy (4), Lanžhot (3), Moravská Nová Ves (3), Radějov 
(2), Kuželov (2), Mutěnice (2), Lidéřovice (2), Javorník (2), Krumvíř (2), 
Petrov (1), Čejkovice (1), Josefov (1), Ratiškovice (1), Mikulčice (1), Dolní 
Bojanovice (1), Velké Bílovice (1), Kostice (1), Dubňany (1), Lipov (1), Stráž­
nice (1), Tvarožná Lhota (1). Místa s novým výskytem jsou Javorník, Krum­
víř, Josefov, Mikulčice^ Kostice a Lipov. Periodicky recidivujícími ohnisky jsou 
obce Sudoměřice, Vporovy, Lanžhot a Moravská Nová Ves. Zbývající obce jsou 
místy sporadického' výskytu. ‘

V údobí 1948—55 vyskytlo se 49 případů sněti slezinné v těchto obcích: 
Javorník (17), Lipov (8), Čejkovice (3), Radějov (3), Prušánky (3), Louka (2), 
Velká nad Veličkou (2), Lidéřovicě (2), Ostrožská Nová Ves (2), Josefov (2), 
Velké Bílovice (2), Zarazíce (1), Strážnice (1), Kuželov (1). Obce Javorník, 
Lipov, Čejkovice a Radějov jsou místy periodického výskytu, ostatní obce jsou 
ohnisky sporadického výskytu.

Okres Uherský Brod

V období let 1911 — 27 bylo zaznamenáno 297 případů sněti slezinné. 
Místa s největším počtem případů jsou:

Újezdec (37), Těšov (27), Vlčnov (19), Záhorovice (18), Suchá Loz (16). 
V letech 1928—37 vyskytlo se v okrese 100 případů sněti slezinné, a to podle 
početnosti v těchto obcích: Suchá Loz (16), Újezdec (8), Záhorovice (8), Nevšo- 
vá (8), Těšov (6), Havřice (5), Slavičín (4), Pitín ,(4), Hradčovicé (4), Lípová
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(4), Biskupice (4), Kelník (3), Kladná Žilín (3), Nivnice (3), Bohuslavice n. VI. 
(2), Petrůvka (2), Korytná (2), Šumíce (1), Popov (1), Vysoké Pole (1), Dobr- 
kovice (1), Ořechov (1), Smolina (1), Drslavice (1), Vlčnov (1), Rokytnice (1), 
Rudice (1), Nezdenice (1), Vlachovice (1), Uherský Brod (1).

Suchá Loz je místem stacionárního výskytu, obce Újezdec, Záhorovice, 
Nevšová, Těšov, Havřice, Slavičín, Pitín, Hradčovice, Lípová, Biskupice, Kelník, 
Kladpá Žilín a Nivnice ohnisky s periodickým výskytem. Ostatní obce možno 
zařadit do skupiny ohnisek se sporadickým výskytem. V úseku let 1938—47 
zaznamenáváme v oblasti okresu 53 případů anthraxu v těchto obcích:

Záhorovice (9), Těšov (9), Suchá Loz'(6), Nivnice (5), Újezdec (5), Havři­
ce (3), Šumíce (3), Korytná (2), Drslavice (1), Lhotka 1(1), Březová (1), 
Bánov (1), Vlčnov (1), Biskupice (1), Prakšice (1), Vlachovice (1), Uherský 
Brod (1), Pozlovice (1), Nezdenice (1).

Periodicky recidivu]ícími ohnisky jsou obce Záhorovice, Těšov, Suchá Loz, 
Nivnice, Újezdec, Havřice a Šumíce. Ostatní obce jsou ohniska se sporadickým 
výskytem. Nákazové ohnisko v obci Nevšová zaniklo.

V letech 1948 — 55 vyskytlo se 30 případů v těchto obcích:
Těšov (5), Újezdec (4), Bánov (4), Korytná (3), Lípová (2), Šumíce (2), 

Vlčpov (2), Suchá Loz (1), Záhorovice (1), Nezdenice (2), Hradčovice (1), 
Kaňovice (1).

Periodicky recidivujícím místem zůstaly obce Těšov, Újezdec, Bánov a Ko­
rytná. Ostatní obce jsou ohniska sporadického výskytu.

Souhrn

Četné případy snětí slezinné, zaznamenané v oblasti dolního toku Moravy, 
v povodí Olšavy a v obcích v podhůří Bílých Karpat, vytvořily předpoklad к to­
mu, že toto území je považováno za anthraxový okrsek. Jihomoravský anthra- 
xový okrsek zaujímá rozsah původního území okresů Uherského Hradiště, Ho­
donína a Uherského Brodu. Co do počtu případů participoval okrsek vždy 
dobrou třetinou na celkovém počtu případů snětí slezinné na Moravě.

Jak ze situačního náčrtu patrno, možno v anthraxovém okrsku rozeznat! 
tři oblasti. První oblastí je povodí řeky Moravy mezi Otrokovicemi a Lanžho- 
tem. Největší počet případů sněti slezinné se vyskytoval v obcích, které leží 
při levém břehu Moravy, zejména v úseku mezi Uherským Hradištěm a Hodo­
nínem. Při pravém břehu byly to hlavně obce Bzenec, Polešovice a Nedakonice, 
z nichž poslední obec je ještě živým ohniskem. Jde většinou o obce ležící 
v zaplavovaném území. Pro tento úsek jsou hlayním zdrojem infekce velké ko­
želužny v Otrokovicích,,kde je soustředěn takřka celý dovoz cizozemských kůží. 
Zárodky sněti slezinné dostávají se odpadní vodou z koželužen do vody řeky 
Moravy a při záplavách zamořují rozsáhlé komplexy luk v jejím povodí. Mnohé 
obce, které neleží v blízkosti řeky, mají přiděleny určité úseky luk, nebo alespoň 
z těchto oblastí dovážejí seno v rámci přídělového'hospodaření s krmivý. I když 
postupně prováděnou regulací řeky Moravy (až na úsek jižně od Lanžhotu) 
se nebezpečí záplav značně zmenšilo, přece jen к záplavám dochází, zejména 
na jaře při tání sněhu a po déletrvajících deštích. Tu se zvedne řečištní kal, 
obsahující i spory sněti slezinné a usadí se na vegetaci zaplavené oblasti. Infi-
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kované seno, sklízené z těchto oblastí, bývá pak často pramenem nákazy do­
mácích zvířat. ' 1 •

Druhou oblastí okrsku je povodí Olšavy. V obcích ležících při tomto toku 
býval anthrax velmi často a v některých, jako je Těšov, Ůjezdec a Šumíce vy­
skytuje se dosud. Až do r. 1928 byla Olšava neregulována a často se vylévala 
z břehů. V letech 1928—34 byly některé úseky regulovány, ale dolní tok od 
Veletin až po ústí zůstal neregulován. Podle ústního sdělení Dr Srnského 
bývala v Havřicích cikánská stanice.

Častý výskyt sněti slezinné v obcích v povodí Olšavy lze si vysvětliti splavo- 
váním anthraxových spor z nesprávně umístěných a hygienicky neošetřovaných 
mrchovišť, případně i vyplavováním spodní vodou a neblahou činností cikánů, 
jejichž zvykem bylo vyhrabávat zdechliny a maso promývat po několik dní v te­
koucí vodě. Tak bývaly zamořovány vody řeky Olšavy, která je mělká, má líný 
tok s četnými zákruty a je dosti bahnitá, takže skýtá příznivé prostředí pro 
udržení a za určitých okolností snad i pomnožení anthraxových zárodků, které 
při záplavách byly rozvlékány na přilehlé louky.

Je zajímavé, že v povodí Horní Olšavy, která teče od Luhačovic, se anthrax 
vyskytoval jen zřídka, ač i zde se jedná o vodní tok, který má celkem malý spád 
a jehož břehy jsou hlinité. Rovněž v obcích, ležících při říčce Vláře, se anthrax 
vyskytoval jen ojediněle. Na jejím horním toku ve Slavičíně bývala sice kože­
lužna, avšak zpracovávala pouze domácí surovinu. Kol r. 1950 byl její provoz 
zastaven a zůstala zde jen výroba bot (konfekce).

Nutno zdůraznit, že říčka Vlára má spíše bystřinný ráz.
Třetí oblastí jsou obce, ležící v podhůří Bílých Karpat. Jsou to zejména 

obce Lípová, Nevšová, Bánov, Suchá Loz, Němčí, Javorník, Velká a Radějov. 
Zdrojem infekce zde bývaly hlavně infikované pastviny a ovšem i mrchoviště, 
případně nekontrolované zakopávané kadavery a nehygienické odstraňování těl 
uhynulých zvířat.

Postupné ubývání početnosti případů sněti slezinné v jihomoravském okrs­
ku je výsledkem celého komplexu veterinárních zdolávacích opatření, provádě­
ných soustavně a důsledně po řadu roků a současně pěkným dokladem úspěš­
ného boje veterinární služby na poli prevence. Jedním z hlavních předpokladů 
preventivní péče byla snaha po hygienickém odstraňování zvířat, uhynulých na 
anthrax, jakožto zdrojů nákazy. Od nekontrolovatelného a libovolného zako­
pávání kadaverů kdekoliv, zpravidla na místě uhynutí, přešlo se к zakopávání 
na mrchovištích. Tento způsob, i když znamenal nesporné zlepšení, měl řadu 
závažných nedostatků (vyplavovájní zárodků anthraxových spodní vodou, vy­
hrabávání kadaverů cikány, spásání trávy a zužitkování sena). Kol r. 1930 pře­
šlo se к spalování. Tělo zvířete bylo třeba napřed rozsekat na menší kusy, 
proložit dřevem a politi petrolejem. Kromě dosti značných nákladů finančních 
měl tento postup hlavní hygie/nickou závadu v tom, že 'při dělení kadaverů se 
rozstřikovaly drobné infikované částečky do okolí a dešťovou vodou byly pak 
dále rozvlékány. Teprve systém kafilerií ukázal se býti po stránce hygienické 
i ekonomické nejvhodnější. Lze pozorovat, že od doby uvedení otrokovické 
kafilerie do provozu (r. 1950), ubylo značně a trvale případů sněti slezinné 
v okrsku.

Hodnotíme-li současnou epizootologickou situaci v anthraxovém okrsku, 
pak možno ji právem považovat za příznivou. Je třeba ještě zlikvidovat několik
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dosud živých nákazových ohnisek a zabránit reinfekci terénu z importovaných 
kůží. Tak bude možno dosáhnout konečného cíle, totiž zániku anthraxového 
okrsku. Bylo by jistě velmi účelné, kdyby podobný rozbor byl proveden i v ji­
ných anthraxových okrscích !v českých i slovenských krajích.

Závěr

V jihomoravském anthraxovém okrsku jest zaznamenán v posledních letech 
značný a trvalý pokles případů sněti slezinné. Tohoto příznivého stavu bylo 
dosaženo prováděním zdolávacích opatření a soustavnou preventivní veterinární 
péčí. Odstraněním několika dosud aktivních ohnisek a zabráněním reinfekce 
terénu anthraxem z importovaných kůží, jihomoravský anthraxový okrsek za­
nikne. . 1
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Эпизоотическое изучение южноморавского района, пораженного сибирской язвой

В южноморавском районе, пораженном сибирской язвой, констатировано в те­
чение последных лет значительное и постоянное уменьшение случаев заболевания. 
Такое благоприятное положение было достигнуто в результате последовательного 
осуществления целеустремленных мероприятий систематической профилактиче­
ской ветеринарной помощи. Путем устранения нескольких до сих пор активных 
очагов и воспрепятствования реинфекции местности сибирской язвой, возника­
вшей от импортированных кож, южноморавский район поражения сибирской язвой 
будет ликвидирован.

Epizootic Study of South Moravian Anthrax District

The South Moravian anthrax district has been marked in recent years by 
a substantial and constant decline in cases of necrosis of the spleen. This favourable 
situation was achieved by consistently carrying out measures to master the problem
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and consistent preventive veterinarian care. The elimination of several active foci 
and prevention of re-infection of the terrain by anthrax from imported hides is 
causing the South Moravian anthrax district to disappear.

Epizootologische Studie des südmährischen Milzbrandgebietes

In dem südmährischen Anthraxgebiet wird in den letzten Jahren eine bedeu- . 
tende und dauernde Senkung der Milzbrandfälle verzeichnet. Dieser günstige Zu­
stand wurde durch konsequente Durchführung der Bekämpfungsmaßnahmen und 
durch systematische veterinäre Präventivmaßregelh erreicht. Die Beseitigung eini­
ger bisher aktiver Herde und die Verhütung von Reinfektionen des Terrains mit 
Anthrax aus importierten Häuten führt zum Erlöschen des südmährischen Anthrax­
gebietes.

X
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SBORNÍK ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE ZEMĚDĚLSKÝCH VĚD
VETERINÁRNÍ MEDICÍNA ROČNÍK 2 (XXX) 1 9 5 7- ČÍSLO 1

Příspěvek к biopsii endometria u klisny
Сообщение о биопсии эндометрии у кобыл 

Contribution to the Biopsy of the Endometrium of the Mare 

Ein Beitrag zur Biopsie des Endometriums bei Stuten

MVDr Zd. VÉŽNÍK
Z oddělení jysiologie a pathologic rozmnožování hospodářských zvířat VÜV CSAZV 

Brno. Vedoucí oddělení prof. Dr E. Přibyl

Došlo dne 27. 9. 1956 ■

Úvod

Od dob prvního provedení kyretáže, zkonstruování kyrety a zavedení tohoto 
výkonu do humánní gynekologie, uplynulo více jak sto let. (Josef R é c a m i e r 
1774^1852). .

Mohutný rozvoj techniky a mocné pokroky přírodních věd způsobené uvol­
něním pout feudalismu mají vliv na rychlý rozvoj všech věd. Také na tomto 
malém metodickém úseku — kyretáži — došlo к důkladnému propracování 
a všeobecnému použití této nové metody, jak dnes můžeme sledovat z bohaté 
literatury (Weib e 1, Schröder, E. Novak, D ee 1 man, Curtis, R. 
M e у e r, F. H o r á 1 e к, J. T r a p 1 a j.).

Marně však bychom hledali v těchto dobách zmínky o provádění kyretáži, 
ať již pokusných — ■ výzkumných, či diagnostických v medicíně veterinární. Na­
léhavější úkoly brzdily rozmach výzkumu v tomto mladém odvětví medicíny a 
bezprostřední praxe zde měla vedoucí místo.

První zmínky o výzkumných abrasích u zvířat nacházíme v zahraniční lite­
ratuře až v nedávné době. .

Je nesporné,, že tato praktická technika má velký význam při studiu stavby 
a stavu endometria živých zvířat, nemenší význam pak při studiu fysiologie a 
pathologic cyklu pohlavního ústrojí. e

Po prvé byla biopsie sliznice děložní ú velkých domácích zvířat popsána 
Andrewsem a M с. К e n z i e m. Autoři prováděli odběr vzorků endo­
metria u klisen v různých fázích cyklu zvláště к tomuto účelu sestrojenými t. zv. 
„zkušebními kleštěmi” (1941). >

Ještě v roce 1951 píše J. E. Miller ve svém článku „Technika biopsie 
endometria u skotu”, že ač v humánní medicíně je znám široký význam a adap­
tace endometriální biopsie jak pro experimentální, tak pro diagnostický užitek,

Práce je věnována oslavě šedesátých narozenin prof. Dr E. Přibyla.
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nebyl autor schopen v literatuře nalézti žádnou zprávu o účelu endometriální 
biopsie ve veterinárním výzkumu.

V roce 1954 byly to hlavně disertační práce 'z Utrechtu, které se obíraly 
touto thematikou (R e s sang, Kampelmacher, Brus).

V témže roce se ve své studii o hodnocení endometritid zmínil H. В r o d­
a u f o závažnosti zavádění nových metod do diagnostiky, mezi jinými jmenoval 
biopsii na čelném místě.

G r u n e r t E. navazuje na Brodaufovu práci a podrobně popisuje zpra­
cování bioptického materiálu u klisen (1955). Také A. S z é к у a L. D ó s z а 
věnovali pozornost tomuto problému a ve své práci zhodnotili biopsii endometria 
skotu, žel stať postrádá zmínky technického rázu o přístroji a způsobu odběru 
vzorků.

Pozastavme se nad vývojem odběru vzorků sliznice к biopsii endometria 
hospodářských zvířat.

Snahy po stanovení fysiologických i pathologických změn endometria vedly 
к použití různých způsobů získání sliznice děložní. Počáteční poznatky jsou 
studijní práce o skladbě a funkčních změnách endometria odebraného post mor­
tem. U klisen v souvislosti s problémem sterility studoval histologické změny na 
sliznici děložní Constantinescu (1921). Materiál byl však brán ze zvířat 
zabitých, ev. uhynulých a postrádal anamnestických údajů, úseky cyklu byly sta­
noveny podle stavu ovarií ev. cervixu.

Podrobněji již byla historie a anamnesa říjového cyklu sledována před po­
ražením zvířete Sear borne m, D r a h a n e m a jinými.

Jako další možnosti odběru sliznice děložní můžeme vzpomenout proba- 
torní laparotomie s hysterotomií a excisí kousku sliznice pro histologické stu­
dium. Tyto pokusné laparotomie prováděné Kellerern ú psů, nehodí se 
u velkých zvířat, hlavně u koní, pro studijní metodiku.

Prvním přístrojem, který umožnil odběr kousků mukosy děložní к biop- 
tickému studiu byly t. zv. zkušební kleště (Probezangen) Andrewse a 
M с К e n z i, e, které byly Zurgilgenem též modifikovány. Tento pří­
stroj sestával z trubice o průměru 9 mm, do které byla vsunuta kovová tyčka 
opatřená vpředu dvěma pérujícími, pevnými, ocelovými proužky, na jejichž 
konce byly připevněny ostré lžičky. Posunem držadla mohly sé takto utvořené 
kleště sevřít ostrými hranami proti sobě !a opět rozevřít. Přístroj byl zaváděn 
do uteru uzavřený, na žádaném místě byl otevřen a mukosa do něj vtlačena 
prstem per rectum. Tahem za držadlo umístěné na konci vsuvné tyčky byl vtla­
čený kousek sliznice děložní odříznut.

Brus ve své práci přezkoušel nejrůznější přístroje na odběr děložní sliz­
nice od ssacích humánních kyret, až po modely vyhovující dosud.

Humánní ssací kyrety v čele s nej známějším modelem E. Novákovým 
nedají se použít (podle В rusého) pro účely odběru mukosy u velkých 
zvířat. Přístroj jest jednoduchý sestává z kovové trubice (podle použití 
různě dlouhé a široké — Brus uvádí délku 32 až 61 cm a průměr 4 až 
8 mm). Část přední asi v jedné třetině délky jest zahnuta v mírný oblouk, na 
jeho menším ohnutí nedaleko předního zaobleného konce jest okénko, jehož 
přední hrana jest ostře zabroušená a boční hrany jsou opatřeny třemi a čtyřmi 
zabroušenými zoubky dozadu obrácenými. Odběr provádí se tahem celého pří­
stroje po sliznici za passání a mírného tlaku druhého prstu, který jest položen 
na hřbetní straně kyrety. Po tomto odběru však byla shledána častá poranění 
většího rozsahu, dokonce i perforace (Brus). Také krvácení je mnohem větší 
než u přístrojů dále uvedených.
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Další přístroj zkoušený Brusem a provedený podle návrhu prof. , T h у j e, 
splnil již částečně očekávání. Řez byl prováděn uzavřením kloboučkovitého 
uzávěru, který na své doléhající hraně к základní trubici byl ostře přibroušen. 
Uzávěr jest spojen táhlem a držadlem na druhém konci trubice, kterým se dá 
otevřít a uzavřít. Přístroj vsunuje se do dělohy uzavřen, to značí, že klobouč- 
kovitý uzávěr doléhá svým ostrým okrajem к zakončení trubice. Na místě od­
běru otevře se iuzávěr zasunutím držadla a do takto vzniklého otvoru mezi 
nožem a'zakončením trubice mírným tlakem per rectum se vmáčkne mukosa 
děložní. Nyní stačí pouze držadlo povytáhnout na doraz a kousek vnořené sliz- 
nice děložní jest odříznut.

Za zmínku též stojí přístroje: Kampelmacherův konstruovaný 
Former N i e 1 s o n e m, a pak o něco pozměněný Ressangův (1954), 
které se v podstatě mnoho neliší a kterými prováděli autoři studia bioptická 
a současně i bakteriologická. Podle Morgana hodí se pro kultivace lépe 
vaginální hlen než materiál děložní biopsie.

Chronologicky mnohem dříve vyzkoušel a popsal Miller (1951) pří­
stroj pro biopsii uteru, který byl navržen Roberts on'em z New-Yorské 
státní veterinární koleje. Tento přístroj byl původně připraven, к odběru en- 
dometria skotu a obstál podle Millerova posudku velmi dobře. Podstata celého 
zařízení tkví v nassání mukosy do otvůrku dokénka) v přední části přístroje, 
ve kterém jest nassátý kousek odříznut posuvným nožem. Řezací zařízení u Mil­
lerova přístroje i u přístroje, který užívali S z é к у a D ó z s a (podle ústního 
sdělení profesoru Přibylovi), sestávalo z vnější trubice opatřené na konci pro- 
ximálním okénkem a vnitřní trubice na proximálním konci zaostřené v řeznou 
plochu a na konci distálním opatřené držadlem. Řez byl proveden zasunutím 
vnitřní trubice, takže proximální zaostření uřízlo nassátý kousek mukosy do 
okénka. Vyjmutí vzorku mukosy bylo provedeno odšroubováním přední části 
vnější trubice před okénkem a tak otevřením prostoru v němž se nacházel od­
říznutý vzorek.

Grunert upravil tento přístroj (1955) pro použití u klisen. Princip 
zůstal stejný až na změněné délky a šířky přístroje i na upravení způsobu řezu. 
Řez u Grunertova přístroje byl proveden povytáhnutím vnitřní trubice, čímž 
proximálně upravený zpětný nůž odřízl kousek mukosy.

Popis přístroje

К sestrojení přístroje užili jsme modelu Grunertovy modifikace, Mille- 
ro vy kyrety, která má proti originální některé výhody a je přizpůsobena pro použití 
u klisen.

Přístroj je složen ze dvou trubic do sebe zapadajících. Vnější trubice je na svém 
proximálním konci opatřena na vrchní ploše okénkem a na svém konci distálním

Velikost přístroje Miller Grunert Náš přístroj

délka: 460 mm 690 mm 1 675 mm
průměr vnější trubky: 6 mm 7 mm 8 mm
průměr vnitřní trubky: 5 mm 5,2 mm 6 mm
okénko na vnější trubici: 5x6 mm 6x9 mm 3,8 x 7,5 mm

skot klisna klisna
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v I. a) odšroubovací víčko, b) řezací okénko, c) nůž, d) kanálek nože, e) vnější 
trubice - plášť kyrety, f) vnitřní trubice - táhlo kyrety, g) držadlo pláště kyrety, 
h) jezdec pro přímé vedení řezu, ch) hmatec táhla kyrety, i) kónus na nasazení 
gumové hadice a stříkačky Janetovy.

II. a) zaoblené odšroubovací zakončení kyrety, b) okénko pro nassání sliznice 
děložní se zaostřenými okraji (c).

III. a) nůž upevněný na táhlu kyrety, b) ostří vybroušené asi v 60°,, c) výbrus 
kanálku pro vyrovnání podtlaku, d) závit na upevnění к táhlu.

I. а) отвинчиваемая крышка, б) режущее окно, в) нож, г) канавка в ноже, 
д) внешняя трубка — оболочка кюреты, е) внутренняя трубка — тяга кюреты, 
ж) держатель оболочки кюреты, з) бегунок для проведения прямого разреза, и) за­
жим тяги кюреты, к) конус для включения резиновой трубкг/ и шприца джанета.

II. а) закругленная отвинчиваемая часть кюреты, б) окно для всасывания сли­
зистой оболочки матки с заострёнными краями (в).

III. а) нож прикрепленный к тяге кюреты, б) лезвие наточенное приблизитель­
но на 60 °, в) канавка отшлифована для выравнивания вакуума, г) винтовая нарез­
ка для прикрепления к тяге.

I. a) screw-off lid, b) cutting window, c) knife, d) knife sheath, e) outer tube­
sheath of curette, f) inner tube-pull of curette, g) sheath handle of curette, h) guide 
for straight cut, ch) handle of the pull of the curette, i) cone for fixing rubber tube 
and syringe.

II. a) rounded unscrewable end of curette, b) suction window with sharpened , 
edges for drawing in the mucosa of the uterus.

III. a) knife fixed to the pull of the curette, b) edge sharpened in an angle of 
60 degrees, c) canal in the sheath to balance underpressure, d) screw for tightening 
the pull.

I. a) abschraubbarer Deckel, b) Schneidering, c) Messer, d) Messerkanal, e) äuße­
res Rohr- Kürettenmantel, f) inneres Rohr-Kürettenhebel, g) Griff des Kürettenman­
tels, h) Reiter zur direkten Schnittführung, ch) Taster zum Kürettenhebel, i) Konus 
zum Ansetzen des Gummischladches und der Janet-Spritze.

II. a) abgerundete, abschraubbare Kürettenendung, b) Öffnung mit geschärftem 
Rand, c) zum Ansaugen der Gebärmutterschleimhaut.

III. a) auf dem Kürettenhebel befestigtes Messer, b) die in etwa 60° ausge­
schliffene Schneide, c) Schliff des Kanälchens zum Unterdruckausgleich, d) Gewinde 
zur Befestigung am Hebel. . •
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držadlem. Vnitřní těsnicí trubice má na proximálním konci upraveno řezací zařízení 
na svém konci distálním pak kónus na nasazení stříkačky a taktéž držadlo pro posun.

Sestavený přístroj se zasunutou vnitřní trubicí a kónusem pro stříkačku má 
délku 715 mm. Zdůvodnění prodloužení přístroje Grunertova je dáno anatomickými 
podmínkami pohlavního ústrojí klisny.

Také na našem přístroji (zhotoveném odborným mechanikem F. Lněničkou) 
použili jsme částečně stejného způsobu úpravy nože a řezání jako Grunert. Výhody 
jsou zřejmé. S aparaturou Millerovou je při odběru nutno postupovat tak, že po kaž­
dém odříznutí vzorku musí být celý přístroj vysunut, aby bylo možno otevřít přední 
část trubice a vyjmout kousek odříznutého endometria. Grunert úpravou zpětného 
nože usnadnil tento způsob tím, že při odříznutí vzorku je vytažena jen trubice vnitřní, 
která současně i s nožem nese ve své dutině kousek odebrané sliznice a vnější trubice 
zůstává v připravené poloze pro další odběr, což usnadňuje značně manipulaci se zví­
řetem a snižuje i možnost styku nástroje s okolím a tak jeho znečištění při zákroku.

Grunertův nůž byl zhotoven z duté trubice o stejné síle jako byla trubice vnitřní. 
Distální konec nože je opatřen závitem к upevnění na vnitřní trubici. Proximální 
konec nože jest zaostřen ve zpětně vybíhající ostří. Náš nůž je broušen z válce o stej­
ném průměru jako vnitřní trubice z nerezavějící oceli. Spojení vzduchového sloupce 
ve vnitřní trubici s vybroušenou komůrkou v noži jest provedeno kanálkem o prů­
měru 1 mm. Výhody: Zbrus nože vytváří komůrku, která svou hloubkou dovoluje 
vchlípení sliznice děložní při podtlaku jen do určité hloubky ■—■ snižuje se tak možnost 
porušení větších cév, hlavně ve stratum fibrilläre a tím i zmenšení případného krvá­
cení. Nůž lépe zachovává ostrost, případné ostření je mnohem snazší.

Konečně vyjímání vzorku u přístroje Millerova (podle ústního sdělení prof. 
Dr Přibylovi používají též tento způsob Széky a .Dózsa) je zdlouhavější, neboť se 
vzorek vyjímá předem. Grunert dostává odříznutý kousek sliznice dalším nassáním 
do lumina vnitřní trubice. U našeho nože jest vzorek kryt vybroušenou částí, takže 
jeho vyjmutí je snadné a nedochází к jeho poškození.

Příprava куretу a pacienta к provedení výkonu

Provedením probatorní excise endometria lze provádět jak na klinice, xambula- 
toriu, tak i v terénu, pokud ovšem je možnost odebrané vzorky sliznice děložní dále 
zpracovat. V každém případě musíme souhlasit s Grunertem, že zavedením bioptic- 
kého vyšetření děložní sliznice doplní se značně celkové gynekologické vyšetření, 
zvláště co do funkce, korelace a recepčních schopností endometria.

Výkon sám není náročný, je však záhodno zvyknout si na vyhovující postup 
a tento zachovávat i nadále. Je-li zvíře klidné, po, případě může-li být proveden 
celý operační výkon v kleci, pak je к němu mimo operatéra zapotřebí jedné osoby 
к asistenci a jednoho zřízence.

Připravené nástroje a potřeby je nejlépe mít v určitém stálém pořadí sestavené 
na instrumentárním stolku, к obsluze asistence. Navykli jsme si připravovat přístroje 
v tomto pořadí:

A. Tyto přístroje obsluhuje sám operatér.
B. Přístroje obsluhované asistencí, nemusí být sterilisovány.

A. 1. íRouškované sterilní gumové rukavice.
2. Vysterilisovaná kyreta s hadicí к spojení s Janetovou stříkačkou.
3. Jedna až dvě sterilní preparační jehly.

Tyto nástroje jsou uloženy na sterilní roušce na instrumentárním stolku.
В. 1. Janetova stříkačka.

2. Několik prachovek s 5% formalinem, očíslovaných, na vzorky sliznice.
Ke sterilisaci je nutno kyretu rozložit, což se provede vytažením vnitřní trubice, 

je-li nůž pevně připevněn, obalí se kouskem vaty, dá-li se odšroubovat, pak po 
sterilisaci je ukládán do kasety s alkoholem.

Provedení výkonu

O přípravě pacienta к výkonu budeme ještě hovořit. Považujme proto zvíře 
za připravené.

1. Operatér si oblékne sterilní dlouhé rukavice, aby neznečistil při dále uve­
deném postupu, sterilní nástroje,
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Рис. 1. Стадия покоя: поверхностный эпителий низкий, кубической формы, эпите­
лий желез тоже низкий, с плазмой гомогенной окраски. Ядро темной окраски на­
полняет большую часть клеток. Тубули желез проходят почти ровно (влево, вверху 
и вправо), слизистая оболочка достаточно низкая (высоту ее можно видеть влево 
вверху в поперечном разрезе). Железы не люминизированы, только в отдельных 
случаях модою наблюдать расширение люмины желез, наполненные большей ча­
стью скопившимся эозинофильным секретом, окрашенным в красный цвет. 
Субэпителиальный слой микозы не имеет большого нарастания клеток, компактная 

часть не отделена ясно (окрашивание Н. Е., увеличение в 25 раз)
Fig. 1. Stage of rest. The Surface epithelium is low and cubical. Also the epithelium 
of the glands is low with plasma homogenously stained. The darkly stained nucleus 
fills most of the cells. The tubuli of the glands are almost straight (left top and right), 
the mucosa is quite narrow (left top shows its thickness on cross section). The glan­
dulae have no lumen, only in places enlarged lumina of glands filled with mostly 
red stained and crowded secretion can be observed. The subepithelial layer of the 
mucosa does not show much crowding of cells, the compacta is not distinctly se­

parated. (Staining H. E. — magnified 25 times)
Abb. 1. Ruhestadium: Das Oberflächenepithel ist niedrig, kubisch, auch die Drüsen­
epithelien sind niedrig und haben ein homogen sich färbendes Plasma. Der sich 
dunkel färbende Kern füllt den größeren Teil der Zellen aus. Die Drüsentubuli 
haben einen fast geraden Verlauf (links oben und rechts). Die Schleimhaut ist ge­
nügend niedrig (ihre Höhe ist links oben auf dem senkrechten Schnitt bemerkbar). 
Die Drüschen sind nicht luminisiert, nur an Einzelstellen sind erweiterte Drüsen­
lumina, größtenteils mit einem sich rot färbenden eosinophilen, angereicherten Sekret 
bemerkbar. Die subepitheliale Mukosaschicht weist keine große Zellenanhäufung 
auf, die Kompakta ist nicht deutlich abgesondert. (Färbung H. E. 25 X Vergrößerung.)

Рис. 2 и 3: Эструс: поверхностный эпителий становится более высоким и складча­
тым, увеличиваются цилиндрические клетки с базально расположенным ядром. 
Тубули желез покрыты цилиндрическим эпителием, в некоторых местах уже рао 
ширены — большей частью уже все люминизированы, создают значительное коли­
чество загибов и завитков. Железы местами обнаруживают тенденцию создавать 
бугорки. Отдельные тубули становятся более ровными, однако вытянуты, и их ниж­
няя часть приобретает спиралеобразную форму. Кровяные сосуды сильно напол­
нены кровью и расширены, большая лимфатическая эктазия вызывает элементоз- 
ное просачивание струмы с большим числом экстравазатов, главным образом в 
субэпителиальных частях. Равно и субэпителиальный слой более ясно отделен от 
спонгиозного слоя реткулярной ткани. (Окрашивание Н. Е., увеличение в 100 раз)
Fig. 2. and 3. Oestrus: The surface epithelium gets taller and ciliated consisting of 
cyljndricjal cells with their nucleus situated at the base. The tubuli of the glands 
lined with cylindrical epithelium are in places already dilated, mostly showing a 
lumen with numerous curves and windings. The glands show a tendency to forming 
lobules. Some of the tubuli are straight but lengthened and their deep parts are 
contorted into the shape of a spiral. The blood vessels are well filled with blood and 
enlarged. A considerable enlargement of the lymph vessel causes oedema of the 
stroma with numerous extravasations, particularly in the subepithelial layers. Also 
the subepithelial stratum is already distinctly differentiated from the spongy stratum 

reticulare (H. E. staining — magnified 100 times)
Abb. 2. u. 3. Oestrus: das Oberflächenepithel wird höher, enthält Flimmerzellen und 
zylindrische Zellen mit basal gelagertem Kern. Die Tubuli der Drüschen sind mit 
zylindrischem Epithel ausgekleidet, an einigen Stellen bereits erweitert — größten­
teils sind alle luminisiert und bilden zahlreiche Falten und Windungen. Die Drüschen 
weisen stellenweise eine Tendenz zur Lappung auf. Vereinzelte Tubuli sind mit in 
ihrem Verlauf gerader, sind aber länglich und ihre unteren Anteile weisen eine 
spiralförmige Windung auf. Die Blutgefäße sind stark mit Blut gefüllt und er­
weitert; eine große Lymphektasie verursacht eine ödematische Durchtränkung des 
Stroma mit zahlreichen Extravasaten, besonders in den subepithelialen Teilen. Auch 
das Stratum epitheliale ist bereits deutlicher vom Stratum reticulare abgesondert.

(Färbung, H. E., 100 X vergrößert.)
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Obr. 1. Stadium klidu: 
povrchový epithel je 
nízký kubický, též epi­
thelie žláz jsou nízké 
s plasmou homogenně se 
barvící. Temně se bar­
vící jádro vyplňuje vět­
ší část buněk. Tubuly 
žláz probíhají téměř 
rovně (vlevo nahoře a 
vpravo), sliznice je dost 
nízká i(její výška je pa­
trna vlevo nahoře na 
kolmém řezu). Žlázky 
nejsou luminisovány, jen 
ojediněle jsou patrna 
rozšířená lumina žláz 
naplněná většinou čer­
veně se barvícím, eosi- 
nofilním, nahloučeným 
sekretem. Subepitheliál- 
ní vrstva mukosy nevy­
kazuje velké nahloučení buněčné, kompakta není zřetelně oddělena. (Barvení H. E.

Zvětšení 25X.)

Obr. 2 a 3. Oestrus: povrchový epithel se stává vyšší a řasinkový, cylindrických 
buněk, s basálně uloženým jádrem. Tubuly žlázek jsou vystlány epithelem cylin­
drickým, jsou na některých místech již dilatovány — většinou již všechny lumini­
sovány, vytváří četné záhyby a vinutí. Žlázky vykazují místy tendenci lalůčkování. 
Ojedinělé tubuly jsou ve svém průběhu rovnější, jsou však protažené a jejich spodní 
části jeví spirálovité stočení. Cévy krevní jsou silně naplněny krví a rozšířeny, 
velká lymfektasie působí oedematosní prosáknutí stromatu s četnými extravasáty, 
hlavně v částech subepitheliálních. Také stratum isubepitheliále je již zřetelněji 

odděleno od spongiosního stratum reticulare. (Barvení H. E. Zvětšení 100X.)



Obr. 4. Malé přehledné 
zvětšení sliznice děložni 
v počáteční sekreci: po­
vrchový epithel je vy­
soký, buněk cylindric­
kých s jádry již puchýř- 
kovými. Tubulů žláz 
nápadně přibylo a jsou 
všechny kanalisovány, 
v povrchových částech 
dilatovány s epithelem 
sekrečně projasněným, 
vlnitého průběhu s ná­
znaky počátků vytváře­
ní lalůčků. Hluboké 
části žlázek nejsou do­
sud v plné funkci. Ek­
tasie krevních a lymfa-

tických cév jsou více v hlubších partiích sliznice, také oedem je rozprostřen difusněji.
(Barvení H. E. Zvětšení 25X.)

Рис. 4. Малозаметное увеличение слизистой оболочки матки в начале секреции: 
поверхностный эпителий высокий, цилиндрические клетки с ядрами уже образуют 
пузырьки. Количество железных тубуль резко увеличилось и все имеют канальцы, 
в верхней полости расширены с эпителием секретарно проясненным, волнообраз­
ного вида, с признаками первоначального образования долей. Глубокие части желез 
до сих пор не полностью выполняют свои функции. Эктазия кровяных и лимфа­
тических сосудов происходит больше в более глубоких частях слизистой оболочки, 
также отёк распространен более диффузиально (окрашивание Н. Е., увел, в 25 раз.)

Fig. 4. Small but distinct enlargement of the uterine mucosa during initial secretion: 
the surface epithelium is tall, composed of cylindrical cells with nuclei already va­
cuolated. The number of tubuli glands has considerably increased, all having lu­
mina and near the surface they are dilated, their epithelium cleared by secretion, 
their course being undulating with signs of lobulation. The deep parts of the glands 
are not functioning fully. Enlarged blood and lymph vessels can be found mostly 
in the deep layers of the mucosa. Also the oedema is more diffuse. (Stain H. E. — 

magnified 25 times.)

Abb. 4. Schwache übersichtliche Vergrößerung der Gebärmutterschleimhaut zu An­
fang der Sekretion: Das Oberflächenepithel ist hoch, und besteht aus zylindrischen 
Zellen, mit blasenartigen Kernen. Die Anzahl tubulöser Drüsen ist auffallend ver­
mehrt, alle sind kanalisiert, in den Oberflächenteilen erweitert, mit einem durch 
Sekret aufgehelltem Epithel, von wellenartigen Verlauf und Andeutungen des Beginns 
einer Lappenbildunig. Die tiefen Drüschenteile funktionieren bisher nicht völlig. Die 
Ektasien der Blut- und Lymphgefäße befinden sich mehr in den tieferen Teilen der 
Schleimhaut. Auch das Oedem ist mehr diffus verbreitet. (Färbung H. E., 25 X ver­

größert.)



aby tyto za všech požadavků sterilního posupu výkonu mohl zavést až do dělohy, 
aby po sejrputí rukavice, měl čistou suchou ruku.
2. Nyní sestaví kyretu, t. j. zasune vnitřní trubici (na kterou byl předem při­

pevněn nůž) do vnější tak, aby jezdec (I. h) zapadl do drážky v objímce až ke konci. 
Tím jest kyreta připravena, pohledem do okénka (I. b) zjistíme, že nůž jest v poloze 
„otevřen“, můžeme se přesvědčit mírným tahem a zasouváním o chodu nože. V našem 
případě, kdy je komůrka nože spojena se vzduchovým sloupcem vnitřní trubice 
pouze úzkým kanálkem, je dobře přezkoušet jeho průchodnost, aby se předešlo chyb­
nému postupu.

3. Na distálním konci kyrety je připevněna hadička, do které se nasune kónus 
Janetovy stříkačky. Hadička je sterilisována současně s kyretou. Operatér podá 
hadičku asistenci, která si již úpravu připevnění stříkačky provede.

4. Záleží naprosto na operatérovi, zda volí к zavedení kyrety do dutiny děložní 
ruku pravou či levou. Kyreta je zaváděna krytá rukou a do cervikálního kanálu je 
vnořována pomocí prstů. Pokud je možné, orientujeme směr zavádění ukazováčkem 
tak daleko, kam až dosáhneme. Rektální kontrola není při tomto výkonu nutná. 
Kyreta svým zaobleným koncem nemůže způsobit žádné poranění, je-li s ní šetrně 
manipulováno v dutině děložní.

5. Rez: Kyreta je nastavena na místě žádaného odběru děložní mukosy. Jem­
ným a šetrným tlakem je přidržována proximální část (její dorsum) ke stěně děložní. 
Operatér dá pokyn po připravení kyrety к nassání. Je nutné nassání provést rychle 
a raději předem vyzkoušet, zda sliznice lne к nástroji. Toto provádíme malým po­
táhnutím pístu ve stříkačce, abychom zjistili zda jde volně — nebo zda cítíme odpor. 
Vlastní nassání provádíme pak rozhodným tahem asi 30 až 50 ccm a lze doporučit 
provést řez před dokončením ssání. Obě akce tedy probíhají současně a velké zvýšení 
podtlaku není věci к prospěchu, vyvolává totiž v mukose značné výlevy krevní, 
které arteficiálními změnami znehodnocují preparát někdy velmi vážně. S částečnými 
extravasacemi musíme však počítat. Rez provádí operatér krátkým, rychlým tahem 
za hmatec (I. ch), při čemž poloha kyrety udržována držadlem (I. g) se nesmí změnit.

6. К vyjmutí vzorku je nutno vytáhnout vnitřní trubici kyrety (táhlo) s nožem, 
při čemž vnější část kyrety (plášť) zůstává zasunuta v děloze a je možno tak 
pokračovat v dalších odběrech jen změnou posice proximálního konce kyrety. Zá­
leží na vyšetřujícím, kolik vzorků sliznice si zvykne odebírat. Lze však doporučit 
odběr materiálu ze sliznice těla děložního a obou rohů, i když rozdíly v histologickém 
posouzení preparátů z různých míst děložní sliznice jsou malé a je možno tyto 
nepatrné rozdíly opominout, jak potvrzují práce Kelle rovy. Vynětí excidované 
části sliznice děložní z komůrky tvořené výbrusem nože je nejlépe provádět přímo 
v prachovce s 5% formalinem. Tak také se dotýkáme co nejméně povrchu sliznice. 
Obvykle stačí pouhé zatřepání nožem, nebo profouknutí, aby se uvolnila sliznice 
lnoucí к stěnám nože, po případě sesunout vzorek preparační jehlou. Nařízením pláště 
do druhého rohu děložního, zasunutím táhla až na doraz je kyreta opět připravena 
к dalšímu odběru. • '

Příprava pacienta

Klisny snášejí odběr mukosy celkem dobře. U nervosnějšich zvířat jest snad 
okamžik zavádění kyrety po případě dilatace krčku provázena zvýšeným ■ neklidem. 
Na vlastní řez nereagovalo nám však žádné zvíře zvláště výrazně.

Příprava zvířete к probatorní excisi musí zahrnovat veškerá opatření pro 
sterilní provedení tohoto zákroku. Musíme mít stále na mysli, že se jedná o krvavý 
výkon otvírající bránu infekci, která se tak dostává do nej hlubších partií děložní 
sliznice, Г když je vlastní krvácení malé, mnohdy nepatrné.

Musíme tedy dbát, aby okolí vulvy a vulva sama byla důkladně omyta, ocas 
klisny ovázán a vyvázán, u neklidných zvířat přichází v úvahu i rouškování, aby 
operatér před zasunutím kyrety do vagíny nepřišel do styku ani nástrojem ani 
sterilní rukavicí s okolím vulvy. Vagina před provedením výkonu má být vyplách­
nuta jemným desinfekčním roztokem (obvyklými prostředky: acridinová barviva, 
hydrog. peroox., chlorseptol, chloramin, a p.). 'Roztoky musí mít přiměřenou teplotu 
a slabou koncentraci, aby nedošlo к thermickému nebo chemickému podráždění,' 
což by reflexně mohlo značně změnit fysiologické poměry na endometriu.

Po provedení probatorní excise, byla-li tato provedena mimo připouštěcí den, 
je možné provést slabý adstringenční výplach dělohy. Opět jest nežádoucí velká 
teplota a koncentrace vzhledem к nebezpečí zvýšeného krvácení z míst excidované 
sliznice. Touto přípravou klisny a svědomitým a čistým provedením výkonu jest 
zaručen zdárný průběh této opravdu snadné vyšetřovací metody.
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Případy zvýšeného krvácení nejsou v literatuře uvedeny a nepozorovali jsme je 
ani při našich odběrech.

Laboratorní zpracování vzorků sliznice děložní

Průměrná velikost odebraných částí sliznice závisela na tvaru excidovaného 
kousku endometria. Naším přístrojem dostávali jsme obvykle vzorky v podobě ko- 
puíek, nebo pásk'ů, tedy o kruhové nebo obdélníkové základně. Velikost kulatých 
nebo oválných vzorků se pohybovala v průměru 8,1 mm až 9,3 mm o průměrné výšce 
3,2 mm. U vzorků obdélníkových, průměrná délka 11,7 mm, šířka 4,8 mm a výška 
1,6 mm.

Tvar vzorků, jak jest z uvedených rozměrů zřejmé, nebyl vhodný pro zalití, 
bylo proto nutno vzorky přeřezávat, a to tak, aby při úpravě preparátu do zalévací 
krabičky ležel řeznou .plochou, která je kolmo vedená na basi endometria. V někte­
rých případech bylo proříznutí vzorků tak, aby řez šel kolmo, dosti obtížné. Dobře 
však poslouží zvětšení lupou к odhadu průběhu žlázek. Bez prováděli jsme žiletkou 
a nejlépe za krátkou dobu po odběru, neboť vzorek za tu dobu v 5% formalinu 
něco málo zpevní, takže nedojde tak lehce dotykem prstů к poškození jeho povrchu.

Fixace
Na našem pracovišti užíváme téměř výlučně 4 až 5% formalin. Formalin je 

opravdu jeden z nejužívanějších prostředků, ač nevykazuje oproti tekutině Bouino- 
vě žádné výhody. Jeho levnost, dobré pronikání do hloubky, dobrá barvitelnost 
tkání, které neporušuje srážením bílkovin a hlavně možnost dlouhého udržování pre­
parátu beze změn, bez bobtnání kolagenu, nebo rozpouštění tuků, to vše stačí pro 
jeho doporučení. Fixační doba námi užívaná jsou 2 až 3 dny.

Рис. 5. Резко поднятый слой поверхностного эпителия проявляет секреторную раз­
жиженность и неточное разграничение, плазма эпителий сливается, их пузырчатое 
ядро большей частью отодвинуто от базы субнуклеарными вакуолями. Точно раз­
граничены компактный и спонгинозный слои. Компактный слой сравнительно 
более густой, но более бедный железными элементами, так как тубули выходят на 
поверхность только узкими каналами, под компактным слоем находится мощный 
спонгинозный слой, проявляется отёк с клетками пузырчатых ядер. Эпителий ту- 
булов, сильно расширенных и приобревших винтообразную форму, является более 
высоким главным образом в верхних слоях, в более глубоких частях снижается. 
В спонгинозе (слой ретикулярной ткани) видны (посредине) вытекание крови и рас­
ширенные лимфатические сосуды. (Окрашивание Н. Е., увеличение в 375 раз.)
Fig. 5. The marked broad layer of the surface epithelium becomes indistinct as a 
result of secretion with blurred edges; the plasma of the epithelial cells flows tog­
ether, the nuclei are vacuolated and mostly pushed off the base by a subnuclear 
vacuole. There is a distinct border between the layers of the compacta and spong­
iosa. The compacta is rather dense and has fewer glandular elements because the 
tubuli open at the surface only by narrow ducts. Beneath the compacta there is a 
great layer of spongiosa which shows oedema and cells with vacuolated nuclei. The 
epithelium of the tubuli which are considerably dilated and contorted into the shape 
of a screw is taller, particularly in the superficial layers. In the deeper layers the 
epithelium is lower. In the spongiosa (stratum reticulare) extravasations of blood 
and enlarged lymphatic sinuses (in the middle) can be observed. (Stain H. E. — 

magnified 375 times)
Abb. 5. Eine auffallende Schicht des Oberflächenepithels weist ein dünngewordenes 
Sekret. und verwischte Grenzen auf, das Epithelplasma ist zusammengeflossen, sein 
Kern ist blasenartig aufgetrieben und meistens von der Basis durch eine subnukleare 
Vakuole abgedrängt. Zwischen Kompakta und Spongiosa besteht eine deutliche Gren­
ze. Die Kompakta ist verhältnismäßig dichter und ärmer an Drüsenelementen, da 
die Tubuli nur mittels verengter Kanäle an der Oberfläche münden; unter der Kom­
pakta ist eine mächtige spogiöse Schicht, ist ödematös und weist blasenartige Zellen 
auf. Das Epithel der stark dilatierten bis schraubenartig gewundenen Tubuli ist be­
sonders in der oberflächlichen Schicht höher, in den tieferen Partien wird es niedriger. 
In der Spongiosa (stratum reticulare) sind (inmitten) Blutergüsse und erweiterte 

Lymphsini sichtbar. (Färbung H, E., 375 X vergrößert.)
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Obr. 5. Nápadně vysoká 
vrstva povrchového epi­
thelu jeví sekreční roz­
bředlost a nepřesnost 
hranic, plasma epithelií 
splývá, jejich jádro jest 
puchýřkové většinou od­
sunuto od base subnu- 
kleární vakuolou. Zře­
telné rozhraní kompakty 
a spongiosy. Kompakta 
je poměrně hustší a 
chudší na žlázové ele­
menty, ježto tubuly ústí 
na povrch jen zúženými 
kanály. Pod kompáktou 
jest mohutná vrstva 
spongiosní, jeví oedem 
s buňkami puchýřko- 
vých jader. Epithel tu- 
bulů silně dilatovaných 
až šroubovitě vinutých 
je vyšší hlavně ve svých 
povrchových vrstvách,
v hlubších partiích se snižuje. Ve spongiose (stratum raticulare) jsou patrny (uprostřed) 
výlevy krevní a rozšířené lymfatické siny. (Barvení H. E. Zvětšení 375 X)

Obr. 6. Velké zvětšení 
sekrečního povrchového 
epithelu a zúženého vy­
ústění tubulosních žláz 
sliznice děložní. Dobře 
zřetelná membrána ba- 
salis povrchového epi­
thelu (vpravo). Buněčně 
bohatá kompakta, ve 
spongiose stromatosní 
buňky s dlouhými plas- 
matickými výběžky (vle­
vo dole). (Barvení H. E.

Zvětšení 750X.)

Рис. 6. Большое увели­
чение поверхности се- 
креционного эпителия 
и суженных выходов 
трубчатых желез сли­
зистой оболочки матки.
Хорошо выражена ба­
зальная мембрана поверхности эпителия (вправо). Компактный слой богат клетка­
ми, в спонгинозном слое клетки струмы с длинными плазматическими отростками 

(внизу влево). Окрашивание Н. Е., увеличение в 750 раз.)
Fig. 6. Great enlargement of the secretory surface epithelium, and narrowing of the 
openings of the tubular glands of the uterine mucosa. The membrana basalis of the 
surface epithelium is distinctly visible (right). The compacta is rich in cells. On the 
spongiosa stroma cells have long plasmatic ventricles (below on the left). (Stain H.

E. — magnified 750 times.)
Abb. 6. Starke Vergrößerung des sekretorischen Oberflächenepithels und der vereng­
ten Mündung tubulöser Drüsen der Gebärmutterschleimhaut. Gut sichtbare Mem­
brana basalis der Oberflächenepithels (rechts). Zellenreiche Kompakta, in der Spon­
giosa stromatöse Zellen mit langen plasmatischen Ausläufen '(links unten). (Färbung 

H. E., 750 X vergrößert.)



Obr. 7. Regrese: epithel 
povrchový i epithel žlá- 
zek se stává nižší, jádro 
zabírá jeho dolní polo­
vinu. Plasma buněk se 
barví pozvolna homo­
genně. Dilatace žlázek 
se menší, zůstává ještě 
místy patrna lobulární 
struktura separovaných 
žlázek, která se však též 
pozvolna ztrácí. (Barve­
ní H. E. Zvětšení 25X.)

Obr. 8. Pokročilejší re­
grese endometria, žlázky 
se pozvolna napřimují a 
zkracují, epithel se sni­
žuje, stává se až kubic­
ký, místy mizí kanalisa- 
ce tubulů. Toto období 
během 6 až 8 dnů pře­
chází do stadia klidu. 
(Barvení H. E. Zvětšení

25 X.)

Obr. 9. Senilní endo­
metrium (sterilní 201etá 
klisna). Nerecipující en­
dometrium klidových 
tubulů se stromatem 
místy charakteru vřete- 
nobuněčných pojiv až 
fibrosním, místy i ma- 
lobuněčně infiltrovaným. 
Vedle rovných úzkých 
žlázek se středně vyso­
kým epithelem jsou 
žlázkové uzlíky i ma­
kroskopicky na řezu vi­
ditelné, tvořené enorm­
ně dilatovanými žlázka- 
mi s nízkým kubickým 
až plochým epithelem, 
temně se barvícím, je­
jichž lumina jsou vy­
plněna nahloučeným eo- 
sinofilním sekretem. 
Ojediněle jsou vidět ty­
to cystické adsiny v růz­
ných velikostech roz­
troušené. (Barvení H. E.

Zvětšení 50 X-)



Рис. 7. Гегрессия: эпителий поверхности и эпителий желез становится более низ­
ким, ядро составляет нижнюю половину. Плазма клеток окрашивается постепенно 
гемогенно. Расширение желез уменьшается, местами еще остается трубчатая струк­
тура отделившихся желез, которае, однако, также постепенно исчезает. (Окраши­

вание Н. Е., увеличение в 25 раз)
Fig. 7. Regression: The surface epithelium and that of the glands becomes lower, 
the nuclei filling lower half of the cell. The cellular plasma gradually stains homo­
genously. The dilation of the glands diminishes, in places the lobular structure of 
separated glands, though gradually disappearing, can still be observed. (Stain H. E. 

— magnified 25 times).
Abb. 7. Regression: Das Oberflächenepithel und das Drüsenepithel wird niedriger, 
der Kern nimmt die untere Hälfte ein. Das Zellenplasma färbt sich allmählich homo­
gen. Die Drüsendilatation wird schwächer, es bleibt noch stellenweise die Lobular­
struktur vereinzelter Drüschen bemerkbar, die aber auch allmählich schwindet. 

(Färbung H. E., 25 X vergrößert.)

Рис. 8. Более развившаяся регрессия эндометрита, железы постепенно выпрям­
ляются и сокращаются, эпителий снижается, приобретает кубическую форму, ме­
стами уже исчезают трубчатые ходы. Эта фаза продолжается в течение 6—8 дней 

и переходит в стадию покоя (окрашивание Н. Е., увеличение в 25 раз)
Fig. 8. More advanced regression of the endometrium; the glands straighten and 
shorten gradually, the epithelium gets lower and becomes almost cubical; in places 
tubuli lose their lumen. In the course of six to eight days this phase leads to the 

stage of rest. (Stain H. E. — magnified 25 times).
Abb. 8. Eine mehr fortgeschrittene Regression des Endometriums, die Drüschen 
richten sich langsam auf und werden kürzer, das Epithel wird niedriger, bis kubisch; 
Stellenweise verschwindet die Kanalisation der Tubuli. Dieser Zeitabschnitt geht im 
Laufe von 6—8 Tagen in ein Ruhestadium über. (Färbung H. E., 25 X vergrößert.)

Рис. 9. Сенильный эндометрит (стерильная 20-летняя кобыла). Эндометрит без вос­
приятий спокойного состояния трубок со струмой местами характера веретено­
образных клеточных связок, доходящих до фиброзных, местами инфильтрирован­
ной небольшими клетками. Около ровных узких желез эпителий средней высоты, 
имеются узелки желез, видимые в разрезе и макроскопически, создаваемые через- 
мерно расширенными железами с низким кубическим, почти плоским эпителием, 
с темной окраской, лумины которого заполнены эозинофильным секретом. Места­
ми видны эти разбросанные различных размеров цистические адсины. (Окраши­

вание Н. Е., увеличение в 50 раз)
Fig. 9. The senile endometrium (sterile 20-year-old mare). The non-recipient endo­
metrium of quiescent tubuli with stroma in some places having the character of 
fusiform cells and even fibrous connective tissue, in other places resembling small 
cell infiltration. Apart from straight, narrow glandulae with average tall epithelium, 
clusters of glands can be seen also marcoscopically. These are formed by enormously 
dilated glands with low, even flat, darkly stained epithelium whose lumina are filled 
with crowded eosinophile secretions. In some instances these cystic adenosinuses are 

scattered in various sizes.
Abb. 9. Seniles Endometrium (eine 20jährige sterile Stute). Nicht rezipierendes Endo­
metrium der Tubuli im Stand der Ruhe, mit einem Stroma, das stellenweise den 
Charakter von Spindelzellen-Bindegewebe mit fibrösen Übergängen, stellenweise auch 
Kleinzelleninfiltrat aufweist. Außer gerader schmaler Drüschen mit mittelhohem 
Epithel sind die Drüsenpakete im Schnitt auch makroskopisch sichtbar, gebildet durch 
enorm erweiterte Drüschen mit einem niedrigen kubischen bis flachen, sich dunkel 
färbenden Epithel, deren Lumina mit angehäuftem eosinofilem Sekret ausgefüllt sind. 
Diese zystischen Adsini sind, in verschiedene Größen zerstreut, sichtbar. (Färbung 

H. E., 50 X vergrößert.)

25



Příprava preparátu к zalití

Po fixaci prodělává preparát normální postup odvodnění a projasnění. Chtěl 
bych jen upozornit, že se nám velice osvědčil způsob odvodňování s vatovým pod­
kladem v prachovce. Voda extrahovaná z preparátu alkoholy klesá ke dnu nádobky 
a když jsou řezy uloženy na dně, je v některých případech zavodnění alkoholu tak 
značné, že preparáty jsou špatně odvodněny, což má za následek horší prosycení 
parafinem a špatnou řezatelnost. Uložíme-li však vzorky na chomáček vaty, pře­
krytý gázou, aby se vatové chloupky nenalepily na preparát, klesá voda ke dnu 
a preparát zůstává stále v hodnotném prostředí alkoholu. V tomto případě posta­
čilo nám také mnohem kratší časové období pro odvodňování alkoholickou řadou.

Nejlépe nám vyhovující způsob zalévání trval celkem 26 hodin, bylo použito 
provádění třemi alkoholy, pak benzenem, benzen-parafinem, parafinem a zalití.

Dobu působení alkoholů na vzorky jsme několikrát měnili a uvedené nejlépe 
vyhovují:

alkohol 96% dvakrát použitý 30 minut,
alkohol 96% jedenkrát použitý 30 minut,
alkohol 100% — preparáty ponechány do příštího dne.

Druhý den ráno předáno do benzenů I (2X použitý) na dobu 20 minut,
II (IX použitý) na dobu 20 minut,

III (čistý) na dobu 20 minut.
Před vlastním prosycováním parafinem, použili jsme směsi aa benzen-parafin, kde 
jsme preparáty ponechali po dobu 30 minut.

V roztopeném parafinu byly preparáty před zalíváním 120 až 150 minut.
Zalití preparátů je okamžik v jejich přípravě velmi důležitý. Jde o to, aby 

v bločku seděl vzorek tak, že řezem je opravdu zachycen žádaný kolmý směr к basi 
endometria. Proto je lépe, nemáme-li dosud zkušeného a zacvičeného laboranta, na 
tento úkon vždy dohlédnout či provést sám.

II e zá n i

- Znovu připomínáme, že řez má být proveden kolmo к basi, tak aby zachytil 
co možná podélně průběh žlázek děložních. Z tangenciálních řezů lze ovšem též 
dostatečně sledovat stavbu a poměry cylindrického epithelu žláz, nejvíce se však 
mění poměr výšky mukosy a povrchový epithel.

Pro studium endometria, hlavně epithelií 'povrchových a žlázek, je nutné, aby 
řezy byly co nejtenší. Vystačujeme naprosto tlouštkou řezu 4 u.

Šikmo zasazeným správně skloněným nožem odříznuté parafinové řezy jsou pře­
neseny do teplé vody, kde se vypnou (teplota nesmí přesáhnout bod tání parafinu). 
Vodu je dobře okyselit na kyselé pH, poněvadž alkalická smývá bílek na podložních 
sklech při uchycování řezů, takže tyto odpadávají a odplavují se při barvení.

Fig. 10. Focal inflammatory infiltrations of the endometrium, partly subepithelial, 
in places also in the vicinity of dilated tubuli. The mucosa shows signs of weak 
secretion, the epithelial cells are infiltrated by numerous mononuclear and even 
polynuclear elements. Frequent epithelial invagination of the tubuli can be observed 
which may be the result of weakness of the connective tissue following the inflam­
matory changes which damage the firmness of the stroma of the mucosa. (Stain H.

E. — magnified 25 times).
Abb. 10. Herdartige entzündliche Infiltration des Endometriums in den subepithe­
lialen Teilen, stellenweise auch in der Umgebung der erweiterten Tubuli. Die Schleim­
haut weist eine Andeutung schwacher Sekretion auf, die Epithelialzellen sind mit 
zahlreichen Mono- und Polynuklearen durchsetzt. Es sind öftere Epithelial- Invagi- 
nationen der Tubuli bemerkbar, was vielleicht die Folge einer Insuffizienz des Binde­
gewebes ist, auf Grund entzündlicher Veränderungen, die die Festigkeit des Schleim­

hautstromas beeinträchtigen. (Färbung H. E., 25 X vergrößert.)

Abb. 11. Stärkere Vergrößerung des Oberflächenepithels bei entzündlicher Infiltration 
der Gebärmutterschleimhaut. In den Oberflächenepithelzellen ist eine bedeutende 
Anzahl emigrierender Leukozyten zu sehen. Die subepitheliale Stromaschicht ist 
stark mit Erythrozyten, Mono- und Polynuklearen und plasmatischen Zellen durch­

setzt. (Färbung H. E., 350 X vergrößert.)
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Obr. 10. Ložisková zá- 
nětlivá infiltrace endo- 
metria v částech sub- 
epitheliálních místy 
i v okolí dilatovaných 
tubulů. Sliznice jeví 
náznak chabé sekrece, 
buňky epitheliální jsou 
prostoupeny četnými 
mono- i polynukleáry. 
Jsou patrny časté epi­
theliální invaginace tu­
bulů, což snad je výsle­
dek insuficience pojiv 
následkem zánětlivých 
změn poškozujících pev­
nost stromatu sliznice. 
(Barvení H. E. Zvětšení 

25 X.)

Рис. 10. Очаговая вос­
палительная инфиль­
трация ендометрии в субэпителиальных частях, местами и около расширен­
ных трубок. Слизистая оболочка проявляет признаки ослабленной секреции, 
эпителиальные клетки заполнены большим количеством моно- и полинуклеарами. 
Заметны частые эпителиальные проникновения трубок, что вероятно является ре­
зультатом недостаточности соединительной ткани вследствие воспалительных из­
менений, повредивших плотность стромы слизистой оболочки. (Окрашивание Н. Е.,

Obr. 11. Větší zvětšení 
povrchového epithelu 
při zánětlivé infiltraci 
sliznice děložní. V buň­
kách povrchového epi­
thelu jest patrno značné 
množství emigrujících 
leukocytů. Subepitheliál- 
ní vrstva stromatu je 
silně prostouplá ery- 
throcyty, mono- i poly­
nukleáry, plasmatický- 
mi buňkami. (Barvení

H. E. Zvětšení 350X.)

Рис. 11. Более значи­
тельное увеличение по­
верхности эпителия при 
воспалительной ин­
фильтрации слизистой 
оболочки матки. В клет­
ках поверхностного эпи­
телия наблюдается зна­

увеличение в 25 раз)

чительное количество
эмигрирующих лейкоцитов. Субэпителиальный слой стромы сильно заполнен эри­
троцитами, моно- и полинуклеарами и плазматическими клетками (Окрашивание 

Н. Е., увеличение в 350 раз)
Fig. 11. Greater enlargement of the surface epithelium during inflammatory infil­
tration of the uterine mucosa. A great number of emigrating leucocytes can be ob­
served. The subepithelial layer of the stroma is considerably infiltrated with eryth­
rocytes, mononuclear and even polynuclear elements and with plasma cells. (Stain 

H. E. — magnified 350 times).





Před barvením je nutno řezy nechat dobře zaschnout. Při teplotě parafinových 
kamínek 56° C stačí 20 až 30 minut, za thermostatové teploty 37° C je lépe nechat 
zaschnout preparáty déle, nejlépe přes noc do druhého dne.

В ar-v e n í

Běžnou barvicí metodou je barvení preparátů haemotoxylineosinem. Také naše 
preparáty jsme barvili touto běžnou metodou. Jako barviv jsme užili kyselého haema- 
toxylinu dle M а у e r a, též zvaného „haemalaun“ a pro dobarvení 0,3 % eosinu.

Barvicí postup řezů probatorních excisí se téměř neliší od normálních způsobů 
barvení preparátů. Po důkladném oschnuti převádí se preparáty do xylolu a pak přes 
absolutní alkohol do vody a vodného roztoku barviv. Nesnáze při barvení vznikají 
obvykle u rychlého postupu odparafinování, kdy místa špatně odparafinovaná jsou 
buď méně a nebo vůbec nenabarvena. Xylol musí být často měněn, aby nebyl para­
finem prosycen. Též áminutovou dobu je radno vždy zachovávat, aby odparafinování 
řezu bylo důkladné. Velmi dobře tomuto postupu napomáhá vkládání preparátů do 
xylolu ještě zahřátých z kamínek. Když jsme prováděli zaschnutí preparátů v termo­
statu o nižší teplotě, vkládáme je před odparafinováním do parafinových kamínek 
alespoň na 5 až 10 minut. Parafin zde změkne a v xylolu se snáze a rychleji rozpouští. 
Po odparafinování odstraňujeme poslední zbytky rozpustidla v absolutním alkoholu, 
kde ponecháváme preparáty též 3 až 5 minut. Poté osušujeme filtračním papírem 
a převedeme vodou do haematoxylinu.

Haematoxylinem barvíme preparáty probatorních excisí 5 minut (záleží na vy­
zrání haematoxylinu). Po obarvení promýváme preparáty v tekoucí vodě 10 až 20 
minut, kde dík alkalitě vody dosáhneme jasně modrého zbarveni řezu. Jsou-li prepa­
ráty přebarveny, differencujeme je v 0,1% kyselině solné a důkladně vypíráme, není-li 
barevný modrý tón dosti jasný, vkládáme řezy do 70% alkoholu s několika kapkami 
amoniaku nebo do lithium carbonatu či roztoku sody, čímž dosáhneme intensivně 
modrého, tónu. Důkladné vyprání má velký význam též co do trvanlivosti preparátu.

Po promývání dobarvujeme 0,3% eosinem. a to jen velmi krátce, asi 1—-1% 
minuty. Po tomto přebarveni promýváme již preparát jen několikerým přelitím vody, 
dokud odchází eosinem zbarvená a provádíme řezy vzestupnou řadou alkoholu, přes 
xylol a montujeme kanadským balzámem.

Přehledné orientační barvení, jak již bylo podotknuto, je nejlépe zachovávat, 
navyknout si jak na určitá barviva, tak i na stejný barvicí postup. Výhoda tkví v tom, 
že mnohdy již toto přehledné barvení upomene svými odchylkami na určité změny 
endometria či jeho stavby.

К speciálním barevným metodám, které jsou při studiu nutné a bez nichž se 
neobejdeme při studiu funkčních změn endometria patří především:

1. barvení na glykogen: a) průkaz glykogenu jodem,
b) methoda Fischerova, barvení tanin-ka- 

liumbichromat-safranin,
c) nejlepší metoda barvicí pro průkaz glykogenu 

je barvení Bestovým karminem;
2. barveni hlenu-sekretu žláz: a) Mayerovým mucikarminem (je dobře 

předbarvovat haemalaunem, poněvadž nemá 
afinitu к hlenu jako haematoxylin, což ruší 
výsledky barvení),

b) metodou Metzenerovou (méně užívaná);
3. barvení plasmatických a) podle Unny-Pappenheim a (k spolehli- 

buněk: vému průkazu je zdárnější fixace alkoholem,
při fixaci formolem i jinými prostředky, me­
toda barvení plasmatických buněk elementy 
mnohdy neprokáže).

Endometrium - histo 1 ogi с к á skladba

Endometrium klisny, tak jako ostatních ssavců, je tkáň vytvářená z Múllerových 
vývodů, která je hormonálně recepčně sensibilisována. Této skutečnosti odpovídají 
změny na genitálu a převážně v endometriu, odehrávající se souběžně s ovariálním 
cyklem.

Sliznice děložní je kryta cylindrickým epithelem u klisny obzvláště vysokým 
(Novotný), který spočívá na zřetelné základně na tunica propria mucosae (В а­
г о n е, Poirier). Tato základna je tvořena bezstrukturní membránou — membrána
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basalts (Széky - Dózsa). Výška cylindrických epithelií se mění a je ovlivňována též 
ovariálním cyklem. V některých obdobích se epithel jeví nízký, tvořený kubickými 
buňkami s ústředně uloženým jádrem. Některé z buněk epitheliálních jsou opatřeny 
řasinkami. Jejich počet, množství a období zvýšeného výskytu, není konstantní. Buňky 
jsou ostře ohraničeny, zvláště u buněk nemajících řasinky je cytoplasma jemně zrnité 
struktury (což souvisí s funkčními změnami — sekreční zrna). Větší část buněčného 
těla zabírá oválně utvořené jádro bohaté chromatinem. Podle Beilinga připouštějí 
někteří autoři nejhojnější výskyt řasinkových buněk v oestru. Barone-Poirier 
uvádějí, že zvláště nepatrný jejich počet pozorovali v progestační periodě ovariálního 
cyklu. .

Lamina propria mucosae (stroma sliznice děložní) je značně silná vrstva vystý- 
lající děložní dutinu, měnící svou výšku za ovariálního cyklu, obsahuje tubulosní ute- 
rinní žlázky. Její skladba ji rozděluje ve tři vrstvy, z nichž nejspodněji je uložena 
vrstva (stratum fibrilläre) se síťovitým uspořádáním fibrill vaziva a slepým zakon­
čením děložních žlázek. V této vrstvě mukosy setkáváme se s četnými snopci svalo- 
viny i ojedinělými buňkami svalovými, které ji intimně připojují к spodním vrstvám 
muskularis. V této vrstvě probíhá též značný počet krevních cév.

Střední vrstva (stratum reticulare) pozůstává z velmi jemných četných, pojivo­
vých vláken, která se mezi sebou kříží a vytvářejí tak velmi jemnou síťovinu (ozna­
čována také s předešlou jako spongiosa, Széky - Dózsa).

Povrchová, subepitheliální vrstva (stratum subepitheliale s. cellulare), se vyznačuje 
hustou buněčnou skladbou, ve které se sotva ještě dá rozeznati retikulární tkáň, jen 
na ojedinělých místech lze rozeznati snopečky pojiv síťovité struktury (též nazývaná 
kompaktou).

Podle výzkumů Putnokyho vychází část mřížovitých praménků ze stromatos- 
ních buněk a jest barvitelná plasmatickými barvivý. Zbylé praménky sítě lze proká­
zat! jen impregnací, acidofilními barvivý se neobarvi.

Ellenberger vysvětluje nález těchto plasmaticky se barvících vláken, jako 
boční pohled na ploché, epitheloidním podobné buňky. Tyto buňky jsou rozloženy 
ve všech vrstvách s převahou v subepitheliální. Jsou dosti velké, oploštělé, na proto- 
plasmu chudé s oválným nebo kulatým jádrem. Na svém kolmém průřezu upomínají 
na vřetenité buňky s dlouhými plasmatickými výběžky, у subepitheliální vrstvě na­
cházíme řadu dalších roztroušených buněk v síti jemných kapilár, jsou zde bloudící 
granulocyty, lymfocyty, plasmatické buňky, histiocyty a j.

Podle nálezů Farkasových počítají se buňky stromatosní děložní sliznice 
s nového hlediska к systému reticuloendotheliálnímu (S z é к у - D ó zs a). Této 
souvislosti stromatosních buněk s RES nasvědčovala by i ohromně živá výměna lát­
ková, se kterou se v endometriu setkáváme. Periodicky dochází к zatížení velkým 
množstvím uhlohydrátů, látek minerálních působících nepříznivě ukládáním na cévní 
soustavu.

Caffierovy studie s tkáňovou kultivací prokázaly, že stromatosní buňky 
v tkáňových kulturách se mění ve velké kulaté buňky, upomínajíci monocyty, nebo 
na buňky plasmatické, aby znovu mohly vytvořit síť histiocytů.

Kiszeliy (1952) také na podkladě studii tkáňových kultur připočítává stro­
matosní buňky děložní mukosy к systému retikuloendotheliálnímu.

As h ein (1951) mluví o stromatu děložní sliznice. jako o části retikuloendothe- 
liálního systému.

Francouzští autoři (V a r a n g o t, В e с 1 é r e) mluví o lymfoidním stromatu, 
tedy o obdobě skladby lymfatických žláz, ale s recepční sensibilisací na hormony.

Uterinní žlázky jsou tubulosni u klisny jednoduché (Novotný), někdy se dělí 
ve dvě větve a jsou na svém slepém zakončení poněkud rozšířeny (Ellenberger). 
Žlázky jsou oplétány jemnou sítí retikula а к jejich zakončení vybíhá mnohdy několik 
vazivových snopečků ke stratum fibrilläre. Basální membrána tvoří podklad cylind­
rickému epithelu. Epithel cylindrický je jednovrstevný, v dolních partiích žláz nižší, 
směrem к povrchu něco se zvyšující. Jádro epithelií děložních žlázek odpovídá impul­
sům hormonálního cyklu ovariálního variabilitou své chromatinové skladby a změ­
nami formy a polohy.

Plasma buněk barví se podle stavu mukosy buď světle a jest jemně zrnitá, kou­
řové struktury —- což jest charakteristické pro funkci, nebo se barví homogenně 
a pak ukazuje na stav klidu — bez sekrece (S z é к у - D ó z sa).
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Vlastní pozorování a výzkum

Úkolem našeho vyšetřování bylo objasnit metodiku, její použití, možnost 
zpracování a vyšetření odebraných vzorků a stanovit funkční variace stavby 
endometria klisny pro využití к účelům výzkumným i diagnostickým;.

Zařadili jsme do pokusu čtyři klisny, u nichž bylo provedeno před vlast­
ními odběry sliznice к biopsii důkladné klinické vyšetření. PrVní a poslední 
odběr vzorků byl proveden v časovém rozmezí 49 dnů. Po tuto dobu byla tedy 
sliznice děložní klisen pozorována bioptickým vyšetřením a to 15 odběry. Prů­
měrné mezidobí bylo tedy 3,3 dny. Při každém výkonu byly odebrány 2 až 3 
vzorky sliznice a tyto zpracovány 4 — 8 řezy. Bylo celkem za tuto dobu pořízeno 
na 600 řezů, které byly barvelny přehlednými i speciálními metodami a pro­
hlédnuty.

Funkční strukturální změny, které jsme mohli pozorovat v rozličných fá­
zích sexuálního cyklu, jevily se jako jednotná odpověď mesenchymu recepčně 
sensibilisovaného na popudy hormonální nadřazených složek.

Histologicky můžeme na sliz,nici děložní pozorovat dvě od sehe zřetelně 
strukturou stavby oddělená funkční stadia. Tato odpovídají ve spojitosti s ova- 
riálním cyklem období zrání folikulů a období rozkvětu žlutého tělíska.

Období zrání folikulů jest provázeno na sliznici děložní mohutnou její vý­
stavbou (období pro,liferace), doba rozkvětu žlutého tělíska pak odpovídá sta­
diu sekrece endometria.

Tyto dvě fáze spojuji další dvě stadia cyklických změn na sliznici děložní. 
Jsou to přechod z proliferace do sekrece spadající do období posledních dnů a 
hodin říje a stadium regresivních změn na endometriu spadající do téhož ob­
dobí žlutého tělíska.

Posledním histologickým obrazem, se kterým se můžeme setkat, je stadium 
klidu vyplňující přechod regrese do stadia proliferace /a se kterým se setkáváme 
za období „zimního klidu’’ (Brodauf), představující nám afunkční stadium 
sliznice děložní.

Odpovídá tedy:
1. Období zrání folikulu — prooestru — stadiu proliferace endometria.
2. Prasknutí Gráfova folikulu, oestru — přechodu stadia proliferace 

v sekreci.
3. Období funkce žlutého tělíska — metoestru — stadiu sekrece endo­

metria.
4. Období regrese žlutého tělíska — interoestru — stadiu regrese endo­

metria.
Stadium proliferace

Stadium proliferace jest představováno mohutnou výstavbou sliznice dě­
ložní, která se v tomto období zvyšuje jedenapůlkráte i vícekráte.

Módný vývoj jest patrný na všech složkách sliznice děložní a stupňuje se 
až do maxima, kterého dosahuje íza ovulace. Biopsie provedená za prvních dnů 
říje má proto charakteristický obraz proliferativní fáze, kdežto obraz biopsie, 
před jejím zakončením, má charakter stadia rané sekrece.

Proliferativní fáze jest představována zvýšením epithelií povrchových, zvý­
šením počtu řasinkových buněk seskupujících se do hloučků. Epithelie jsou cy­
lindrické s basálně uloženým jádrem, zaujímajícím dolní polovinu buněčného 
prostoru. Ohraničení buněk zejména povrchové jest zřetelné, byť i rozlišení 
jejich společných hranic jest ztíženo dosud jejich zvýšenou barvitelností cyto-

29



plasmy. Buňky nevykazují dosud sekreční činnost. Jejich jádra jsou kulatá a 
oválná, temně se barvící s bohatým obsahem chromatinu.

Stroma vykazuje pozvolna differenciaci vrstev. Ve vrstvě subepitheliální 
nachází se četná majobuněčná infiltrace. Bui.ky stromatosní jsou ve vrstvě 
subepitheliální více nahloučeny než ve vrstvě spongiosní, kde jsou ve větším 
počtu, hlavně v okolí tubulů. Jejich jádra jsou ponejvíce okrouhlá, též však 
oválná až protáhlého tvaru. Jsou bohatá chromatinem s temnou barvitelností. 
Cytoplasma je téměř nezřetelná a jen v ojedinělých případech lze nalézti formy 
vřetenité s dlouhými plasmatickými výběžky. Postupně dochází к silnějšímu 
prosáknutí stromatu rozšiřováním lymfatických cév, které hlavně v období říje 
a rané žluté fáze vytváří mocné dilatace až lakuny. Též krevní cévy se zmnožují, 
částečně dilatují a jsou naplněny krví. Na četných místech lze pozorovat extra- 
vasaty, jak červených tak bílých elementů krevních.

Žlázky děložní stávají se ve svém průběhu vlnitější, protahují se do délky. 
Buňky jejich výstelky jsou ve vyšších partiích žláz blíže povrchu endometria 
nepatrně o něco vyšší než v částech hlubších. Narůstáním žlázek do délky 
stává se také mohutnější celá jejich vrstva, tubuly nejsou tak úzké, vesměs již 
nacházíme žlázky luminisovány. Postupem tohoto stadia dochází již к silnému 
spirálovitému zatočení žlázek, které je nejdříve patrno v klubíčkovitém zvlnění 
jejich terminálních částí. Lumen tubulů na některých místech je již dilatováno 
— nejčastěji též ve spodnějších částech.

Všechny tyto jevy dosahuji v období oestru maxima a přecházejí po ovulaci 
do stadia rané sekrece a vlivem rozkvětu žlutého tělíska do plného funkčního 
období žluté fáze.

Stadium sekrece

Buňky povrchového epithelu jsou nápadně vysoké, projasněné, s kouřově 
zrnitou cytoplasmou, jasně zřetelného rozhranění, ale rozbředajících povrcho­
vých hranic. Jádro buněk často od base odtlačené subnukleární vakuolou jest 
puchýřkovité, světleji se barvící. Řasinkové buňky, jejichž počet značně istoupl 
již během proliferativního stadia, jsou seskupeny v četná hnízda.

Epitheliální buňky tubulů uterinních žláz jsou vysoké a projasněné, jejich 
výška směrem к zakončení žláz se poněkud zmenšuje. Jádra i zde puchýřková, 
oválného tvaru s volnějším obsahem chromatinu, jsou uložena basálně, občas 
též odsunuta subnukleárními vakuolami. Povrch epithelií, obzvláště ve žlázkách, 
jest nejasný, rozbředající, pokryt lpícími hrudkami a vlákny sekrečních hmot.

Lumina tubulů jsou mnohdy tímto sekretem vyplněna. Vrstva žlázek značně 
zmohutněla, tubuly jsou zmnoženy a tvoří silnou vrstvu zřetelně ohraničenou 
v hloubce. Žlázky mají charakteristický spirálovitě vinutý tvar, jsou stočeny 
v klubíčka, vytváří lalůčky, které jsou ohraničeny septy proprie. Lalůčky jsou 
tvořeny jednou nebo dvěma žlázkami. Lumen žláz jeví značnou dilataci, mnohdy 
vytváří žlázka cystickou laločnatou formaci.

Stroma sliznice je výrazně diferencováno ve vrstvu subepitheliální — kom­
paktní a vrstvu retikulární — spongiosní. Tato diferenciace je ještě podtržena 
tím, že kompakta je mnohem méně prostoupena žlázkami, ježto tyto ústí ze 
spongiosy na povrch poněkud zaškrcenými zúženými vývody. Naproti tomu 
spongiosa je rozšířena mohutnou vrstvou žláz. Stromatosní buňky mají též 
charakteristický vzhled. Jsou téměř dvakrát tak velké s puchýřkovité zvětšeným 
a projasněným jádrem většinou oválného tvaru. Kol světleji se barvících jader 
stromatosních buněk jest možno pozorovat buněčné tělo, které v mnoha přípa­
dech vybíhá v jeden i více tenkých a dosti dlouhých výběžků.
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V počáteční fázi sekrece jest propria oedematosně prosáklá. Oedem je tak 
značný, že mnohdy odděluje jednotlivé tubuly žláz téměř v isolovaných okrscích, 
prostorami, vyplněnými serosní tekutinou. Cévy krevní jsou enormně rozšířeny, 
vytváří až prostory vyplněné krví. Též sinusovité rozšíření lymfatických cév 
dává sliznici tento oedematosní charakter. V pozdějších obdobích žluté fáze 
přechází toto oedematosní prosáknutí do spodnějších vrstev sliznice.

Stadium regrese

Povrchový epithel jest tvořen buňkami nižšími s tmavěji se barvící cytoplas- 
mou, s jádry většinou u base ležícími, temnými, zabírajícími téměř polovinu 
buněčného těla. Buňky řasinkovité téměř vymizely. Na některých buňkách na­
cházíme ještě ináznaky dohasínající sekrece, které postupně mizí.

Žlázková vrstva neprostupuje proprii s takovou bohatostí, jako ve stadiu 
sekrece. Žlázky se stávají jednodušší, napřiinují se ve svém průběhu, i když 
jejich zakončení mají dosud mnohdy zachován lalůčkovitý Vzhled. Jejich cystič- 
nost mizí, lumen stává se užší až místy úplně mizí. Na některých žlázkách je 
však možno pozorovat některé buňky ve stadiu sekrece a terminální části žlázek 
jsou místy dosud vyplněny drtí sekrečních hmot.

Propria mucosae ztratila oedematosní charakter. Buněčné elementy jsou po­
někud více nahloučeny. Stromatosní buňky mají jádra temněji zbarvena s vět­
ším obsahem chroma linu. Také velikost jader se zmenšuje proti stadiu sekrece. 
Diferenciace vrstev stromatu zaniká.

Krevní cévy napřimují svůj průběh současně s průběhem tubulů. Stávají se 
užy a jasnějších stěn. Také lymfatické cévy se úží a jsou zřetelnější ve svém 
průběhu.

Celkový ráz sliznice děložní přechází ze stadia sekrece asi těmito znaky 
do období klidu, kterého dosáhne asi v osmi dnech.

Období klidu

Toto stadium má charakteristický obraz sliznice děložní v afunkčním stavu. 
Setkáváme se s ním v období „zimního klidu” (Brodau f), někdy v posled­
ních dnech regresivního období před započetím proliferačního stadia násled­
ného cyklu.

Povrchový epithel i buňky výstelky žlázek barví se homogenně s větší inten­
sitou. Obzvláště na povrchovém epithelu jest patrna jeho malá výška. Jádra 
zaujímají větší část buněčného těla. Jsou tvaru oválného i kulatá, temně se bar­
vící, uložena basálně, některá něco málo odtlačena od base. Epitheliální buňky 
žlázek jsou poněkud vyšší, hlavně v povrchnějších částech tubulů žláz. I zde 
jsou buňky epithelu zbarveny téměř homogenně bez funkčního projasnění a 
téměř nezřetelné granulace.

Sliznice nejeví obzvláštní výšku a diferenciace vrstev je nejasná. Stroma 
je tvořeno řídce rozloženými buňkami kulatého tvaru, často však oválnými až 
vřetenitými. Tyto jsou ve vrstvě subepitheliální a v okolí žlázek něco hustěji 
uspořádány. V částech subepitheliálních nacházíme mnohdy infiltrace malobu- 
něčné s nálezem mono- i polymorfonuklearů, prostupujících povrchovým epithe­
lem. Jejich množství a rozsah infiltrací je však velmi malý.

Tubuly žlázek Ivoří poměrně slabou a řídkou vrstvu v proprii. Průběh 
tubulů žláz je téměř přímý, žlázky směřují kolmo к povrchru, jejich epithel, jak 
již bylo uvedeno, je o něco vyšší než povrchový. Pouze terminální části tubulů
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Histologícký obraz sliznice děložní za cyklu:

Гистологическая картина слизистой оболочки в течение цикла:

Histological picture of mucous membrane during the cycle:

Histologisches Bild der Scheimhaut während des Zyklus:

Obdobi: Epithel: Stroma:

Období klidu. Povrchový epithel je nízký, 
buněk téměř kubických, je­
jichž jádro basálně uložené 
zaujímá jejich větší část. Řa­
sinkové buňky jsou rozděleny 
nepravidelně a je jich malý 
počet.

Výška stromatu je poměrně 
malá, rozdělení vrstev méně 
zřetelné, mnohdy nepatrná 
infiltrace blíže lumina dělohy.

Období zrání folikulů. Epithel je tvořen již vyššími 
buňkami, které jsou jasnější, 
zřetelně ohraničené a ovál­
ným jádrem zaujímajícím ce­
lou dolní polovinu. Rasinko- 
vé buňky seskupují se do 
okrsků.

Povrchová vrstva stromatu 
vykazuje malobuněčnou in­
filtraci, ve vrstvách hlubších 
se zmnožují cévy krevní.

Období říje. Předcházející zjevy dosáhnou maxima.

Období vývoje žlutého 
tělíska.

Buňky povrchového epithelu 
jsou nápadně vysoké s plas­
mou kouřově zrnitou. Četné 
sekreční vakuoly odtlačující 
jádro od base. Řasinkové buň­
ky hojné, řasinky se často sle­
pují do hloučků.

Basálni membrána povrcho­
vého epithelu zřetelná. Kom- 
pakta a spongiosa poměrná 
dobře odlišeny, mnohdy ma- 
lobuněčná infiltrace. Zvýšená 
vaskularisace.

Období regrese žlutého 
tělíska.

Povrchový epithel se snižuje.
Řasinkové buňky mizí.

Stroma jeví menší differen- 
ciaci, větší prořídlost.
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Makroskopický obraz sliznice:

Микроскопическая картина слизистой оболочки: 

Macroscopic picture of mucous membrane: 

Makroskopisches Bild der Schleimhaut:

Žlázky: Cévy: Mukosa:

Vrstva žlázek je slabá a říd­
ká. Buňky výstelky žlázek 
jsou něco vyšší než povrcho­
vého epithelu, jsou cylindric­
ké a jejich oválné jádro za­
ujímá větší část jejich dolní 
poloviny. Ojediněle jsou řa- 
sinkové. Žlázy jsou krátké, 
téměř přímočaré až na dolní 
části, které jsou křivolaké. 
Tingce buněk je homogenní. 
Žlázky nejsou dosud lumini- 
sovány.

Jsou četné, jsou však úzké a 
málo vyvinuté. Lymfatické 
cévy jsou zvláště pozorova­
telné na úrovni řas jsou však 
úzké.

Mukosa je poměrně málo 
silná.

Žlázy se stávají zprohýbaněj- 
ší, postupně se protahují, roz­
dělují. Ke konci období se 
stávají velmi stočené, jako spi­
rály, mají tendenci vytvářet 
lalůčky, vykazuji určitou di- 
lataci, která je obvykle větší 
u jejich base.

Krevní cévy jsou zmnoženy 
taktéž i lymfatické, jsou velmi 
dilatovány.

Mukosa se ztlušťuje 
v úrovni žláz.

Četné cxtravasace, prosáknutí stromatu. Subepitheliálni krváceni.

Žlázy jsou zmnoženy a vyka­
zuji značnou sekreční činnost. 
Tvoří silnou vrstvu, zřetelné­
ho ohraničení v hloubce, se­
skupují se v jasné lalůčky jed­
né i více tubulů. Žlázky vy­
kazují velkou dilataci, jsou 
šroubovitě zprohýbané a vy­
tváří cysticky laločnaté forma­
ce. Krypty četné, hluboké 
zprohýbané.

Na některých místech vyka­
zuji cévy značnou dilataci až 
krevní laguny. Rozšíření lym- 
fatických cév jest mocné.

Stav krevních a lymfatic- 
kých cév působí oedema- 
tosní prosáknutí mukosy.

Žlázky se stávají jednoduchý­
mi, napřimuji se a místy mizí 
lumen. Rasinkové buňky té­
měř úplně vymizely, lalůčko- 
vitý vzhled mizí i s dilataci 
žláz především v povrcho­
vých partiích, v hloubce na­
cházíme někdy ještě ve stadiu 
klidu dilatované tubuly s aci- 
dofilním sekretem.

Vaskularisace se značně ze­
slabila, lymfatické cévy nabý­
vají struktury, stávají se zře­
telnější. )

Asi v 8 dnech nabývá mu­
kosa vzhledu stadia klidu.
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jeví mírné stočení. Přímý průběh ještě zdůrazňuje poměrně úzký průměr tubulů 
žlázek, které namnoze postrádají lumen.

Přímý směr zachovávají též cévy krevní a lymfatické. Úzké cévy probíhají 
bez značnějšího větvení kol tubulů, jsou málo vyvinuté. Též lymfatické cévy jsou 
dobře zřetelné, jsou četné a jejich průměr jest úzký. •

Průkaz glykogenu v endometriu

Průkaz glykogenu v bioptickém materiálu.z endometria byl prováděn bar­
vením Bestovým karmínem, kterým se glykogen barví jasně červeně až 
červenofialově.

Strukturálně se nám jeví glykogen jako granula různých velikostí a různého 
množství nahloučená v buňkách. -

Výskyt glykogenu byl nejnápadnější v povrchovém epithelu, kde také vy­
kazoval pravidelnou cyklickou variaci odpovídající periodicitě ovariálního cyk­
lu. Tato skutečnost se však již nevztahovala na výskyt glykogenu v epithelu 
žláz, po případě na granula glykogenu, která se nacházela v hlubších partiích 
stromatu i v cévách.

Největší výskyt glykogenu v povrchovém epithelu byl shledán v prepará­
tech z biopsie odebrané v období proliferace a dále regresivního stadia. Granula 
glykogenu, která byla nahloučená v cytoplasmě buněk, byla převážně uložena 
v částech supranukleárních, bylo je však možno nalézti i subnukleárně. Jejich 
množství bylo různé a byla někdy nahloučena tak, že zabarvovala celou basi 
buněk, takže nebylo lze téměř rozeznat jednotlivá granula. Nestejnoměrnost 
množství a velikosti glykogenových granulí byla rozličná i v jednotlivých buň­
kách.

V období říje byl tedy nález glykogenu v povrchovém epithelu největší. 
Výskyt granulí glykogenu postupně mizí a nachází se naproti tomu ve větší 
míře ve vrstvách subepitheliálních, kde se udržuje krátkou dobu a též stupňo­
vitě opadá. ' ■ 1 ' I :

V období sekrece je povrchový epithel prost granulí glykogenu, která se 
počnou objevovat zase až postupem regrese. .

Cyklický výskyt glykogenu ve stromatu je možno pozorovat jen v povrcho­
vých subepitheliálních vrstvách. V hlubších partiích stromatu, stejně jako ve 
stěnách cév i v endothelu cév a v epithelu žláz, jest nález glykogenu nezávislý 
na ovariálním cyklu.

Posouzení preparátů

Posouzení preparátů je závěrem tohoto doplňovacího gynekologického vy­
šetření. Z předešlých kapitol jest zřejmé, že spolehlivé posouzení preparátů 
bude záviset:

1. na provedení vlastního odběru a .
2. na provedení laboratorního procesu.
Ukládá nám tedy tato skutečnost za povinnost pečlivě provést jak vlastní 

operativní zákrok, tak laboratorní přípravu preparátů. Již v kapitole „barvení” 
jsme se zmínili o prospěchu užívání jednoho přehledného, orientačního barvení, 
při kterém jsou pak rozdíly stavby nejlépe postřehnutelné.

Posouzení preparátů není možno úplně schematisovat, doporučuje se však 
užívat ustálených popisů, postupu pii popisu jednotlivých složek endometria a 
podobně. Schröder navrhl pro humánní účely formuláře, kde vyšetřující 
vyplňuje jednotlivé údaje v určitém pořadí.
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Průvodka materiálu к histologickému vyšetření

Majitel: Obec: čís. Došlo: počet vzorků: čís. protokolu:

Nationále klisny: stáří: Převzal: Poř. číslo mater, lab.:

Zdravotní stav — výživný stav: Povrchový epithel (výška):
Počet hříbat: zmetala (v letech): jádro (poloha, velikost, barvit.):
Poslední porod (kdy, průběh, komplikace): Cytoplasma (barvit.):

Říje (intensita, nepravidelnosti): Žlázky děložní:
Poslední říje: Průběh:
Připuštěna v roce: dne: Epithel (jádro, plasma): 

lumen:
Vyšetření vaginální: 
vulva:

obsah žláz:

vagina: Stroma mucosy:
cervix: St. buňky (tvar, vrstevnatost):
tonus:

Buňky plasm.:
Vyšetření rektální: 
pravé ovarium: 
levé ovarium: průběh cév:
rohy děložní: 
Diagnosa:

vlákna vaziva:

Histologická diagnosa:
Odběr prob, excise: 
prob, excise z mist: 
počet vzorků: 
odebráno dne: zasláno v 5% formalínu : dne: vyšetření provedla laboratoř:
místo ošetření: číslo protokolu:
dne:

ošetřující zvěrolékař podpis zvěrolékaře:



Grunert ve své práci o biopsii souhlasí s tímto návrhem a sám vypra­
coval pro veterinární účely formulář pro posouzení děložní sliznice.

Pro naši potřebu volili jsme formulář, který je průvodkou materiálu к histo- 
logickému vyšetření. Neprovádí totiž obvykle výkon i posouzení preparátů jeden 
lékař a lékař laboratorní posuzující excise nemá mnohdy možnost nahlédnout 
do vyšetřovacího protokolu a provést posouzení a stanovit diagnosu bez znalosti 
celkového vyšetření, tedy aniž bychom znali celkový zdravotní stav zvířete, by 
bylo nesprávné.

Navrhli jsme proto dvoustranný formulář s průpisem, který na jedné straně 
vyplňuje vyšetřující zvěrolékař zasílající materiál laboratoři к vyšetření, na 
druhé straně pak jest vypsáno posouzení preparátu.

Diskuse

Úkolem našeho výzkumu bylo objasnit si normální poměry endometria kli­
sen, stanovit jeho cyklické variace, aby se tím položil základ к studiu patholo- 
gických změn na sliznici děložní.

Perspektivně spatřujeme hlavní výhody bioptického vyšetření tam, kde 
normální užívaná hrubá klinická diagnostická metoda selhává. Tedy na příklad 
v případech označovaných jako endometritis catarhalis, nebo endometritis chro­
nica simplex, kde mimo anamnestické údaje označující zvíře jako jalové, přebí- 
havé a pod., nenacházíme žádných, nebo jen sporných klinických projevů, kte­
rými by se stav dal vysvětlit. Zde by potom měla biopsie hlavní úkol objasnit 
příčiny neplodnosti, akoncepce, poruch průběhu cyklu a stanovit či opravit po 
případě diagnosu i následnou thera^ii.

Druhým úkolem, a to neméně závažným, je kontrola therapeutických vý­
konů. V mnoha případech se setkáváme s poruchami genitálního aparátu; jme­
novitě se záněty sliznice děložní až hnisavými, které úporně vzdorují naší léčbě, 
ať chemotherapeutické či dokonce i pomocí antibiotik. Zde je potom úkolem 
bioptického vyšetření objasnit, proč se nesetkává naše léčba s úspěchem.

Bude též nutné, aby biopsie objasnila účin některých therapeutických me­
tod. Možnost stanovení změn na endomeiriu před zahájením léčby, dále bě­
hem jejího působení a po případě i ukončení, osvětlí nám v některých případech 
vliv a pochod therapeutického zákroku, jakož i odpověď endometria. po případě 
jeho reversibilní proces.

Dalším vážným úkolem biopsie bude stanovit specifitu histopathologického 
obrazu, bioptického materiálu u některých zánětlivých změn sliznice děložní, 
což se hlavně týká otázky endometritis specifica tuberkulosa a jiné.

Aby bylo možno použít bioptické metody vyšetření endometria к řešení 
těchto úkolů, je nutno, aby její hodnocení bylo co nejspolehlivější. Při studiu 
fází cyklu normální sliznice děložní u klisen, všímali jsme si především tvaru a 
struktury buněk povrchového epithelu, epithelu žláz, tvaru a průběhu děložních 
žlázek, cévního systému, konečně diferenciace struktury stromatu a variací 
histochemických reakcí.

Průběh a tvar žlázek se mění za cyklu od stadia klidu, kdy jsou úzké a 
téměř aluminosní s nižším homogenně se barvícím epithelem přes jejich roz­
růstání a luminisaci se spirálovitě vinutým průběhem (stadium proliferace) 
v široce rozevřené tabuly s klikatým točitým průběhem vytvářejícím lalůčko- 
vitou stavbu jednotlivých žlázek (stadium sekrece). Epithelie povrchové i žlázek
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jsou ve stadiu sekrece nápadně vysoké,, projasněné, v počátcích sekrece s jádrem 
puchýřkovým od base různě daleko odtlačeným subnukleární vakuolou, poz­
ději basálně uloženým s plasmou nezřetelných hranic.

Stroma počíná se diferencovat v kompaktu a spongiosu již za oestru, zře­
telné je rozlišení za stadia sekrece.

V regresivní fázi říjového cyklu dochází к snížení povrchového epithelu 
i výstelky žlázek, к snížení diferenciace stromatu, napřímení a zúžení průběhu 
žlázek.

Vyzkoušeli jsme prozatím jen pokusně biopsii к průkazu změn zánětlivých 
a hormonálně arecepčních v endometriu klisen.

Histochemické bioptické methody zasluhují si větší pozornosti a důkladného 
zpracování. Ukázalo se, že histochemické reakce dávají jasnější a zřetelnější 
obraz cyklických variací než jiné histologické methody (S к j e r v e n, 1953 až 
1956).

Průkaz glykogenu, který jsme prováděli Bestovým karmínem potvrdil nám 
tento názor svou typickou cyklickou variací, která svým kontrastním barevným 
obrazem opravdu jasně napomáhá diagnostice jednotlivých fází endometriální- 
ho cyklu.

Závěr

Úkolem této práce bylo objasnit metodiku, zpracování a posouzení bioptic- 
kého vyšetření endometria klisny. К pokusům byly použity 4 klisny ve stáří od 
3 do 14 let. V období 49 dnů byly provedeny u každého zvířete probatorní ex­
cise, к tomuto účelu zřízeným přístrojem. Průměrné mezidobí1 mezi jednotlivými 
odběry bylo 3,3 dny. Bylo tedy provedeno u každého zvířete 15 bioptických vy­
šetření. Při každém výkonu byly odebrány 2—3 vzorky sliznice a tyto zpraco­
vány 4 až 8 řezy. Bylo tedy celkem za tuto dobu vyšetřeno na 600 histologic- 
kých preparátů z bioptického materiálu odebraného postupně ve všech fázích 
oestrálního cyklu.

Histologický obraz sliznice děložní v’jednotlivých fázích cyklu měl násle­
dující charakteristické znaky:
Oestrus: má charakter maximálních projevů proliferace a náznaky rané sekrece. 

Nejnápadněji působí oedem způsobený značnou vasodilatací, mohutným rozšíře­
ním lymfatických cév vytvářejících siny. Epithel povrchový, i výstelka žlázek, 
je vysoký s jádry basálně uloženými, s náznaky projasnění v cytoplasmě. Ra- 
sinkových buněk je větší počet. Žlázky jsou spirálovitě vinuté a místy již dila- 
továny. Stroma jeví differenciaci ve vrstvu kompaktní a spongiosní.

Metoestrus: obraz sekrece je charakterisován zmohutněním vrstvy dilatovaných žlá­
zek, nápadně vysokým epithelem sekrečně projasněným, s jádry puchýřkovými 
často odtlačenými od base subnukleárními vakuolami. Též buňky stromatu jsou 
značně větší, puchýřkových jader s volnějším obsahem chromatinu. Diferen­
ciace vrstev je zřetelná.

Inter oestrus: stadium regrese, jest provázeno snižováním epithelií, postupným vy­
mizením buněk, řasinkových. Stroma ztrácí diferenciaci, buňky se zmenšují, 
jsou homogenně zabarveny, jejich jádra se barví temně. Totéž jest patrno i na 
buňkách epitheliálnich. Žlázky se zúžují, napřimují, jejich celková vrstva se 
zmenšuje.

Prooestrus: je představován proliferací sliznice děložní, která je pozorovatelná pře­
vážně ve zvýšení epithelu, protahování žlázek, s dosud přímým, později vinutým 
průběhem. Buňky epithelu se barví dosud homogenně, jádra temně a jsou ulo­
žena basálně. Počet řasinkových buněk pozvolna vzrůstá. Prvé náznaky dife­
renciace stromatu.
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Glykogen .(barven Bestovým karmínem) byl nalezen v největší míře v po­
vrchovém epithelu ve fázi proliferativní a regresivní, tedy v období prooestru. 
oestru a interoestru.

Bioptické vyšetření lze doporučit jako cenné doplnění gynekologického vy­
šetření pro jeho důležitost a pro snadnost provedení.

Snadnost provedení výkonu doporučuje tuto metodiku pro široké využití. 
Jediným bodem, který znesnadňuje praktické užití i v terénu, je nutnost labo­
ratorního zpracování odebraných částí sliznice pro histologické vyšetření.

Navrhovaný způsob zpracování vzorků v laboratořích, kam by měl vy­
šetřující lékař možnost zasílat vzorky s průvodkou, usnadnil by snad tuto 
okolnost a probatorní excise mohla by se stát tak běžným doplněním gynekolo­
gického vyšetření, což si jistě zasluhuje.
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Сообщение о биопсии эндометрии у кобыл

Эта работа имеет своей целью объяснить методику, обработку и оценку иссле­
дования путем биопсии эндометрии у кобыл. Для проведения опытов были исполь­
зованы 4 кобылы в возрасте от 3 до 14 лет. В течение 49 дней у каждого животного 
были произведены пробные эксцизии при помощи сконструированного для этой 
цели аппарата. Средние интервалы между отдельными взятиями проб были 3,3 суг 
ток. Таким образом у каждого животного было произведено 15 исследований путем 
биопсии. При каждой операции брались 2—3 пробы слизистой оболочки, которая 
исследовалась путем приготовления от 4 до 8 препаратов. В течение всего этого 
периода было исследовано около 600 гистологических препаратов из материала 
полученного путем биопсии, которую постепенно производили у животных в тече­
ние всех фаз полового цикла.

Гистологическая картина слизистой оболочки во время отдельных фаз поло­
вого цикла имела следующие характерные признаки:

Эст ру с: имеет характер максимального проявления пролиферации и обо­
значает раннюю секрецию: Наиболее выделяется отёк, вызванный значительной 
вазодилатацией, мощным расширением лимфатических сосудов. Верхний эпителий 
и покров желез высокий с ядрами базально размещенными с признаками проясне­
ния в цитоплазме. Большое количество складчатых клеток. Железы спиральной 
формы, местами уже расширены. Строма, разрастаясь, дифференцируется на слой 
компактный и спонгиозный.

Метэструс : картина секреции характеризуется увеличением слоя расши­
ренных желез, резко выраженной высотой эпителий с проясненным секреторным 
характером, с ядрами в виде пузырей часто отсунутыми от базы субнуклеарными 
вакуолями. Равно и клетки струмы значительно увеличились, больше пузырчатых 
ядер со свободным содержанием хроматина. Дифференциация слоев выражена 
ясно.

Интерэструс: стадия регрессии, сопровождаемая снижением эпителий, 
постепенным исчезновением складчатых клеток. Струма теряет дифференциацию, 
клетки уменьшаются приобретая гомогенную окраску, их ядра принимают темный
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оттенок. Тоже можно наблюдать на клетках эпителий. Железы сужаются, выпрям­
ляются, их общий слой уменьшается.

Проэструс: характеризуется пролиферацией слизистой оболочки матки, 
которая наблюдается главным образом в повышении эпителии, изменением желез 
из до сих пор прямых — в извивающиеся. Клетки эпителий окрашены до сих пор 
гомогенно, ядра темные и расположены базально. Количество складчатых клеток 
постепенно увеличивается. Первые признаки дифференциации струмы.

Гликоген (окрашенный кармином Беста) был обнаружен в небольшом коли­
честве в поверхностном эпителии в пролиферативной и регрессивной фазе, таким 
образом в фазах полового цикла проэструса, эструса и интерэструса. .

Исследование путем биопсии можно рекомендовать в качестве ценного допол­
нения гинекологического исследования ввиду его большего значения и легкости 
проведения.

Легкость проведения исследования позволяет использовать эту методику в 
более широком масштабе.

Единственное обстоятельство, которое затрудняет практическое проведение 
метода на местах, это необходимость производить лабораторную обработку взятых 
проб слизистой оболочки для гистологического исследования.

Предполагаемый способ обработки проб в лабораториях, куда бы врач, произ­
водящий исследование, посылал пробы с сопроводительной картой, устранил бы 
вероятно это затруднение и производимая эксцизия могла бы стать нормальным 
дополнением гинекологических исследований, чего она вполне заслуживает.

Contribution to the Biopsy of the Endometrium of the Mare

The task of this paper was to explain the methods and evaluation of biopsy 
examination of the endometrium of the mare. For the experiments four mares 
between the age of 3 and 14 years were used. During the period of 49 days explora­
tory excisions with an instrument specially set up for this purpose were carried 
out on each animal. The average interval between the excisions was 3.3 days. Thus 
each animal was subjected to 15 biopsy examinations. Each time two or three sampl­
es of the mucosa were taken and examined. Thus a total of 600 histological slides 
of biopsy material taken during all phases of the oestral cycle were examined.

The histological picture of the uterine mucosa during the various cycle phases 
showed the following characteristics:

Oestrus: is characterised by maximum proliferation and signs of early sec­
retion. Most marked is oedema caused by considerable vasodilation, very considerable 
widening of the lymphatic vessels forming sinuses. The surface epithelium and the 
epithelium lining the glandulae is tall with nuclei placed at the base and the Cy­
toplasma showing local clearing. Ciliated cells are numerous. The glandulae are 
spiral and in places already dilated. The stroma shows a differentiation into a layer 
of compacta and layer of spongiosa.

Metoestrus : The picture of secretion is characterised by the layer of dil­
ated glands getting larger, by a conspicuous tall epithelium cleared as the result of 
secretion, with nuclei vacuolated and frequently pushed off the base by a subnuc- 
lear vgcuole. Also the cells of the stroma are much bigger, their nuclei are vacuo­
lated and contain looser chromatin. The layers are well differentiated.

Interoestrus : The stage of regression is accompanied by the shortening 
of the epithelium and by gradual disappearance of ciliated cells. The stroma loses
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its differentiation, the cells grow smaller and become evenly stained, their nuclei 
darkly stained. The same can be observed in the cells of the epithelium. The glands 
become narrow and straight, the thickness of the glandular layer decreases.

Prooestrus: is characterised by the proliferation of the uterine muccsa, 
which can be observed mainly in the epithelium becoming taller and the lengthening 
of the glandulae from a still straight into a later tortuous course. The cells of the 
epithelium still stain evenly, the nuclei are dark and situated at the base. The number 
of ciliated cells is slowly increasing. These are the first signs of the differentiation 
of the stroma.

Glycogen (stained by Best’s carmin) was found to be most concentrated in the 
surface epithelium during the phase of proliferation and regression, i. e. during the 
period of prooestris, oestrus and interoestrus.

Because of its importance and its simplicity biopsy examination can be recom­
mended as a valuable supplement to gynaecological examination.

The easiness with which this examination can be carried out makes this method 
recommendable for broad application. The only problem which arises in using it 
in general practise is the need for a laboratory where samples of mucosa can be 
prepaired for histological examinations.

The suggested method of dealing with the samples in laboratories where the 
examining practitioner could send them together with the paper would perhaps 
facilitate the solution of the problem, and the exploitary excision could thus become 
a current supplement to gynaecological examinations. This would indeed be desir­
able.

Ein Beitrag zur Biopsie des Endometriums bei Stuten

Die Aufgabe dieser Arbeit war: Die Methodik. Bearbeitung und Beurteilung der 
bioptischen Endometriumuntersuchung bei Stuten klarzustellen. Zu den Versuchen 
wurden vier Stuten im Alter von 3 bis 14 Jahren angewendet. In einem Zeitraum 
von 49 Tagen wurden bei jedem Tier probatorische Excisionen mittels eines zu diesem 
Zweck hergestellten Gerätes durchgeführt. Das durchschnittliche Intervall der ein­
zelnen Probeentnahmen betrug 3,3 Tage. Es wurden also bei jedem Tier 15 bioptische 
Untersuchungen durchgeführt. Bei jeder Ausführung wurden 2—3 Schleimhautproben 
entnommen und von diesen 4 bis 8 Schnitte angefertigt. Im Laufe dieser Zeit wurden 
also etwa 600 histologische Präparate aus bioptischem, sukzessiv in allen Phasen des 
Oestralzyklus entnommenem Material untersucht.

Das histologische Bild der Gebärmutterschleimhaut hatte in den einzelnen 
Zyklusphasen folgende charakteristische Merkmale:

Der Oestrus: hat einen Charakter maximaler Proliferationsäußerungen und 
Andeutungen zeitlicher Sekretion. Am auffallendsten erscheint das durch eine be­
deutende Vasodilatation, und mächtige Erweiterung sinusbildender Lymphgefäße, 
verursachte Oedem. Das Oberflächenepithel und Drüsenepithel ist hoch, mit basal 
gelagerten Kernen, mit Andeutungen einer Klärung im Zytoplasma. Eine größere 
Anzahl von Flimmerzellen ist vorhanden. Die Drüsen sind .spiralartig gedreht und 
stellenweise erweitert. Das Stroma weist eine Differenzierung in eine kompakte und 
spongiose Schicht auf.

Der Metoestrus: das Sekretionsbild ist charakterisiert durch eine Ver­
stärkung dilatierter Drüschen, durch auffallend hohes, durch Sekret aufgehelltes 
Epithel, mit blasenartigen Kernen, die von der Basis durch subnukleare Vakuolen 
weggedrückt zu sein pflegen. Auch die Stromazeilen sind bedeutend größer, mit

41



blasenartigen Kernen, mit freierem Chromatininhalt. Die Differenzierung der Schich­
ten ist deutlich.

Der Interoestrus: Das Regressionsstadium ist von einer Erniedrigung 
der Epithelien und allmählichem Verschwinden der Flimmerzellen begleitet. Das 
Stroma verliert die Differenzierung, die Zellen werden kleiner und sind homogen 
gefärbt. Ihre Kerne nehmen eine dunkle Farbe an. Dies ist auch an den Epithelial­
zellen bemerkbar. Die Drüschen verengen sich, werden aufgerichtet, ihre Schicht 
schrumpft ein.

Der Prooestrus: zeichnet sich durch eine Proliferation der Gebärmutter­
schleimhaut aus, welche überwiegend in der Epithelerhöhung, der Verlängerung der 
Drüschen, die bisher aufgerichtet waren, später jedoch gewunden sind, bemerkbar 
ist. Die Epithelzellen färben sich bisher homogen, die Kerne sind dunkel gefärbt 
und basal gelagert. Die Anzahl der Flimmerzellen wächst allmählich. Es zeigen sich 
die ersten Andeutungen der Stromadifferenzierung.

Das Glykogen (mit Best’s Karmin gefärbt) wurde in höchstem Ausmaße im 
Oberflächenepithel in proliferativer und regressiver Phase, demnach im Zeitabschnitt 
des Prooestrus, Oestrus und Interoestrus vorgefunden.

Die bioptische Untersuchung kann als wertvolle Ergänzung der gynäkologischen 
Untersuchung, wegen ihrer Wichtigkeit und leichter Durchführung empfohlen werden. 
Die Leichtigkeit der Durchführung empfiehlt diese Methode für die weiteste Anwen­
dung. Der einzige Punkt, der die praktische Anwendung auch im Terrain erschwert, 
ist die Notwendigkeit laboratorischer Verarbeitung der entnommenen Schleimhaut­
teile zur histologischen Untersuchung.

Die vorgeschlagene Art der Behandlung der Proben im Laboratorium, wohin 
der untersuchende Arzt die Möglichkeit hätte, Proben mit Begleitschein einzusenden, 
würde die Sache erleichtern und die probatorische Exzision könnte somit eine übliche 
Ergänzung der gynäkologischen Untersuchung werden, was sie auch verdient.
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Ü v o d

V tomto příspěvku chci upozornit na enzooticky probíhající případ Wei­
lovy žloutenky u ssajících selat, který jsme zachytili na našem ústavě.

S leptospirosou prasat jako samostatnou infekční nemocí se setkáváme v li­
teratuře teprve v posledních dvaceti letech.

Při studiu této literatury pak najdeme četné údaje o výskytu leptospir nebo 
antilátek proti leptospirám. Nejčastěji je jmenována L. icterohaemorrhagiae, L. 
pomona a L. mitis. Reservoárem leptospir jsou jednak nemocní vepři nebo lepto- 
spironosiči mezi vepři a hlavně mezi potkany vepřínů.

Vepř jest rovněž zdrojem leptospir jako původců anthropozoonosy. Tak se 
poukazuje, kromě již známé leptospirosní meningitis serosa u lidí infikovaných 
od prasat vylučujících L. pomona a mitis, na Weilovu žloutenku u jatečních 
pracovníků, jejímž původcem mohou býti infikovaní vepři.

O enzootii u vepřů způsobené L. icterohaemorrhagiae jsou již V literatuře 
skromnější zmínky.

Musajev, 1949, popisuje leptospirosu tohoto typu v jednom velkém chovném 
hospodářství. Onemocnění proběhlo akutně v květnu a v červnu. Původcem byly 
ikterogenní leptospiry typu M o n j a k o w. Onemocněla selata i dospělá prasata 
za příznaků malátnosti a vysoké horečky 41° C, trvající tři až pět dnů, a hleno- 
vitě hnisavé konjunktivitis. Žloutenka a hemoglobinurie nebyly zjištěny. Autor 
připisuje retrospektivně infekci na vrub leptospironosičům-vepřům, kteří se 
koupali s ostatními prasaty v rybníčku, a potkanům.

V Holandsku zjistili Weilovu chorobu u selat Klarenbeek a W i n s­
s e r. 1937. Onemocněla čtyři třítýdenní selata za příznaků ikteru kůže a sliznic. 
Při pitvě jediného selete, které uhynulo, byly zjištěny krváceniny v subkutis 
břicha, prsou a krváceniny na plicích. Ostatní selata se uzdravila a nové infekce 
se ve stáji neobjevily. Jedno sele bylo pozorováno a při tom bylo zjištěno, že 
ikterus trval několik dnů a po deseti dnech žloutenka zmizela. Leptospiry byly
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v moči stále, nejvíce sedmnáctého dne od prvních příznaků a až do jednatřicá- 
tého dne, kdy bylo sele usmrceno.

V Anglii Field a S e 11 e r s (1951) píší o infekci L. icterogenes u selat 
a konstatují, že prasata jsou přirozeně vnímavá к této infekci. Žloutenka se 
objevila ve vrhu dvanácti selat u čtyř jednoměsíčních kusů. Již před tím jevila 
selata dvou- až třídenní nechutenství a horečku. Tři kusy se spontánně uzdra­
vily a jeden kus uhynul s příznaky žloutenky a krvácenin. Inkubační doba 
u dvou uměle infikovaných pokusných selat isolovaným kmenem byla asi čtyři 
dny. Potom se objevily horečky, nechutenství, malátnost. Ikterus se objevil pá­
tého až šestého dne. Vrcholu dosáhl ikterus sedmého až osmého dne, potom 
klesla teplota a žloutenka zmizela. Desátého až jedenáctého dne došlo ke spon­
tánnímu uzdravení. Přesto se ale potom objevovalo kolísání tělesné teploty.

U nás první upozornil Jelínek, 1949, na ikterogenní leptospirosu v jedné 
výkrmně vepřů. Průběh nemoci byl akutní za příznaků malátnosti, odmítání 
potravy. Zvířata ležela a Jevila žloutenku kůže a sliznic. Dva vepři týž den 
uhynuli. Pitvou byl zjištěn ikterus, zánět žaludku a střev od změn katarálních 
až ke krvavým, fibrinosním i nekrotickým, zánět a degenerace jater a subpleu- 
rální krváceniny. Histologickým vyšetřením zjistil Jelínek v orgánech leptospiry.

Zima, 1951, pak tento nález potvrdil zjištěním protilátek v seru u 45 % 
vepřů ve jmenované výkrmně, a to při positivních reakcích v titru 1:1000 a výše 
na L. icterohaemorrhagiae.

Vlastní práce

V březnu nám byla dodána к vyšetření dvě selata z jednoho JZD. Nejdříve 
jedno ikterické uhynulé sele. Stáří kadaveru bylo čtyřicet osm hodin. Když jsme 
zjistili, že se mezi selaty objevil enzootický ikterus, vyžádali jsme si ještě živé 
sele.

Pitevní nález u uhynulého selete: VýžiVný stav byl dobrý, ikterus gřavis, 
integument bez změn, na srdci silná dilatace levé i pravé komory, hyperplasie 
červené pulpy slezinné, na játrech venosní statická hyperemie. Ledvina měla 
zcela zastřenou strukturu, byla prosáklá tekutinou a silně ikterická. Slizpice 
žaludku jevila chronický katarální zánět a v žaludku bylo požrané stelivo, mo- 
čůvka a kasein. Na střevech zjištěn katarální zánět. Pathohistologickým vyšetře­
ním ledvin byla zjištěna ložisková interstitiální nephritis. Bakteriologické vy­
šetření orgánů bylo negativní.

Dodané živé sele bylo čilé, neklidné, s přirozenou barvou hlasu a bylo 
silně ikterické. Teplota 39,5" С. V moči byl zjištěn bilirubin. Sele bylo usmrceno 
vykrvením ze srdce. Pitevní nález: ikterus gravis byl tak silného stupně, že se 
kůže a sliznice při delším stání na vzduchu obarvily pomerančově žlutě. Na 
srdci byla zjištěna silná dilatace obou komor, na slezině hyperplasie červené 
pulpy, játra měla venosní hyperemii. Ledvina byla silně ikterická, zcela za­
střené struktury, okrověžluté barvy a měla až špekovitý vzhled. Byla silně 
prosáklá tekutinou. Na žaludeční sliznici byl chronický katarální zánět. Sliznice 
střevní nejevila změn.
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Subserosni krváceniny nebyly zjištěny u uhynulého ani u usmrceného selete. 
Bakteriologické vyšetření orgánů dalo záporný výsledek. V otiskovém preparátu 
z ledvin, barveném podle G i e m s y, byly zjištěny ložiskové leptospiry. .

Pathohistologický nález na orgánech živého selete: (Řezy byly připraveny 
zmrazovací technikou a barveny HE.)

Na ledvině jde o interstitiální rozsáhlou ložiskovou nephritis. Změněna 
jest hlavně vnitřní polovina kory a dřeň včetně paprsků dřeňových. Nejzevnější 
část kory začíná u selat teprve secernovat a z větší části je v klidu. Malpigická 
tělíska jsou beze změn. Kanálky ledvinné jsou hydronefroticky rozšířené, epithel 
silně ztenčen na nízký kubický až plochý epithel, zejména v kanálcích distálních. 
Na sestupných raménkách Henleových kliček jest epithel tak ztenčen, že 
připomíná endothel. Jádra epithelu ledvinných kanálků nejeví degenerativních 
změn. V interstitiu se vyskytuje ložiskově zánětlivá proliferativní infiltrace sklá­
dající se z lymfocytů, které převažují, buněk fymfoidních, histiocytů a buněk 
epitheloidních. Ložiska nemají ostrou hranici. Jen vzácně se vyskytují polynu- 
kleáry. Alterace tkáňových elementů jest slabě vyjádřena a nekrobiotické pro­
cesy nenacházíme.

Jen epithel jeví tlakovou atrofii způsobenou proliferátem a sekundárně stag­
nující močí.

Játra: na buňkách jaterních nejsou výrazné změny. Plasma jest světlá, me- 
senchymální elementy jsou pomnožené a velmi dobře patrné. Na slezině za­
krývá červená pulpa bílou, buňky retikulární jsou pomnoženy. Červená dřeň 
jest nabita erythrocyty. Polynukleárů jest velmi málo.

Ledvina selete: Stočené 
kanálky hlavní se shlu­
kem leptospir. Levaditi. 
Orig. foto. Pův. zvětšeni 

90X6,3X1,6

Почка поросенка. Глав­
ные извитые канальцы 
с скоплением лептоспир. 

Левадиты

Kidney of a piglet. Con­
torted chief canals with 
a cluster of leptospires. 
Levaditi. Orig. phot. 

Orig. magnification 
90X6,3X1,6.

Niere eines Ferkels. Ver­
drehte Hauptkanälchen 
mit Leptospirenanhäu­
fung. Levaditi. Orig. 
Phot. Orig. Vergröße­

rung 90X6,3X1,6.
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Trabekulární aparát jest beze změn. Vcelku jeví slezina aktivaci RE ele­
mentů.

Centrální nervová soustava: Pouze ve čtverohrbolí zjištěny na několika 
prekapilárních cévách jemné proliferace adventitiálních a perivaskulárních gHo- 
vých buněk. Alterace gangliových buněk nebyly zjištěny. Ostatní části CNS 
beze změn.

Weilcva žloutenka selete. In- 
terstitiální produktivní nephri­
tis. Hydronefrotické rozšíření 
ledvinných kanálků. Pův. zvětš. 

20X6,3X1,6. Orig. foto.

Инфекционная желтуха Вей­
ля у поросят. Антерстициаль- 
ный продуктивный нефрит. 
Гидронефротическое расши­
рение почечных канальцев

Weil’s jaundice of piglets. In­
terstitial productive nephritis. 
Hydronephrotic dilatation of 
renal canals. Orig. magnifica­
tion 20X6,3X1,6. Orig. phot.

Weil’sche Ferkelgelbsucht. In- 
terstiziale produktive Nephritis. 
Hydronephrotische Erweite­
rung der Nierenkanälchen. 
Orig. Vergr. 20X6,3X1,6. Orig.

Phot.

Weilova žloutenka. Rez čtve- 
rohrbolím selete. Proliferát 
z adventitiálních a gliových 
buněk kolem dvou praekapi- 
lárnich cev. Proliferace endo- 
thelu kapilár. Pův. zvětš. 20X 

6,3X1.6. Orig. foto.

Инфекционная желтуха Вей­
ля. Срез четверохолмия поро­
сенка. Пролиферат из адвен­
тициальных и глиовых кле­
ток около двух праекапилляр- 
ных сосудов. Пролиферация 

эндотелла капилляр

Weil’s jaundice. A cut through 
corpora (brachia) quadrigemina 
of a piglet. The proliferate from 
adventitious and gliomatic cells 
round two praecapillary ves­
sels. Proliferation of endothe­
lium cf capillaries. Orig. magni­

fication 20X6,3X1,6. Orig. 
phot.

Weil’sche Gelbsucht. Schnitt durch Vierhügelgegend des Ferkels. Proliferat aus Adven­
titial- und Gliomzellen um zwei Kapillargefässe. Prolipheration des Kapillarenen­

dothels. Orig. Vergr. 20X6,3X1,6. Orig. Photo.
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Střevo, myokard, plíce a gl. thyreoidea bez pathohistologických změn.
Změněná ledvina a ostatní orgány byly preparovány metodou L e v a d i­

t i h o a řezy připraveny parafinovou technikou. Játra, CNS, střevo, slezina 
byly prosty leptospir.

V ledvině byly zjištěny leptospiry ložiskově — v okrscích, které odpovídaly 
ložiskům interstitiální nephritis. Vyskytovaly se volně i intraepitheliálně.

Po zjištění, že jde o leptospirosu jsme zajeli do družstevní odchovny selat, 
kde jsme zjistili tyto okolnosti: ■

Tabulka výsledků serologíckého vyšetření (aglutinace-lysis) provedeného hygienic­
kým ústavem, lékařská fakulta, Bratislava

Таблица результатов серологического исследования (аглютинация-лизис), произ­
веденного институтом гигиены медицинского факультета в Братиславе

Table of results of serological examination (agglutination-lysis) made by Institute of 
Hygiene, Medical Faculty, Bratislava

Tabelle der Ergebnisse serologischer Untersuchungen (Agglutination-Lysis), ausgeführt 
am Hygienischen Institut der medizinischen Fakultät in Bratislava
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1. 3200 100 200 6400 1000 _ __
2. negat.
3. 1600 200 _ 100

—
200 12800 — 100 —-

±
4. negat.
5. 1600 1600

—
12800 200 — —

±
6. negat. —
7. 1600 400 — — — 200 — — — — — 12800 — — 100

♦ ±
8. 800 — — — — 200 — — — — — — — — —

±
9. 12800 800 — 25000 200 — —

10. negat.
11. 800 200

—
6400 — _ _

12. 800 400 - 6400 — — —
13. 6400 400 — 12800 — — —
14. 800 400 — 6400 — — —
15. 6400 1600 — 6400 200 — —
16. 200 — — — — 200 — — — — — 12800 — — —
17. 3200 1600 — 25000 — — —
18.
19. negat.

800 6400 — — —

20. negat.
21. 1600 100

—
12800 100 _ _

22. 1600 100 — 100 12800 100 — —
± ±
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Čtyři vrhy selat i s matkami byly umístěny v adaptovaném bývalém kraví­
ně, který byl suchý a temný. Podle výpovědi se zde vyskytuje velké množství 
potkanů, kteří běhají po kotcích.

V březnu onemocněla tři selata z jednoho vrhu o počtu osmi kusů, za pří­
znaků těžkého ikteru. Stáří selat bylo čtrnáct dní. Selata uhynula, ačkoliv až do 
exitu ssála a byla čilá. Pouze jedno sele bylo malátné, mělo průjem, avšak ssálo. 
Za týden od počátku enzootic onemocnělo dalších deset selat ze dvou vrhů 
o počtu čtrnácti kusů, opět na těžkou žloutenku. Stáří selat bylo jednadvacet 
dní. Z těchto selat dva kusy uhynuly a jedno bylo dodáno na vyšetření. Z těchto 
kusů jsme obdrželi živé sele. Za čtrnáct dní od vzplanutí infekce onemocněla 
tři selata z dalšího, již čtvrtého vrhu o deseti selatech. Celkem onemocnělo kli­
nicky šestnáct selat ze čtyř vrhů a pět kusů uhynulo. Zbylá selata se spontánně 
uzdravila. Uvedená fakta byla zjištěna za měsíc po enzootii. Selata již byla 
pohromadě a nebylo možno zjistit, které žloutenku překonalo a které nikoliv.

U dvaceti dvou selat jsme odebrali krev intrakardiální punkcí. Poněvadž 
t. č. nemáme leptospirologickou laboratoř, vyšetřovala sera laboratoř při odd. 
pathologické morfologie Veterinárního ústavu ČSAZV v Brně a hygienický ústav 
lékařské fakulty Komenského university.

Brněnská laboratoř použila kmene L. icternlmemorrhagiae získaného V te­
rénu a zjistila vysoké titry a to u pěti ser 1 : 10.000, u tři ser 1 . 20.000 a u tří 
ser 1 : 40.000.

Bratislavská laboratoř použila к reakcím několika kmenů leptospir. Výsled­
ky těchto šetření uvádíme ve zvláštní tabulce, z níž je patrno i vzájemné přesa­
hování aglutinability těchto kmenů. Negativní výsledky až do titru 1 : 100 se 
vzájemně kryjí.

Provedené reakce aglutinačně lytické prokázaly souhlasně, že jde o Lepto- 
spiru icterohaemorrhagiae.

Diskuse

Vyšetření potvrdila, že jde o Weilovu žloutenku u selat, která proběhla 
jako enzootie ve čtyřech vrzích selat. Onemocněni mělo subakutní až chro­
nický průběh, což potvrdil; i pitevní nález u dvou selat a nález leptospir pou­
ze v ledvinách a pathohistologický nález interstitiální proliferativní nephritis. 
To odpovídá i zkušenostem, že při akutních leptospirosách se najdou leptospiry 
v játrech a ostatních parenchymatosních orgánech, při chronických jen v led­
vinách. Ačkoliv uhynulo pět selat, mělo onemocnění mírný klinický průběh 
a zvířata se spontánně uzdravila. Positivní serologické reakce jevila rovněž se­
lata, která klinicky neonemocněla. Prasnice zůstaly klinicky zdravé.

Weilovou žloutenkou onemocní hlavně třítýdenní až měsíční selata, která 
již přijímají potravu, olizují stájové předměty a pijí močůvku. Přicházejí tak 
do styku s infikovanou potkaní a 'prasečí močí. Onemocnění většinou končí 
u selat spontánním uzdravením. Bylo by zajímavé sledovat, jak dlouho prasata 
vylučují leptospiry močí a zda jsou leptospiry schopné infekce. Názor o infekci 
lidí od prasat L. icterogenes snad bude míti oprávnění.
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Že nejde o vzácný výskyt Weilovy žloutenky u selat, svědčí skutečnost, 
že jsme zachytili po tomto případu další enzootii z jiného hospodářství se stej­
ným klinickým, palhologickým a positivním serologickým nálezem.

Závěr

Byla popsána enzootie .Weilovy žloutenky u jednadvaceti selat ze čtyř vrhů. 
Weilova choroba byla prokázána nálezem leptospir v ledvinách jednoho selete 
a serologickým vyšetřením krve dvaceti dvou selat, z nichž šestnáct bylo positiv­
ních na L. icterohaemorrhagiae. Z šestnácti klinicky onemocnělých selat uhynulo 
pět selat, ostatní se uzdravila, aniž byla léčena.

U dvou pitvaných selat byla hlavním nálezem kromě ikteru ložisková pro- 
liferativní nephritis.

Nakonec děkujeme ústavům, které nám pomohly zjistit enzootii Weilovy žlou­
tenky za ochotnou spolupráci.
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К вопросу о диагностике инфекционной желтухи Вейля у поросят

Автор описал энзоотию инфекционной желтухи Вейля у двадцати одного поро­
сенка четырех опоросов. Болезнь Вейля была установлена обнаружением лепто­
спир в почках одного поросенка и путем серологического исследования крови 22-х 
поросят, из которых шестнадцать были положительными на L. icterohaemorrhagiae. 
Из шестнадцати клинически наблюдаемых поросят погибло пять поросят, осталь­
ные выздоровели без лечения.

У двух поросят, подвергнутых вскрытию, кроме желтухи был обнаружен 
главным образом очаговый пролиферативный нефрит.

Contribution Towards the Diagnosis of Weil’s Jaundice of Piglets

A description was made of the enzootic of Weil’s jaundice in 21 piglets from 
four litters. Weil’s Disease was shown by findings of leptospirae in the kidneys of one 
piglet and a serological examination of the blood of 22 piglets, of which 16 showed
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positive results for L. icterohaemorrhagiae. Of the 16 clinically ill piglets, five died 
and the others recovered without treatment.

The chief finding in two dissections of piglets was, in addition to focal icterus, 
proliferative nephritis.

Ein Beitrag zur Diagnostik der WeiFschen Ferkelgelbsucht

In der vorliegenden Arbeit wird die Enzootie der Weil'schen Gelbsucht bei 
21 Ferkeln aus vier Würfen beschrieben. Die Weil’sche Krankheit wurde durch den 
Leptospirenbefund in den Nieren eines Ferkels und durch serologische Blutuntersu­
chung bei 22 Ferkeln, von welchen 16 positiv auf L. icterohaemorrhagiae reagirten, 
bewiesen. Von sechzehn klinisch erkrankten Ferkeln starben fünf Ferkel, die übrigen 
genasen ohne Behandlung.

Bei zwei sezierten Ferkeln war der Hauptbefund außer Ikterus eine herdartige 
proliferative Nephritis.
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Vplyv antibiotik a sulfonamidov na fertilitu spermy býkov
Влияние антибиотиков и сульфонамидов на способность спермы быков 
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Effect of Antibiotics and Sulfanilamids on the Fertility of Bulls’ Sperm

Einfluß der Antibiotiken und Sulfonamiden auf die Fertilität des Bullensperma

Dr Ján ŠAKALA, 
Vývojové středisko štátnych plemenářských stanic, Brno, Hroznová 2

Došlo dne 17. IX. 1956

Úvod

Sterilita hospodářských zvierat, vyjádřená poruchou reprodukčně] činnosti 
samcov a samic, sposobuje národnému hospodárstvu veliké škody- V sérii pří­
čin, ktoré vyvolávají! poruchy koncepcie a placentácie, zaujímajú velmi vážné 
miesio primárné a sekundárné nešpecifické pohlavně infekcie, ktoré sú do- 
provádzané nálezom zmiešanej bakteriálnej flóry, ktorej najčastejšími zástup- 
cami sú: streptokokky, diplokokky, Bac. pyogenes, Pseudomonas aeruginosa, 
Proteus vulgaris, baktérie zo skupiny Coli, korynebaktérie, pliesne a iné . . . 
OtázJca ich pathogenity a vyvolávania sterility cestou lokálnych ochorení po- 
hlavných ústrojov samcov a samic, nie je ešte uspokojivo zodpověděná. Uve­
dené mikroorganizmy, i ked snád' nevyvolávajú na pohlavných orgánoch kli­
nické příznaky ochorenia, musíme napriek tomu považovat za fakultativně patho- 
genných mikróbov, ktoré za podmienok nehygienického pripúšťania a zníženej 
hygieny inseminačnej práce vyvolávajú nešpecifické pohlavně ochorenia, po­
ruchy koncepcie a zníženie biologickej hodnoty spermy býkov.

Otázka vztahu fakultativně pathogenných mikróbov k sterilitě sa stala 
aktuálnou po ich zistení v prepuciálnom vaku, močovej rúre, sperme a event, 
vo vyšších oddieloch pohlavného aparátu býkov. Odhliadnúc od nevyriešenej 
otázky ich pathogennej afinity k tkáňam pohlávnych orgánov, musíme ich nález 
v sperme hodnotit negativné, zvlášť v prípadoch ich velkého výskytu. V do- 
sledku ich prebývania v nicktorých častiach pohlavných ústrojov býkov, predo- 
všetkým v prepuciálnom vaku a prednej části uretry, stávajú sa tieto sústavnou 
súčiastkou ejakulátov. Spermie sú velmi citlivé živé buňky a zachovanie ich 
biologickej hodnoty v syntetickom prostředí je viazané na jeho kvalitu. Živé 
mikroorganizmy, ktoré sa pri odbere spermy alebo behom dalšej manipulácii 
s ňou dostávajú do ejakulátov, zachovávajú a často zvyšujú svoju výmenú lát- 
kovu. Pri tom vylučujú toxíny a iné produkty výměny látkovej, ktoré podlá
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druhu a množstva rýchle alebo pomalšie poškodzujů fertilitu a vitalitu spermií. 
Nebezpečie ich posobenia je tým váčšie, že technológia spermy vyžaduje ucho- 
vávanie spermií v žltko-citrátovom prostředí, ktoré je zároveň velmi dobrou 
živnou pódou pre pathogenné i nepathogenné mikroby. Mnoho druhov mikró- 
bov ani pri teplote 2 — 5" C, pri ktorej sa sperma konzervuje, neznížuje svoje 
životné pochody, ale škodlivými produktami metabolizmu otravuje životné-syn- 
tetické prostredie spermií po celú dobu konzervovania spermy. Z tohoto hla- 
diska je třeba hodnotil prítomnosť i typicky nepathogenných mikróbov v sperme 
býkov.

Antibiotika našli velké uplatnenie aj pri tejto forme sterility. Pridávanie 
antibiotik do spermy býkov má velký význam ako prostriedok zvyšujúci ich 
oplodzovaciu schopnosť. Účinok antibiotik aj v tomto případe ide prostred- 
níctvom ich Specifického' baktericidného a bakteriostatického účinku.

Súčasný stav otázky

O zvýšenie fertility spermy býkov cestou zníženia množstva mikróbov 
v sperme, pósobením antibiotik, sa pokúsilo mnoho autorov. Ich údaje sa však 
podstatné rozchádzajú.

A 1 m q u i s t (3) porovnával účinok niektorých antibiotik na fertilitu sper­
my býkov a prišiel к závěru, že kombinácia penicilínu, streptomycínu a sulfa- 
nilamidu podstatné zvyšujú oplodzovaciu schopnosť spermii. Samostatné použité 
jednotlivé antibiotiká sa neosvedčujú tak dobré, ako ich kombinácie (M у e r s - 
A 1 m q u i s t, 9). Z ich práce vyplývá, že polymyxin a chloromycetín pósobí 
silné baktericidne, ale zároveň, i ked’ v malej miere, je toxický i pre spermie. 
Aureomycin přidaný к riedenej sperme v množstve 12,5 — 25 mg %, neob- 
medzuje vitalitu spermií, ale zato energicky potláča rast baktérií. Bratton 
a Dumi (4) doporučujú kombináciu 500 m. j. penicilínu, 500 gama strep­
tomycínu a 0,004 g sulfasuccidínu na 1 ml žítko-citrátového riedidla. Foote 
a Bratton (6) použili do spermy antibiotiká so širším antibakteriálnym 
spektrom úspěšně. Polymyxin А, В, C, D považujú za účinnější ako STM. Nie- 
ktoré kmene Escherichia Coli, Aerobacter aerogenes a1 Pseudomonas aeruginosa 
odolávajú STM, sú však účinné potláčané polyir.yxínom. Aureomycin pósobí, 
podlá ich oznámenia, v sperme na gram + i neg. druhy a na niektoré virusy. 
Autoři zistili, že polymyxin má velkú šířku spermicidného účinku. Za opti- 
málnu dávku považujú 5 — 6,25 mg %, lebo táto dávka má výborný bakteri- 
cidný účinok, pri tom však spermiám neškodný. Aureomycin v dávke 500 gama 
na 1 ml riedenej spermy považujú nielen za baktericidný, ale zároveň aj sper- 
micidný. V množstve 100 gama na 1 ml riedidla sa úplné znížil jeho toxický 
účinok na spermie pri zachovaní dostatočného baktericidného účinku. Easter­
brooks (5) poukazuje na skutočnosť, že přidáváním vhodných antibiotik do 
spermy je možno zabránil přenosu niektorých pripúšlacích infekcí (Br. ab. В. 
В., Vibriosis a iné . . .). Podia jeho údajov aj PN v množstve pod 1000 m. j. 
na 1 ml riedidla zvyšuje' fertilitu spermií a v množstve 1000 m. j. a viac na 
1 ml riedenej spermy má na spermie toxický účinok. Doporučuje jeho kombi­
náciu so sulfanilamidom, ktorý má činil 0,3 % koncentráciu riedenej spermy. 
Přidáním STM rozšiřuje sa antibakteriálne spektrum. Uvádza, že plodnost sper­
my sa zvýšila až o 22 — 27 %. U býkov s normálnou fertilitou sa však táto ne­
zvýšila. A d d 1 e x a R a s b e c h (1) poukazujú na to, že 1500 mikrogramov
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STM na 1 ml riedidla zvýšilo oplodzovaciu schopnosí spermy tým, že došlo 
к značnému potlačeniu mikroorganizmov, znížujúcich biologická hodnotu sper­
mií. Pollačenie rastu mikróbov v sperme sa prejavilo aj znížením embryonálně] 
mortality zygot (Foote-B ration, 7).

Albertsen (2) však vyslovuje opačné názory a uvádza to, že účinok 
antibiotik v žítkovom prostředí, bohatom na fosfolipidy a pri 5° C teplote, pri 
ktorej sa obyčajne sperma uchovává, je nepatrný. Najintenzívnejší antibakte- 
riálny účinok pozoroval u STM a TM (teramycínu). Váčší bol na Corynebact. 
pyogenes a Vibrio foetus než na Br. ab. b. B. Je toho názoru, že zvýšenie plod­
nosti spermy býkov po přidaní antibiotik je výrazom špatnej techniky schlad- 
zovania, lebo antibakteriálny účinok antobiotík rastie úměrně so zvyšováním 
teploty prostredia, v ktorom pósobia. Uzatvára, že vaječný žítok a nízká teplo­
ta prakticky úplné potláčajú baktericidný účinok STM na Coryn, pyogenes, Вт. 
ab. b. В. a vibrio foetus. Willet a Larson (11) dosiahli v priemere iba 
о 2 % vyššiu plodnosť po STM + PN riedidlom riedenej sperme. H e n d r i g 
a J о 1 i n g (8) dosiahli ešte horšie výsledky. Po pokusných vzorkoch ejakulátov 
riedených STM -J" PN riedidlom bola iba o* 1,4 % lepšia brezosť, ako u sku­
pině kontrolnej. Váčší rozdiel v prospěch STM -j PN bol u kráv prebiehajúcich 
sa ako u plemeníc prvý raz inseminovaných (4* 4,3 %). Uzatvárajú, že ich vý­
sledky nie sú dostatočne signifikantně a že fertilná schopnosť spermy/aj po při­
daní antibiotik zostáva na povodně] výške. •

Metodika

К pokusu bola použitá sperma býkov s velmi nízkou plodnosíou. V prve] 
části pokusov bola experimentálně stanovená optimálna dávka STH, PN a sul- 
fadimidinu do riedenej spermy. Vychádzali sme z literárnych údajov. Vplyv kon- 
centrácie antibiotik bol sledovaný skúškou rezistencie spermií v určitých časo­
vých intervaloch úchovy. Ako kontrola slúžili vzorky tých istých ejakulátov, 
rozriedených riedidlom bez antibiotik a v tom istom pomere, ako vzorky po­
kusné. Po stanovení vhodnej koncentrácie antibiotik a sulfadimidinu sme při­
kročili к takémuto spracovávaniu spermy: Ten istý ejakulát býka bol po kyali- 
tativnom zhodnotení rozdělený na dve polovice. Jedna polovica bola rozriedená 
riedidlom s antibiotikami a druhá za tých istých podmienok riedidlom bez an­
tibiotik. Tým opatřením bola vylúčená diferencia podmienená individuálnou 
fertilitou jednotlivých ejakulátov. Pokusné i kontrolně vzorky toho istého eja- 
kulátu boli používané tým istým inseminačným technikom a v tom istom ob­
vode, takže podmienky pokusu boli vyrovnané. ■

Pridávanie antibiotik bolo použité v týchto kombináciach:
1. Streptomycin — Calcium chloride В. P. Glaxo. Na 1 ml riedidla bolo 

přidávané 1000 gama STM.
2. Streptomycinum sulfuricum — sov. výroby v kombinácii s prokain-pe- 

nicílinom pre veterinárně účele. Na 1 ml riedidla bolo přidáváno 500 gama 
STM a 500 m. j. PN.

3. Streptomycinum sulfuricum — sov. — 500 gama na 1 ml riedidla. 
Prokain penicilín — 500 m. j. na 1 ml riedidla.
Sulfadimidin — 0,2 % cel. koncentrácie.
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4. Streptomycin — československcj výroby, určený pre veterinárně účele, 
v množstve 850 gama na 1 ml riedidla v kombinácii so sulfadimidinom. alebo 
alesténom v celkovej koncentrácii 0,2 (f.

5. Streptomycin — ČSR — vet. — 500 gama na 1 ml riedidla
Prokain penicilín — 500 m. j. na 1 ml riedidla.
Alestén — 0,2 % cel. koncentrácie.

Vplyv týchto kombinácii bol sledovaný in vitro, bakteriologickým rozborom 
kontrolných a pokusných vzorkov a in vivo — vyjádřený procentom zabrezá- 
vania. Bakteriologické rozbory previedol Dr S a 1 a j к a zo Štátneho vědec­
kého veterinárneho ústavu v Gottwaldove.

Výsledky

Optimálna koncentrácia antibiotik bola stanovená experimentálně a za 
optimum bolo považované to maximálně množstvo, ktoré nevykazovalo spermi- 
cidného účinku. Za týmto účelom bolo převedené systematické vyšetrovanie 
113 vzorkov spermy s takým dávkováním antibiotik, aké doporučuje literatúra. 
Výsledky ukázali, že bolo třeba znížií dávku alesténu, resp. sulfadimidinu z do- 
poručovanej 0,3 CA koncentrácie na 0,2 %. Pracováno bolo podlá zásady dele- 
rúa ejakulátov na dve polovičky — pokusné a kontrolně.

Na základe převedených laboratórnych pokusov bolo ustáleno, že vyššie 
uvedené dávky antibiotik a sulfamidinu, r. alesténu, nic sú škodlivé pre sper-

Tab. 1. Vplyv antibiotik na rezistenciu spermy behom úchovy
Табл. 1. Влияние антибиотиков на устойчивость спермы во время хранения

Table 1. Effect of antibiotics on resistance of sperm during storage
Tab. 1. Einfluß dei' Antibiotiken auf die Resistenz des Samens während der Konser­

vierung.

Počet vyš. vzork.
Pr. r. 
před 
zrie- 
den.

Priem, r. za 
24 hod.

Priem, r. za 
48 hod.

Priem, r. za 
96 hod.

Priem, r. za 
120 hod.

s ant. bez s ant. bez s ant. bez s ant. bez

15 vz. 1000 gama 
ang. STM na 1 ml r. 87500 72500 77500 57500 62500 32500 32500 27500 27500

69 vz. 500 gama STM
500 m. j. PN
0,2 % sulfd. na 1 ml r.

52500 52500 52500 72500 60000 47500 37500 22500 17500

5 vz. 500 gama STM — 
ČSR 500 m. j. PN 
0,3 % alestén 
na 1 ml rie.

32500 27500 35500 25500 27500 12500 12500 7500 12500

24 vz. 500 gama STM 
ČSR 500 m. i. PN 
0,2 % alestén na 1 ml r.

18500 22500 22500 17500 17500 7500 7500 5000 5000
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mie, lebo ani v jednom případe nedošlo к signifikantnému zníženiu rezistencie 
spermií u pokusných vzorkov tých istých ejakuláíov. Výnimku tvoří skupina, 
kde bol použitý anglický STM. Aj'tieto diferencie nie sú však přesvědčivé, čo 
sa ukázalo behom dalšej úchovy (96—120 hodin). V druhej skupině pokusov 
bola rezistencia značné zvýšená u pokusných vzorkov. Je pravděpodobné, že 
zvýšenie rezistencie je vyjádřením baktericidného účinku přidaných antibiotik 
a sulfadimidinu. Ich pdsobením došlo pravděpodobně к potlačeniu mikroorga- 
nizmov a tým к zníženiu spermicidného účinku toxínov a produktov výměny 
látkovej mikróbov.

Pri bakteriologickom rozbore výplaškcv a výterov z prepuciálnych vakov 
a ejakulátov býkov bolí vypěstované vo velkom množstve tieto zárodky: Pseudo­
monas aeruginosa, Proteus vulgarie, Micrococcus albus, gramnegatívne tý- 
činky z čeladi Enterobakteriadede, grampozitívne haemolitické streptokokky 
a diplokokky, gram + korynebaktérie, Streptococcus brevis, albus, flavus, Micro­
coccus, citreus, Aspergilus, aktynomycety, Mucor a Clostridium. Zmiešaný nález 
týchto mikroorganizmov vo velkom množstve považujeme za hlavnú příčinu 
nízkej plodnosti pokusných býkov.

Antibakteriálny vplyv přidaných antibiotik bol in vitro sledovaný tak, že 
jednotlivé ejakuláty, rozdělené do dvoch části a rozriedené normálnym a anti- 
biotickým riedidlom za úplné rovnakých podmienok, boli po úchove 24 a 48 ho­
din podrobené kvalitativnému a kvantitativnému bakteriologickému rozboru. 
V uvedených časových intervaloch boli robené bakteriologické rozbory pokus­
ných i kontrolních vzorkov. Výsledky ukázali, že horeuvedená bakteriálna 
flóra je kombináciou STM, PN a sulfadimidinu, resp. alesténu, účinné potlá- 
čaná Markantný útlm rastu baktérií v pokusných vzorkoch je třeba pripísať 
pósobeniu antibiotik a nie chladu. Bakteriologický rozbor vzorkov pokusných 
a kontrolných, uchovávaných v rovnakých tepelných pomeroch po dobu 72 ho­
din jasné ukazuje, že ide o špccifický antibakteriálny vplyv antibiotik a nie 
chladu.

U 2 vzorkov spermy, riedených riedidlom bez antibiotik, bola stúpajúca 
tendencia zvyšovania počtu baktérii. Podobné u pokusných vzorkov nebolo po-

Tab. 2. Vplyv antibiotik na mikroflóru spermy, pozorovaný in vitro
Табл. 2. Влияние антибиотиков на микрофлору спермы, наблюдаемое in vitro

Table 2. Effect of antibiotics on microflora of sperm observed in vitro
Tab. 2. Einfluß der Antibiotiken auf die Mikro flora des Samens, beobachtet in vitro

Počet vyšetřených vzorkov

s antib. bez antib.

Kvantitativný stav baktérií 
vzorkov: 64 64

Nezmenené množstvo po 
48 hodinách: u 12 vzorkov u 39 vzorkov

Zmenšené množstvo po 
48 hodinách: u 23 vzorkov u 22 vzorkov

Počet sterilných vzorkov 
po 48 hodinách 29 3
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zorované ani v jednom případe. Názorným príkladom antibakteriálneho účinku 
antibiotik v sperme je osud mikroba Pseudomonas aeruginosa. Je to typický 
mikrob, odolávajúci chladu, ktorý i pri teplote 2—5° C, teda pri teplote, pri kto- 
rej vzorky boli uchovávané, sa množí. U všetkých 27 kontrolných vzorkov, 
u ktorých bol .Vypěstovaný do 24 hodin po zpracovaní spermy, bol v dalších 
24 — 48 hodinách v každom případe znovu vypěstovaný. Ani v jednom případe 
nedošlo к jeho potlačeniu. Avšak z 27 vzorkov pokusných u 12 už ncmohol 
byť vypěstovaný a u ostaťných jeho množstvo bolo podstatné zmenšené.

Vplyv antibiotik na plodnosť spermatu v terénnych podmienkách bol hod- 
notený podlá:

1. jednotlivých ich kombinácii, pri čom bol diferencovaný:
a) podlá plemenníc prvýkrát inseminovaných a
b) podlá plemenníc, ktoré sa už prebiehali.

2. Podlá doby konzervovania použitej spermy, a to opáť podlá ukazovate- 
lov z bodu 1.

3. Podlá jednotlivých skupin plemenníkov, ktoré boli stanovené podlá ich 
plodnosti:
a) do 40 % plodnosti po prvej inseminácii,
b) do 50 % plodnosti po prvej inseminácii,
c) do 60 % plodnosti po prvej inseminácii a
d) nad 60 % plodnosti po prvej inseminácii.

1

Pracovalo sa s býkmi, ktoré z horeuvedcných příčin vykazovali podstatné 
zníženú plodnosť. Ani pridanie antibiotik nebolo v stave zvýšiť ich plodnosť 
na priemernú výšku, i ked' ju podstatné zlepšili.

V tabulke č. 3 sú uvedené výsledky plodnosti spermy býkov v závislosti 
na rózných kombináciach antibiotik a sulfonamidov. Z tohoto rozboru vyplývá, 
že najvhodnejšia kombinácia je použitie streptomycínu v dávke 500 gama na 
1 ml riedidla v kombinácii 500 m. j. prokain-penicilínu so súčasným přidáním 
sulfadimidinu alebo alesténu, v celkovej koncentrácii 0,2 %. Pri hodnotení ple­
meníc prvýkrát inseminovaných sa táto kombinácia prejavila najvhodnejšou. 
Pri nej je koeficient plodnosti vyjádřený'číslom 1,73—1,82, kým u kontrolnej 
spermy sa tento zvýšil na 2,04 — 2,10. Zlepšenie koeficientu plodnosti o 0,28 až 
0,31 je jasným výrazem priaznivého účinku antibiotického komponentu rie­
didla. Pri použití .samotného STM + PN alebo samotného STM sa koeficient 
plodnosti zvyšuje až na 1,9. Posledná pokusná skupina, v ktorej bol použitý STM 
ČSR výroby pre veterinárně účele a alestén, nevykázala žiadnú diferenciu 
výsledkov. Je třeba však podotknúť, že i kontrolně sperma málo zvýšenú plod­
nosť. Výsledky plodnosti pokusnej a kontrolnej spermy u plemenníc, ktoré sa 
už prebiehali, sa zdajú byť, podlá druhu antibiotik, opačné. Koeficient plodnosti 
je u pokusných vzorkov o 0,12 — 0,59 nižší ako u kontrolnej spermy.

Vplyv antibiotického riedidla sa prejavil priaznivejšie u plemenníc prvýkrát 
inseminovaných o 6,3 % v březosti, kdežto u plemenníc-prebiehaliek sa bre- 
zosť zvýšila iba o 3,9 %. Rozdiel zvýšenej plodnosti u prvýkrát inseminovaných 
plemenníc, vyjádřený 2,4 % v ich prospěch, je na velkom počte materiálu signi- 
fikantný. Z toho je možno urobiť závěr, že zvýšenie plodnosti ide cestou anti­
bakteriálneho účinku antibiotik v sperme a nie cestou zlepšovania prostredia
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Tab. 3. Vplyv röznych kombinácií antibiotik na plodnost spermy býkov
Табл. 3. Влияние различных комбинаций антибиотиков на плодовитость спермы быков

Table 3. Effect of various combinations of antibiotics on fertility of sperm of bulls
Tab. 3. Einfluß der verschiedenen Kombinationen der Antibiotiken auf die Fertilität des Bullensamens

Kombinácia antibiotik

Plemennice prvýkrát inseminované Plemennice - prebiehalky Koeficient plodnosti

s antibiot. bez

У 
o

s antibiot. bez

•5 
o

1 X ins.

'ti 
N 
O

prebiehal- 
kv

•5 
N 
O

poč. 
ins.

z to­
ho 4-

% 
br.

poč. ! z to- % 
br.

poč. 
ins.

z to­
ho +

% 
br.

poč. 
ins.

z to­
ho +

О/ 

br.
s an- 
tib. bez s an- 

tib. bezins. ho +

STM sov. 500 m. j. 
PN — prok. 500 m. j. 
Sulfadim. 0,2 % 
na 1 ml riedid.

958 525 54,8 1336 634 47,4 7^4 783 334 42,7 1036 415 40,0 +Ü
2,65 1,82 2,10 0,28 2,34 2,50 0,16

STM sov. 500 m. j. 
PN —prokain 500 m. j. 
na 1 ml riedid.

467 246 52,6 579 283 48,9 +
3,7 443 232 52,4 661 298 45,1 7,3 1,90 2,04 + 

0,14 1,90 2,21 + 
0,31

STM ang. 1000 gama 
na 1 ml ried. 892 495 55,5 1623 785 48,3 +

7,2 807 356 44,1 1684 703 41,8 +
3,3 1,80 2,07 + 

0,27 2,27 2,39 + 
0,12

STM ČSR — 500 gama 
PN prok. 500 m. j. 
Alestén 0,2 % na 1 ml ried.

325 188 57,8 651 310 47,6 +
10,2 318 161 50,6 409 159 38,9 11,7 1,73 2,10 0^37 1,97 2,56 + 

0,59

STM ČSR — 500 gama 
Sulfad. a alestén 0,2 % 281 149 53,0 421 225 53,4 0,4 334 151 45,2 492 225 45,7 0,5 1,88 1,87 0,01 2,21 2,19 0,02



v kanálku krčku maternice, resp. v samotnej maternice. Koeficient plodnosti 
u prvýkrát inseminovaných plemenníc robí 1,82 po sperme zpracovanej anti- 
biotickým riedidlom a 2,06 po sperme bez antibiotik. U plemenníc-prebiehaliek 
sa zvyšuje koeficient oplodenia z 2,17 po sperme s antibiotikami na 2,38 po 
sperme bez antibiotik.

2

Diferenciálně hodnotenie pokusnej a kontrolnei spermy v závislosti na 
době konzervovania.

Tento rozbor bol robený u menšieho počtu ejakulátov pokusných býkov 
a sperma, podlá zásady dclen.ia ejakulátov, bolo používané do 36 a do 60 ho­
din od odběru. Vplyv doby konzervovania vyplývá z priloženej tabulky č. 6. 
U oboch skupin spermy, pokusnej a kontrolnej, bola plodnosť vyššia medzi 48 
a 60 hodinou konzervovania, čo vyplývá z rozdielnosti koeficientov plodnosti, 
ktorý je 1,93 a 2,33 pre sperma do 36 hodin konzervované a 1,82 a 2,32 pre 
sperma konzervované do 60 hodin. U plemennic-prebiehaJiek je tento rozdiel 
ešte výraznější.

Pri diferencovaní výsledkov, v závislosti na antibiotikách vidíme, že dobou 
úchovy sa zvyšuje ich účinok u plemenníc prvýkrát inseminovaných. V prvý deň 
úchovy sa zvýšila plodnosť u prvýkrát inseminovaných plemenníc o 8,9 % a na 
druhý deň až o 11,8 %, u prebiehaliek o 4 % v prvý a o 3,1 % v druhý deň 
konzervovania, v porovnaní so spermou bez antibiotického komponentu.

Tab. 4. Celkový vplyv antibiotik na fertilitu spermy býkov
Табл. 4. Общее влияние антибиотиков на плодовитость спермы быков 

Table 4. Overall effect of antibiotics on fertility of sperm of bulls 
Tab. 4. Gesamteinfluß der Antibiotiken auf die Fertilität des Bullensamens

Sperma
S antibiotikami Bez antibiotik Koeficient 

plodnosti

počet 
ins.

počet 
teln. brez.

počet 
ins.

počet 
teln.

0/ 
brez.

roz­
diel s 

antb.
bez 

antb.
roz­
diel

I. insem. 2923 1603 54,8 4610 2237 48,5 4 6,3 1,82 2,06 0,24
Prebieh 2685 1234 45,9 4282 1800 42,0 3,9 2,17 2,38 0,21
Spolu 5608 2837 50,6 8892 4037 45,4 4 5,2 1,97 2,20 0,23

Tab. 5. Koeficient plodnosti v závislosti na sperme s přidáním alebo bez antibiotik 
Табл. 5. Коэффициент плодовитости в зависимости от спермы с прибавлением 

антибиотиков или без них
Table 5. Coefficient of fertility in relation to sperm with or without antibiotics 

Tab. 5. Der Befruchtungskoefizient im Zusammenhänge auf das Sperma mit der oder 
ohne Zufügung der Antibiotiken

Sperma S antibiot. Bez antibiot. Rozdiel

I. insemin. 1,82 2,06 0,24
Prebiehalky 2,17 2,38 0,21
Rozdiel 0,35 0,21
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Tab. 6. Diferenciálně zhodnotenie pokusnej a kontrolnej spermy v závislosti na době 
konzervovania

Табл. 6. Дифференциальная оценка опытной и контрольной спермы в зависимости 
от времени сохранения ,

Table 6. Differential evaluation of experimental and control sperm in relation to time 
' of conservation

Tab. 6. Die Differenzialbewertung des Versuchs- und Kontrollspermas abhängig von 
der Konservierungszeit

Doba 
konzerv, 
v hod.

Sperma s přidáním antibiotik

Plemennice 1 x inseminované Plemennice - prebiehalky

počet 
insem.

počet 
brez.

% 
brez.

koefic. 
plodn.

počet 
insem.

počet 
brez.

О//О 
brez.

koefic. 
plodn.

do 36 hod. 170 88 51,8 1,93 ■ 155 81 42,5 2,35
do 60 hod. 215 118 54,9 1,82 201 91 45,3 2,20
Rozdiel 3,1 0,11 2,8 0,15

Sperma bez antibiotik

do 36 hod. 224 96 42,9 2,33 213 82 38,5 2,59
do 60 hod. 350 151 43,1 2,32 308 130 42,2 2,36
Rozdiel 0,2 0,01 3,7 0,23

3

Zhodnotenie jednotlivých skupin býko v pod 1’a ich 
plodnosti po prvej inseminácii

V tejto časti je pojednajno o vplyve antibiotik na fertilitu spermy býkov, 
rozdělených do skupin podlá ich plodnosti dosiahnutej po sperme bez anti­
biotik, v období pokusu.

Za najvhodnejšie kritérium hodnoienia vplyvu antibiotik na fertilitu sper­
my považujeme plodnosť, dosiahnutú u plemenníc, prvýkrát inseminovaných. 
Z dosiahnutých výsledkov vyplývá, že so stúpajúcou plodnosťou býkov, zni- 
žuje sa účinok antibiotik. Ked je plodnosť plemenníkov po sperme bez pridania 
antibiotik nad 55 %, antibiotický komponent v riedidle sa stává neúčinný a pri 
plodnosti 60 % je už čiastočne škodlivý. Zvyšováním plodnosti ejakulátov nad 
55—60 % sa začína prejavovať aj čiastočne nepriaznivý vplyv antibiotik na 
spermie. Zaujímavé sú výsledky u plemenníc-prebiehaliek. Sperma bez anti­
biotik, tých istých skupin plemenníkov, zostavených podlá plodnosti po prvej 
inseminácii, má podstatné pižšiu plodnosť u prebiehaliek, čo je aj, vzhladom 
ku charakteru plemenníc, pochopitelné. Podobné je aj nižšia účinnost antibiotik 
v sperme použitej u prebiehaliek. Zaujímavé je však to, že účinok antibiotik, 
vyjádřený zvyšováním plodnosti, sa úměrně zvyšuje so zvyšováním plodnosti 
býkov až do skupiny býkov so 60 % plodnosťou, kedy sa už prejavuje sostupná 
tendencia účinku. '
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Tab. 7. Vplyv antibiotik na fertilitu spermy býkov podlá ich plodnosti

Табл. 7. Влияние антибиотиков на плодовитость спермы быков в зависимости от степени их плодовитости

Table 7. Effect of antibiotics on fertility of bulls according to bulls’ fertility

Tab. 7. Einfluß der Antibiotiken auf die Fertilität des Bullenspermas abhängig von ihrer Fruchtbarkeit

Skupiny 
býkov podl'a 

plodnosti

Plemenice prvýkrát inseminované Plemenice — prebiehalky C e 1 k o m

s antib. bez antb.
roz-

s antib. bez ant.
roz-

s antib. bez ant.
roz-

po­
čet 
ins.

po­
čet % 

brz.
po­
čet 

ins.

po­
čet % 

brz.
diel počet 

ins.
po­
čet % 

brz.
počet 
ins.

po­
čet 
+ brz.

diel počet 
ins.

po­
čet 
+

О/ /О 
brz.

počet 
ins.

po­
čet % 

brz.
dici

do 40 % 598 271 45,3 958 313 32,7 12,6 521 216 41,5 971 369 38,0 Э.5 1119 487 43,5 1929 682 35,4 8,1

do 50 % 832 432 51,9 1342 602 44,8 7,1 742 325 43,8 1268 542 42,7 1,1 1574 757 48,1 2610 1144 43,8 4,3

do 55 % 762 431 56,6 1250 666 53,3 3,3 711 336 47,3 1214 525 43,3 4,0 1473 767 52,1 2464 1191 48,3 3,8

do 60 % 328 183 55,8 548 314 57,3 -1,5 398 218 54,8 514 222 43,2 11,6 726 401 55,2 1062 536 50,5 4,7

nad 60 % 348 209 60,0 504 329 65,3 -5,3 372 165 44,4 578 270 46,7 -2,3 720 374 51,9 1082 599 55,4 -3,5



Znížovanie účinku antibiotik v spermu býkov so zvyšujúcou sa pjod- 
nosťou je třeba hladať v tomto vysvětlení:

Zvýšenie plodnosti máloplodných býkov je jasným dokazom toho, že pří­
činou nízkej fertility v tomto případe sú toxíny a produkty metabolizmu mikro- 
organizmov. Antibiotiká úspěšně odstrařujú škodlivý vplyv mikróbov na sper­
mu behom jej úchovy i keď čiastočne samy škodlivo ovplyvňujú spermie. Ich 
působením sa však odstráňuje o mnoho váčší škodlivý činitel’ pósobiací na sper­
mie ako je ich vlastný negativný vplyv na spermie. Preto ejakuláty s nízkou plod­
nosťou nedosahujú ani po přidaní antibiotik vyššiu plodnosť ako 55 — 60 %. 
Antibiotiká sú vstave zlikvidovať alebo aspoň podstatné znížiť mikrobiálně pří­
činy podmieňujúce nízku plodnosť ejakulátov, stávajú sa však samy příčinou 
toho, že sperma s ich přísadou nemůže dosiahnúť plodnosť nad 60 %. U eja­
kulátov s dobrou plodnosťou, nad 60 %, antibiotiká neodstráňujú žfadného 
škodlivého činitela, ale prejavuje sa iba ich mierne nepriaznivý vplyv na spermie.

Závěr

V predloženej práci sme sa zaoberali štúdiom vplyvu antibiotik a sulfona- 
midov na fertilitu spermy býkov. Ako riedidlo spermy bolo používané 3,8 % 
koncentrácia citranu sodného s 44 množstvom žítka vaječného. Ako antibakte- 
riálny komponent riedidla bol použitý streptomycin, penicilín a alestén, resp. 
sulfadimidin. Vplyv přidávaných antibiotik bol hodnotený in vitro podlá kvan­
titativných bakteriologických rozborov pokusných a kontrolných vzorkov, ucho­
vávaných po dobu 48 — 72 hodin pri 2 —4° C. Zásada práce v celom pokusu 
bola, delenie toho istého ejakulátu na dve polovičky — pokusné vzorky a kon­
trolně. Hlavným kritériom hodnotenia vplyvu antibiotik bolo dosiahnutie brezi- 
vosti po prvej inseminácii, diagnostikovanej rektálnou metodou. Podlá do- 
siahnutých výsledkov je možno urobit' tento závěr:

STM, PN a alestén, resp. sulfadimidin, přidané do zriedovača, majú an- 
tibakteriálny účinok aj pri schladeni spermy na 2 — 4" C a účinné potláčajú rast 
a rozmnožovanie mikróbov v sperme. Najvhodnejšia je kombinácia STM 4" PN 
po 500 gama, resp. m. j. na 1 ml riedidla s 0,2 % koncentráciou alesténu, alebo 
sulfadimidinu. U 2923 prvýkrát inseminovaných plemenníc spermou tých istých 
býkov, spracovanou antibiotickým riedidlom, bola po prvej inseminácii do- 
siahnutá 54,8 % brezivosť, kým u 4610 prvýkrát inseminovaných plemenníc sper­
mou tých istých býkov (druhá polovica tých istých ejakulátov), avšak bez an­
tibiotik, činila 48,5 %. U prebiehaliek bolo zabrezávanie po antibiotickej sper­
me len o 3,9 % vyššie. Pokusné i kontrolně sperma málo v 48. až 60. hodině 
konzervovania o 0,2 až 3,7 % vyššiu plodnosť ako v prvý deň konzervovania 
(t. j. od 24. do 48. hodiny). Rozbor plodnosti spermy s antibiotikami a bez, 
podlá plodnosti býkov, dosiahnutej po sperme bez antibiotik ukázal, že zvy­
šováním plodnosti býkov sa znížuje účinok antibiotik. Pridávanie antibiotik 
к sperme býkov s plodnosťou do 55 % zvyšuje ich fertilitu, ale u býkov s 60 % 
brezivosťou a vyššou sa antibiotiká stávajú příčinou znížovania ich plodnosti. 
Kombinácia STM + PN + alestén, resp. sulfadimidin, účinné odstráňujů, alebo 
aspoň znížujú mikrobiálně příčiny nízkej plodnosti býkov, stávajú sa však 
samy příčinou znižovania fertility vysokoplodných býkov (nad 60 % ).
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Влияние антибиотиков и сульфонамидов на способность спермы быков 
к оплодотворению

В предлагаемой работе автор занимается изучением влияния антибиотиков 
и сульфонамидов на способность спермы быков к оплодотворению. В качестве 
разбавителя применялся цитрат натрия в концентрации 3,8 % с % количества яич­
ного желтка. В качестве антибиотического компонента разбавителя были исполь­
зованы стрептомицин, пенициллин и алестен, а также сульфадимидин. Влияние 
прибавляемых к сперме антибиотиков оценивалось in vitro по квантитативным бак­
териологическим анализам опытных и контрольных образцов, сохраняемых в те­
чение 48—72 часов при температуре 2—4 °C. Основой нашего метода работы было 
разделение каждого известного эякулята на две половины, т. е. на опытный и конт­
рольный образец. Самым важным критерием оценки влияния антибиотиков явля­
лось достижение беременности после первого осеменения, диагностицированной 
ректальным методом. Согласно достигнутым результатам можно сделать следую­
щий вывод:

Стрептомицин, пенициллин и алестен, а также сульфадимидин, прибавлен­
ные к разбавителю спермы, оказывают антибактериологическое действие и при 
охлаждении спермы до 2—4 °C и эффективно подавляют рост и размножение мик­
роорганизмов в сперме. Самая подходящая комбинация — Стрептомицин-пеницил- 
лин — по 500 гамма или международных единиц на 1 мл разбавителя с 0,2 % кон­
центрацией алестена или сульфадимидина 2923 коров после первого осемене­
ния спермой, разбавленной антибиотическим разбавителем, забеременение дости­
гало 54,8 %, вто время как у 4610 коров после первого осеменения спермой тех са­
мых быков (контрольный образец), но без антибиотиков, составляло только 48,5 %. 
У коров с перегулом после антибиотической спермы беременность была только на 
3,9 % выше. Опытная и контрольная сперма в течение 48—60 часов сохранения 
имела на 0,2—3,7 % более высокую способность к оплодотворению, чем в первом 
дне (т. е. от 24 до 48 часов). Анализ способности спермы к оплодотворению с анти­
биотиками и без них по сравнению с плодовитостью быков, достигнутой при осе­
менении спермой без антибиотиков показал, что с повышением плодовитости быков 
снижается действие аонтибиотиков. Прибавление антибиотиков к сперме быков 
с плодовитостью до 55 % повышает ее способность к оплодотворению, но у быков 
с 60 % плодовитости и большей антибиотики снижают их плодовитость. Комбина-
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ции стрептомицина + пенициллина + алестена или сульфадимидина эффективно 
устраняют или по крайней мере снижают микробиальные причины низкой плодо­
витости быков, однако, сами являются причиной снижения способности спермы 
к оплодотворению у высокоплодовитых быков (выше 60 %).

Effect of Antibiotics and Sulfanilamids on the Fertility of Bulls’ Sperm

We have analyzed in this article the effect of antibiotics and sulfanilamids on 
the fertility of bulls’ sperm. To dilute the sperm we used a 3.8 concentration of 
sodium citrate with one-fourth the amount of egg yolk. The anti-bacterial component 
of the diluting solution was streptomycin, penicillin and alesten or a sulfanilamid. 
The effect of the antibiotics was evaluated in vitro by quantitative bacteriological 
analyses of experimental and control samples held for a period of 48 to 72 hours 
at a temperature of 2 to 4° C. The principle used in the experiment was to divide 
each ejaculation into two halves — an experimental sample and a control. The chief 
criterion of the evaluation of the effect of antibiotics was the achieving of pregnancy 
after the first insemination, diagnosed by the rectal method. The following conclusion 
can be made on the basis of the results achieved:

Streptomycin, penicillin and alesten or sulfanilamid added to the dilution solution 
have an anti-bacterial effect even when the sperm is cooled to 2 to 4° C, and effecti­
vely suppresses the growth and multiplication of microbes in the sperm. The best 
combination is streptomycin and penicillin, each 500 international units per ml. of 
dilution solution, with a 0.2 % concentration of alesten or sulfanilamid. In the 2923 
cases of first insemination of breed cows with the sperm of bulls processed with 
an antibiotic dilution there was 54.8 % pregnancy, whereas for the 4,610 first in­
seminations of breed cows with the sperm of the same bulls (the other half of the 
same ejaculations), without antibiotics, pregnancy was 48.5 %. For the bulling of which 
was overdue the pregnancy with antibiotic sperm was only 3.9 % higher. Both the ex­
perimental and control sperm had 0.2 to 3.7 % higher fertility in the 48th to 60th hour 
of conservation than in the first day (that is, 24 to 48 hours). An analysis of the ferti­
lity of the sperm with and without antibiotics showed that, the higher the fertility of 
the bulls the less the effect of the antibiotics. Adding antibiotics to the sperm of bulls 
with a fertility up to 55 % increases their fertility but with bulls having a 60 % 
and higher fertility the antibiotics became a cause of decrease in fertility. A com­
bination of streptomycin, penicillin with alesten or sulfanilamid effectively eliminates 
or at least decreases the microbial causes for lower fertility of bulls, but are them­
selves the cause of a decrease in fertility of the high fertility (over 60 %) bulls.

Einfluß der Antibiotiken und Sulfonamiden auf die Fertilität des Bullensperma

In der vorgelegten Arbeit haben wir uns mit dem Studium des Einflusses der 
Antibiotiken und Sulfonamiden auf die Fertilität des Bullenspermas beschäftigt. Als 
die Spermaverdünnungsflüssigkeit haben wir 3,8 % des konzentrierten Zitrat-Natriums 
mit 14 Menge des Eidotters benützt. Die antibakteriologische Komponenten der 
Verdünnungsflüssigkeit bildeten Streptomycin, Penicillin und Alesten, resp. Sulfadi­
midin. Der Einfluß der zugefügten Antibiotiken war in vitro nach den quantitativen 
und qualitativen bakteriologischen Untersuchungen der Versuch- und Kontroll­
mustern, die auf die Dauer von 48 bis 72 Stunden bei 2—4° C aufbewahrt wurden, 
bewertet. Die Teilung jedes einzelnen Ejakulats auf zwei gleiche Versuch- und Kon-
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trollmengen wurde in dem ganzen Versuche als ein Grundsatz verfolgt. Als Haupt­
kriterium der Bewertung des Einflusses der Antibiotiken war die Erzielung der 
Trächtigkeit nach der erstmaligen Besamung, die durch die Rektalmethode diagnosti­
ziert werden konnte. Nach den erzielten Ergebnissen können wir die folgenden 
Schlußfolgerungen schließen:

Die zu den Verdünnungsflüssigkeiten zugefügten Antibiotiken, wie Streptomyzin, 
Penicillin und Alesten, resp. Sulfadimidin üben eine antibakterielle Wirkung auch 
bei Abkühlung des Spermas bei 2—4" C aus und unterdrücken wirksam das Wachstum 
und Vennehrung der Mikroben im Sperma. Als wirksamste hat sich die Kombination 
vom Streptomyzin und Penicillin je 500 Gamma, resp. I. E. auf 1 ml der Verdün­
nungsflüssigkeit mit 0.2 % Konzentration des Alestens oder des Sulfadimidins gezeigt. 
Bei 2923 Kühen wurde nach der erstmaligen Besamung mit dem Sperma des irgend­
welchen bestimmten Bullens, welches vorher mit der antibiotischen Verdünnungs­
flüssigkeit bearbeitet wurde, 54,8 % der Trächtigkeit erzielt, indem bei 4610 Kühen, 
die mit dem Sperma (der zweiten Hälfte desselben Ejakulaten) jedoch ohne den 
Antibiotiken besamt wurden, betrug die Trächtigkeit nur 48,5 %. Bei umrindenten 
Kühen war die Trächtigkeit nach der Besamung mit dem antibiotischen Sperma 
nur um 3,9 % höher. Das Versuch- und Kontrollsperma hatte bei einer Konservierung 
von 48 bis 60 Stunden um 0,2—3,7 % höhere Fruchtbarkeit als in dem ersten Tage 
der Konservierung (von 24 bis 48 Stunden). Eine Analyse der Fruchtbarkeit des 
Spermas mit den Antibiotiken und ohne diesen hat, gemessen an der Fruchtbarkeit 
der Bullen, die nach dem Sperma ohne Antibiotiken erzieh wurde, erwiesen, daß 
die Erhöhung der Fruchtbarkeit der Bullen, die Wirkung der Antibiotiken herabsetzt. 
Eine Zufügung von Antibiotiken zu einem Bullensperma mit einer Fruchtbarkeit bis 
55 % erhöht dieselbe, aber im Gegenteile bei dem Bullen mit 60 % Fruchtbarkeit 
und höher, beursachen die Antibiotiken eine Herabsetzung der Fruchtbarkeit. Eine 
Kombination von Streptomycin + Penicillin + Alesten, resp. Sulfadimidin beseitigt 
wirksam oder wenigstens herabsetzt die mikrobiellen Ursachen der niedrigen Frucht­
barkeit der Bullen oder pflegt oft allein eine Ursache der Herabsetzung der Frucht­
barkeit sehr fruchtbaren Bullen (über 60 %) zu sein.
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Úvod

Studiem biologie semene bylo brzy zjištěno, že jedním z nejdůležitějších 
faktorů pro uchování jeho životnosti a schopnosti oplození je teplota, která může 
fertilitu ovlivnili příznivě nebo nepříznivě. Pozvolným snižováním teploty lze 
dosáhnout t. zv. chladové — umělé anabiosy spermií, která umožňuje přežití 
značnému počtu spermií po několik dní, zatím co semeno, ponechané v teplotě 
kolem 37° C, ztrácí schopnost oplození po několika hodinách.

Objevením umělé anabiosy není však problém dlouhodobého uchovávání 
spermatu zcela uzavřen. Poněvadž při použití běžně konservovaného semene po 
4 dnech klesá procento obřeznutí, snaží se mnozí badatelé prodloužili dobu 
konservace přidáváním různých směsí pufrů, žloutku a glukosy. Tak docílil 
Dimitropoulus vysokého procenta obřeznutí se semenem, konservova- 
ným 6 dní. *,

Za předpokladu, že i při teplotě + 5" C dochází k metabolismu spermií a 
množení vniknuvších bakterií, které tvoří spermicidní látky, přidávají se ke 
zředovačům určité dávky sulfonamidů a antibiotik za účelem zničení veškeré 
mikrobiální flory, která vnikne do semene i za největší opatrnosti a čistoty při 
odběru a ředění. Semeno ošetřené tímto způsobem má ještě po 9—10 dnech 
25 % progresivního pohybu (Polking, Ebbeskotte a j.). I zde je nutno 
dbáti opatrnosti, poněvadž spermie jsou k vyšším koncentracím sulfonamidů a 
antibiotik dosti citlivé.

Biologie již dávno poznala, že některé druhy semen rostlin, drobných živo­
čichů a bakterií ve vyschlém stavu snesou i teploty značně nízké, a že si uchovají 
své funkce i tehdy, jsou-li rozmraženy z teplot —190 a —270° C (Smirnov).

К šedesátinám prof. Dr E. Přibyla.
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Možnost využití tohoto poznatku byla studována i v umělé inseminaci, poně­
vadž se dalo předpokládat, že se tím omezí veškerý projev života spermií a 
sperma se uchová po dlouhou dobu.

Přehled literatury

Davenport (cit. podle Le tarda a Szumovskiho) pozoroval 
již v roce 1897 oživnutí spermií po rozmražení z —17° C.

Jahnel v r. 1938 a S h e 11 1 e s v r. 1940 (cit. podle Pařeze a von 
Aha) poznali, že jistá část lidských spermií je schopna ve vlastní plasmě přežít 
zmražení v tuhé kyselině uhličité, kapalném vzduchu a heliu. '

A n d r 1 í к v roce 1949 zjistil, že semeno zředěné žloutkem a citrátem 
(náhodou ponechané v autě za třeskuté zimy po tři dny), zmrzlo a vykazovalo 
po pomalém rozmražení v teplotě laboratoře u jistého procenta spermií progre­
sivní pohyb.

L u у e t a spolupracovníci v roce 1940 (cit. podle Pařeze, Smirno­
va a j.) na základě svých pokusů se zmražováním živočišných a rostlinných 
buněk vyslovil domněnku amorfního ztuhnutí protoplasmy za nízkých 
teplot. Podle této hypotesy dochází velmi rychlým zchlazením к vytvoření jen 
drobných krystalků vody v protoplasmě, které ji svou velikostí nerozruší, zatím 
co při pomalém zchlazování dochází к vytvoření velkých krystalů, které protor 
plasmu poruší. Rychlým zchlazením se tedy přeskočí rychle zóna krystalisace, 
takže к vytvoření velkých krystalů není dostatek času. Obdobný proces v opač­
ném směru se odehrává i při rozmrazování, které probíhá rovněž rychle v lázni 
40° C teplé. Zmražovati se má objem co nejmensí, aby se zmražovaný objekt 
rychle prochladil. Nebezpečná teplotní zóna, kdy jsou bučky poškozovány, je 
od —5 až do —43° C.

Na základě těchto pokusů obdržel Smirnov u králíků až 40 % revi- 
viscence spermií a až 100 % plodnosti. Semeno konservoval 32 dní. Od 19 ovcí, 
osemeněných semenem, uchovaným při —79° a v —190’’ C, získal 11 jehňat. 
Bližší údaje o technickém provedení neuvádí.

Poněvadž voda a její krystalisace hraje v zmražovacím procesu hlavní roli, 
snažili se někteří badatelé snížit množství vody v protoplasmě vkládáním buněk 
do hypertonických roztoků cukrů. Schaffner (cit. podle Smirnova) při­
dával к semeni ptáků a žab roztok levulosy.

Při zmražovacím procesu nejen, že vznikají krystalky ledu, které mecha­
nicky narušují protoplasmu, ale zároveň se zvyšuje koncentrace elektrolytů, 
která může být v teplotách pod nulou značná a Lovelock (cit. podle 
L e t a r d a a Szumovskiho) myslí, že to nejsou mechanické vlivy, které 
spermie zabíjejí, ale vysoká koncentrace elektrolytů v plasmě.

Rostand v roce 1946 (cit. podle Letarda, Szumovskiho a 
Blackshawa) pozoroval, že vysoké procento spermií žab, zmražených na 
— 4 až — 6° C v 10 až 15% roztoku glycerolu může přežít 10 až 20 dní.

Poznatek, že glycerol zvyšuje procento oživení spermií po rozmražení sper­
matu, dal pokusům s hlubokým chlazením semene nový směr, v němž prvních 
úspěchů dosáhli Smith, Folge a Parkes v roce 1949, kteří používali 
15 — 20% koncentrace glycerolu v Ringerově roztoku a dosáhli u pta­
čího semene vysokého procenta oživení (cit. podle P a r e z a, L e t a r d a, 
Szumovskiho a Blackshawa). Později Smith a Folge při­
dávali glycerol ke spermiím býka a dosáhli rovněž značného procenta oživení.
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Přídavek glycerolu к semeni, určenému к hlubokému chlazení, byl postup­
ně co do koncentrace detailně propracován (Folge, Rowson, Miller, 
Vandemark, Emmens, Blackshaw, Stewart, de Groot, Se - 
negačnik a j.). Mechanismus jeho účinku je však stále otázkou nedoře­
šenou.

Rostand, Parkes (cit. podle von Aha), Senegačnik, 
L e i d 1 a j. se domnívaj* že glycerol, přidaný к semeni, působí dehydratačně.

Lovelock (cit. podle Blackshaw a) předpokládá, že glycerol, pro­
niknuvší do buněk, účinkuje jako nárazník proti vysoké koncentraci solí, která 
vzniká při —15 až — 40° C.

Smith a spolupracovníci se domnívají, že v glycerolovaném semeni se 
mění rychlost tvorby i typ krystalů (cit. podle L e t a r d a a S z u m o v sk i - 
ho). '

Podrobnějším studiem mechanismu působení glycerolu při zchlazování se­
mene se zabýval de Groot, který popisuje fysiologii účinku takto:

V protoplasmě rozeznáváme dva druhy vody. Jedna část — voda volná — 
je voda neuspořádaná, takže její molekuly jsou v plasmě nepravidelně uspořá­
dané (viz obr. 1). Teprve při krystalisaci dochází к jejich uspořádání a sou­
středění okolo krystalisačního centra.

Druhá voda — voda polarisovaná — má molekuly v plasmě polárně uspořá­
dané v jednom směru (viz obr. 1). Tato voda má již určitý typ, charakteristický 
pro krystalek ledu. Jestliže polarisovaná voda mrzne, zůstává její molekula 
in situ, takže nedochází ke změnám prostorovým.

Vnikne-li molekula glycerolu do buňky, je obdána molekulami volné vody, 
kterou usměrní na stranu vody polarisované. Tato theorie je budována na před­
pokladu, že glycerol vniká do buňky. Ncbylo-li by tomu tak, došlo by v důsled­
ku hypertonického prostředí к deformitám hlavičky spermie. Glycerolová mo­
lekula, kolem níž je plášť volné vody, je zmražena bez prostorových změn a

Obr. 1. A. Představa molekul volné vody v protoplasmě. — B. Představa molekul 
vody polarisované v krystalku ledu a glycerolových obalech. — Podle de Groota 

nakreslil Dr E. Kudělka
Рис. 1. А. Изображение молекул свободной воды в протоплазме. — В. Изображение 
молекул воды поляризированной в кристале льда и глицероловых оболочках. По 

де Грооту зарисовал д-р Куделка
Illus. 1. A. Presentation of molecules of free water in protoplasm. — B. Presentation 
of molecules of polarized water in ice crystal and glycerolized wrapping. Sketched 

by Dr E. Kudělka according to De Groot
Abb. 1. A. Darstellung freier Wassermoleküle im Protoplasma. В. Darstellung der 
im Eiskristall und in Glyzerolhüllen polarisierten Wassermoleküle. Nach de Groot, 

gezeichnet von Dr E. Kudělka
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rozdělena v protoplasmě v malých množstvích na více místech. Podobnou 
možnost udává i Senegačnik.

Reviviscence spermií však velmi závisí na koncentraci glycerolu v semeni, 
ředěném žloutkem a citrátem. Z původních 15 9< a vyšších koncentrací se dnes 
osvědčuje množství, nepřesahující 10 % (Folge, Rowson, Emmens, 
Blackshaw, de Groot, von Ah, Parez, Letard, Szumovski, 
Miller, Vandemark, Senegačnik, W i s^h a r t, Henderson, 
Macpherson, Jakobsen, Madden, Dunn, Hafs, Hendrikse, 
de Groot, Jansen, Bruce). Těmito autory je doporučován rozsah kon­
centrace glycerolu od 5 do 10 %.

Obr. 2. A. Normální spermie. — B. Spermie s protoplasmatickou kapkou. — C. Osmo- 
tické působení glycerolu. — D. Zvrácený ocásek spermie. — E. Dozadu se pohybující 

spermie. — Podle de Groota nakreslil Dr E. Kudělka
Рис. 2. А. Нормальный сперматозоид — В. Сперматозоид с каплей протоплазмы — 
С. Осмотическое действие глицерола — D. Обращенный в другую сторону хвостик 
сперматозоида — Е. Сперматозоид движущийся назад. По де Грооту зарисовал 

д-р Куделка
Illus. 2. A. Ordinary sperm. —■ В. Sperm with protoplasm drop. — C. Osmotic effect 
of glycerol. — D. Curled tail of sperm. — E. Sperm moving backwards. Sketched 

by Dr. E. Kudělka according to De Groot
Abb. 2. A. Normale Spermien. — В. Spermien mit einem protoplasmatischen Tropfen. 
— C. Osmotische Wirkung des Glyzerols. — D. Zurück gebogener Spermienschwanz. 
— E. Rückwärks sich bewegende Spermien. Nach de Groot, gezeichnet von Dr. E. 

Kudělka
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Přidávání glycerolového ředidla se musí díti velmi opatrně a za určitých 
teplot, aby se náhle neměnily osmotické poměry a nevznikl osmotický šok (viz 
obr. 2). Většinou je doporučováno přidávati toto ředidlo po kapkách a za mír­
ného míchání při teplotách od +5 až do +15° C. Přidá-li se glycerolový pufr 
za teploty vyšší než —[— 15° C, klesá procento oživení spermií (Folge, Row­
son, Blackshaw). Je třeba zdůraznit, že přidáme-li glycerol к semeni 
rychle, lze na některých spermiích pozorovati změnu tvaru v tom směru, že 
se ocásky spermií ve středu prohnou nebo úplně zvrátí a spermie se pohybují 
buď dozadu nebo do kruhu (de Groot, Senegačnik). Tento jev lze 
pozorovati hlavně u těch spermií, na jejichž střední části je protoplasmatická 
kapka (de Groot — viz- obr. 2).

Ze zprávy Jakobsena se však dovídáme, že nebylo zaznamenáno roz­
dílu v tom, zda je glycerolové ředidlo přidáváno při teplotě +4° C rychle nebo 
pomalu, ale naopak autor dosáhl po inseminaci zmraženým semenem, к němuž 
byl přidán glycerolový pufr rychle, 66 % březosti a se semenem, к němuž 
byl přidán glycerolový zřeďovač pomalu, jen 61 % koncepce.

Vaječný žloutek, glycerol a některé cukry (glukosa, fruktosa, arabinosa) 
jsou velmi důležití činitelé, kteří se považují v mrazicím procesu za nezbytné 
pro dosažení vysokého procenta oživení a oplození.

Příznivý vliv žloutku při konservaci semene je znám již řadu let a je rov­
něž nezbytný při hlubokém chlazení. Kampschmidt, Mayer a 
Blackshaw prokázali, že lipoprotein a lecitin mají tentýž účinek. V po­
sledních pokusech Blackshaw poukazuje na zřejmou převahu vaječného 
žloutku nad 4 % lipoproteinem, 1 % lecitinem a mlékem, kterého se dnes 
v různých formách rovněž к hlubokému chlazení používá (Blackshaw, 
Szumovski, Markovic, Cano, Graham a spolupracovníci).

Přidání vaječného žloutku, glycerolu a některých cukrů nestačí samo к do­
sažení vysokého procenta reviviscence. Otázka je komplikovanější se strany pří­
pravy semene před zmražením a velmi důležitá při snižování teploty a roz­
mražení.

Postup při zmražování semene

Po běžném makroskopickém, mikroskopickém vyšetření a odhadu semene 
se sperma ředí ředidlem, které obsahuje čerstvý vaječný žloutek a citrát sodný 
běžné koncentrace v poměru 1:1,1: 1,5, 1:4, 1 : 6,5. Směs žloutku a citrátu 
se к semeni přidá v poměru 1 : 5, 10, 15 a 20 i více (P o 1 g e, P a r e z, von 
Ah, Bruce a j.), takže konečné zředěni je 1 : 10, 20, 30, 40 a více. 
Blackshaw používá к tomuto prvnímu ředění směsi 80 dílů 3% citrátu 
sodného a 20 dílů 0,1 ml fosfátu sodného o pH 7. К této směsi rovněž přidává 
stejný díl vaječného žloutku. Po tomto úkonu, který se provádí za teploty 25 až 
30° C, se zředěné semeno nechává pomalu zchlazovat na +5" C. V -A 5" C se 
sperma udržuje po 5 až 6 hodin.

Současně vychladíme na stejnou teplotu ( + 5° C) směs glycerolového pufru, 
který se obyčejně připravuje bez žloutku, a to buď:

A. 1. obvyklý roztok citrátu sodného, к němuž se přidá 20 % glycerolu 
(Folge, Parez, Letard, Szumovski, Senegačnik. Madden, 
Bruce, Hendírson, Macpharson).
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2. Čtyři díly 3,92 % citrátu sodného a jeden díl glycerolu (W i s h a r t).
3. Zředovač obsahující 15 % glycerolu a 2,5 % arabinosy v citrátovém 

prostředí obvyklé koncentrace (Blackshaw).
4. 84 dílů 3,6 % citrátu sodného a 16 dílů glycerolu (Jakobsen).
В. Se žloutkem:
1. 3,5 % citrát sodný 65 ml

vaječný žloutek 15 ml
glycerol 20 ml

2. 14 % glycerolu, 20 % vaječného žloutku v 2,32 % prostředí citrátu 
sodného (D u n n, H a f s).

Tento druhý zředovač, který obsahuje glycerol, se přidává к dříve 
zředěnému a po 5 — 6 hodin vychlazenému semeni za stálého mírného mí­
chání v časovém období do 20 minut. Parez prodloužil přidávání glycerolo- 
vého pufru až na 20 minut a zkrátil tak období equilibrace na 2 až 3 hodiny. 
Při tomto úkonu je však dobré vystříhati se teplotních výkyvů, které mohou 
vésti к nezdaru. Glycerolový pufr přidáváme stejným dílem, takže konečná 
koncentrace glycerolu je v semeni poloviční. Po konečném zředění následuje 
znovu mikroskopické vyšetření na motilitu, semeno se rozdělí do ampulek, celo­
fánových tub (Jakobsen) nebo do 2 ml zkumavek, uzavře se parafinovou 
zátkou a znovu vloží do -J-50 C lázně na 12—18, 20 hodin i déle. Toto období 
je doba equilibrace, která je potřebná к vyrovnání osmotických poměrů 
a vniknutí glycerolu do spermií.

Equilibrační období a jeho vliv na ožití zmraženého semene je studováno 
mnoha výzkumníky, a proto rovněž nacházíme různé hodnoty. Mnozí použí­
vají času 18 až 20 hodin (přes noc), jiní toto období zkracují — Parez na 
2—3 hodiny. Blackshaw, Emmens, Martin získali stejné výsledky 
i bez equilibrace, použili-li glycerolu s arabinosou ' (konečná koncentrace gly­
cerolu 7,5 % a arabinosy 1,25 % ). Jiní považují za vhodnou equilibrační dobu 
6 hodin (D u n n, H a f s).

Tímto způsobem ošetřené semeno je připraveno к hlubokému chlazení. 
Chlazení je nutno regulovat tak, aby teplota do —15° C nepřekročila při klesání 
2° C/min. Folge doporučuje zchlazováni o 0,5 až 2° С/min., Senegač- 
nik snižuje teplotu do —15° C o 0,5" С/min., pak zchlazováni urychlí. Stejně
postupuje Bruce. Parez

že od -J-5n C do
od 0" C do
od -10°C do
od -13° C do
od -30°C do

reguluje klesání teploty tak,
0° C klesá o 1" C/min 

— 10° C klesá o 0,5" C/min 
—13° C klesá o 1" C/min 
— 30° C klesá o 6" C/min 
— 45" C klesá o 3" C/min

Po dosažení této teploty chladí rychle. Henderson a Macpherson 
snižují teplotu tak, aby s -J-50 C na —10" C poklesla za 30 minut, s —10° C na 
—15" C za 5 minut a s —15" C na — 79° C za 25 minut. Jakobsen při po­
malém chlazení popisuje pokles teploty o 1 2 až 1" C/min. s -/4" C na — 10"C, 
o 2° C/min. s —10 na — 15° С a o 5 — 6" C/min. až к dosažení —79" С. M a d d e n 
doporučuje pokles teplotní do —10" C o 0,5'C/min. a od —10° C o 3° C/min. 
až к dosažení — 79° C. Doba zchlazováni trvá tedy od 4-5” C'do —15" C 25 až 
35 minut a celkové zchlazení 45 až 60 minut.
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Zchlazení je možno provésti dvojím způsobem: A. pomocí alkoholu (me- 
tylalkohol, absolutní alkohol) a suchého ledu (tuhý CO2) v thermoláhvi postup­
ným přidáváním suchého ledu, B. v nádobkách s automatickou regulací teploty.

V thermoláhvích provedeme zchlazení tak, že tyto částečně naplníme alko­
holem o stejné teplotě, jaká je v equilibrační lázni semene, t. j. 4~5° O. Po 
ustáleni 4~5’’C teploty vložíme zkumavky (ampulky) do alkoholu a přidáváme 
kousky suchého ledu CO>. Přidávání kousků suchého ledu CO2 se řídí podle 
klesání teploměru. Tímto způsobem nedosáhneme pravidelnosti snižování teplo­
ty, poněvadž neodhadneme přesně množství ledu, potřebného к snížení teploty 
o určitý stupeň. Podle Hendrikseho, de Groota a Jan sena je 
však lépe používat tohoto způsobu chlazení, neboť se tak dosáhne vyššího pro­
centa oživení i oplození.

Pravidelného postupného zchlazení lze dosáhnouti, použije-li se nádoby 
s automatickou regulací teploty. Tato nádobka má v mezisěnách různě kon­
centrované roztoky glycerolu 20 a 40 % (de Groot, Wishart), které mají 
různé body tuhnutí (viz obr. 3 a 4). Nastupující krystalisační teplota brzdí 
příliš rychlé ochlazování. Po vykrystalisováni giycerolových roztoků klesá teplo­
ta rychleji, a to o 3 až 5"' C/min.

Nádobky jsou vyrobeny z polyvinylchloridů, pouze nejvnitřnější nádoba, 
v níž je alkohol se vzorky semene, je z aluminia. К použití se připraví tak, že 
se mezistěny naplní glycerolovými roztoky a aluminiová nádoba alkoholem. 
Takto připravená kombinovaná nádoba se postaví do —H5° C teploty к pro­
chlazení. Po docílení 4-5" C teploty se přesunou vzorky semene z equilibrační 
lázně do aluminiové nádoby. Vložením shora popsaného aparátu do melanže 
kousků suchého ledu (COj) a alkoholu počíná zmražování a teplota počíná 
klesat o 0,5 až 2' С/min., podle toho, jak hluboko se zasune nádoba do mrazící 
směsi. Glycerolové roztoky začínají tuhnout v rozmezích od —5" C do —15° C, 
takže právě v těchto, pro semeno nebezpečných zónách, je pokles pomalý a do 
tohoto procesu není třeba zasahovat. Po dosažení —79° C se ampulky přemístí 
do směsi suchého ledu CO-, a alkoholu к delšímu uchování. Délka uchování může 
býti značně dlouhá — měsíce i roky, ovšem je třeba neustále střežili teplotu, 
aby nedocházelo к výkyvům přes — 60nC, poněvadž se takto snižuje procento 
oživení spermií a tím i jejich fertilita. Teplotu udržujeme občasným přidáním 
suchého ledu CO2.

Ochlazování semene se tedy neprovádí rychle, ale naopak velmi pomalu. 
Provede-li se ochlazení rychle, je procento oživení spermií jen velmi nepatrné 
a tyto jsou bez progresivního pohybu. V poslední zprávě Jakobsena se 
však dovídáme, že autor nezjistil rozdílu v procentu oplození po inseminaci se­
menem zmraženým rychle nebo pomalu.

Rozmražování se provádí, v lázni 35 až 40" C teplé po několik mi­
nut (6 až 10), tedy rychle. Rozmražení v 5" C lázni se používalo hlavně proto, 
aby bylo lze tohoto spermatu upotřebit к další běžné konservaci nebo к inse­
minaci. V nedávných pokusech Blackshaw zjistil, že procento oživení je 
vyšší, roztává-li semeno při teplotě +40° C.

Rozmražené semeno lze udržeti schopné oplození kratší dobu, než se­
meno konservované běžným způsobem. Podle P a r e z a a Wisharta lze 
znovu zchlazené semeno na 4'4° C upotřebit do 24 hodin a von Ah udává, 
že je použitelné do 36 až 48 hodin po zmražení.

Údaje o procentu oživení značně kolísají. Pravdou je, že část spermií při 
tomto procesu hyne (Emmens, Martin) a podle literárních zpráv lze
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dosáhnout nejvýše 70 až 80 % oživení. Parez po rozmražení obdržel ve 
svých pokusech 2 ejakuláty mrtvé, v 8 ejakulátech oživlo 40 % spermií, ve 14 
ejakulátech 50 %' spermií, ve 12 60 % a v 5 oživlo 70 ’/ spermií. D u n n 
a H a f s uvádí, že v semeni rozmraženém ihned po zmražení oživlo 43,5 % 
spermií a v spermatu, rozmraženém až po 6 měsících oživlo jen 37 ’/c spermií. 
Rovněž Hendriks e, de Groot, Jansen a Madden udávají, že 
zmrzlé semeno, rozmražené po delší době, vykazuje nižší procento oživení i oplo­
zení. Procento oživení je značně závislé na správném postupu při zmražování 
a je nutno připomenout, že к zmražování je vhodné semeno jen asi 80 % býků 
(von A h) a že i ejakuláty jednotlivých býků vyžadují speciíické podmínky, 
to znamená, že je třeba pro každého býka experimentálně vyhledat nejlepší kon­
centrace a optimální zchlazovací postup (W i s h a r t, Parez, Senegač- 
n i k, Madden, Hendrikse, de G r o o o t a J a n s e n). Je rovněž po­
zoruhodné, že semeno výborných kvalit může po rozmražení vykazovat horší 
výsledky, než semeno průměrné nebo podprůměrné (Parez, Senegač- 
n i k, Wishart).

Procento oplození po inseminaci hluboce chlazeným semenem dosahuje 
značné výše. Folge udává 79 %, Parez 58,2 až 61 G, Dun n 77 %, Se­
n e g a č n i к 81 %. Inseminační stanice v Hampshire dosáhla po insemi­
naci zmraženým semenem u 12.000 krav koncepce v 60,6 '< , což je podle je­
jich statistiky jen o tři až sedm % nižší, než při inseminaci semenem konservo- 
vaným běžným způsobem. Emmens a Martin uvádějí v předběžném 
sdělení výsledky inseminace zmraženým semenem u 1014 krav, které byly roz­
děleny do tří skupin. Skupinu A osemenili semenem, jež bylo konservováno 
běžným způsobem po 48 hodin. Výsledek obřeznutí byl 73 %. Skupinu В 
osemenili spermatem, zředěným glycerolem a arabinosou, equilibrovaným a 
zmraženým s výsledkem obřeznutí 78 '< . Ve skupině C použili semene rovněž 
zředěného glycerolem a arabinosou, které bylo zmraženo bez equilibrace a vý­
sledek obřeznutí 72 %. Ve Waterloo v Kanadě, kde se používá к inseminaci 
výhradně mraženého semene, bylo po první inseminaci dosaženo u 47.007 krav 
koncepce v 64,6 %. Ve druhé skupině 1974 krav obřezlo po první inseminaci 
68,2 % (Henderson, Macpherson, Sn у de г). V Maddenově 
pokusu na 30.785 kravách koncipovalo po první inseminaci 60 G krav.

V zemích, kde se prakticky používá к inseminaci hluboce chlazeného se­
mene, se doprava takového spermatu na místo inseminace děje tak, že se buď 
sperma ve stanici rozmrazí a znovu zchladí na | 4" C až +5" C a pak je s ním 
nakládáno obvyklým způsobem, nebo se přímo dopravuje v tuhém ledu CO., 
a rozmražuje se těsně před použitím.

V těch zemích (Anglie, Francie, Austrálie, USA), kde se zmražovaného 
semene používá ve větším měřítku, sperma zchlazují a udržují při nízké teplotě 
pomocí složitých aparatur (W i s h a r t). 1

Hluboké chlazení semene nabývá v umělé inseminaci stále většího význa­
mu, poněvadž: ■

a) lze touto metodou konservovati semeno po značně dlouhou dobu dosud 
neurčenou (podle některých autorů 3 roky), ne však méně než jeden rok, aniž 
by zvlášť utrpěla schopnost oplození,

b) pomocí tohoto způsobu konservace lze značně zhospodárnit provoz na 
stanici, zaručit pravidelný odběr a vyhnouti se přetěžováni plemeníků,

c) je možno nashromáždit zásoby spermatu pro období, kdy je sezónní 
připouštění, nebo pro období, kdy je část plemeníků vyřazena z provozu pro
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jakékoliv onemocnění, takže provádění plynulé inseminace nebude přímo zá­
vislé na stavu a počtu dárců semene, '

d) ejakuláty mladých, dosud nevyzkoušených býků bude možno zmrazit, a 
teprve po vyzkoušení jejich dědičných vlastností dobré plemeníky zařadit do 
provozu a špatné vyřadit, •

e) naskýtá se příležitost snadné internacionální a interkontinentální vý­
měny semene pro osvěžení krve,

f) pro budoucnost jsou vyhlídky, že hluboce zchlazené semeno na dlouho 
přežije dárce, což je u býků chovatelsky vysoce cenných velmi závažné.

Vlastní pokusy

Abychom se seznámili s metodou hlubokého chlazení spermatu, provedli 
jsme na naší klinice několik orientačních pokusů.

К odběru semene bylo použito dvou klinických býků, od nichž bylo zís­
káno celkem 8 ejakulátů. Bezprostředně po odběru bylo semeno makroskopicky 
i mikroskopicky vyšetřeno, určeno pH a ihned ředěno citrátem sodným 3,8 % 
s čerstvým vaječným žloutkem (1 : 1), buďto v poměru 1 : 1 nebo 1 : 4, 8, 10.

Po prvém zředění bylo semeno znovu mikroskopicky vyšetřeno, vloženo ve 
zkumavkách do 30° C lázně a s ní do chladničky к vychlazení. Po pozvolném 
zchlazení na -|-5 až +7° C (podle výkonu chladničky) bylo semeno ponecháno 
při této teplotě po několik hodin (3 až 5) a pak přidán stejně vychlazený gly- 
cerolový zředovač. Snažili jsme se při přidávání plycerolu zamezit kolísání 
teploty. Glycerolový pufr byl přidáván velmi pomalu (po 10 až 45 minut) ve 
stejném poměru s již dříve zředěným semenem a sice tohoto složení:

a) 20% glycerolový roztok v 3,8 % citrátu sodném.
b) roztok citrátu sodného 3,8 CV, к němuž bylo přimícháno 15 % glycerolu 

a 2,5'% arabinosy.
Ve vzorku semene, к němuž se přidal zředovač a, byla tedy konečná kon­

centrace glycerolu 10 % a ve vzorku, к němuž se přidával zředovač b, bylo 
glycerolu 7,5 % a arabinosy 1,25 %.

Po přidání glycerolového pufru byly vzorky semen, obsahující zředovač 
a podrobeny equilibraci od 4 do 23 hodin a vzorky, které obsahovaly zředovač b 
byly bud zmraženy ihned nebo rovněž vloženy do equilibrační lázně +5 až 
4-7" C teplé. Po equilibračním období bylo semeno rozděleno do 1 — 2 ml zku­
mavek (pokud možno rovněž bez kolísání teploty), zkumavky uzavřeny parafi­
novanými zátkami a bylo započato se zchlazováním.

Zchlazování bylo prováděno v thermoláhvi zpola naplněné alkoholem, vy­
chlazeným na stejnou teplotu, jako vzorky semene. Zkumavky se zředěným 
spermatem byly vloženy do alkoholu a podle klesání teploměru přidávány 
kousky suchého ledu COj.

Pokles teploty do —15" C probíhal průměrně o 0,6° С/min., takže к ochla­
zení na —15° C došlo v jednotlivých pokusech za 30 až 45 minut. Po přidání 
kousků suchého ledu CO2 neklesala teplota pravidelně. Pokles do —15° C ne­
přesahoval však 1,2° C/min.

Od —15° C byla teplota snižována 1 — 3° C/min. a celý zmražovací proces 
v našich pokusech probíhal po 61 až 74 minut.
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Použili jsme rovněž i nádobky s automatickou regulací teploty (viz obr. 4), 
v jejichž mezistěnách byl 20 a 40 % roztok glycerolu. Klesání teploty v nejvnitř­
nější aluminiové nádobě nepřekročilo do —22° C 1,2" C/min. Od —22 ' C klesala 
teplota cca o 2,5° C/min. a od — 45° C o 3 — 4° C/min. Upustili jsme však od 
tohoto způsobu chlazení pro větší spotřebu suchého ledu CO..

Obr. 3. Průřez nádobky s automatickou 
regulací teploty, jak ji používají v Anglii. 
— A. Ampulka se zředěným semenem. — 
B. Alkohol. — C 20% roztok glycerolu. 

— Nakreslil Dr E. Kudělka

Рис. 3. Профиль резервуара с автомати­
ческим регулированием температуры, ко­
торый применяется в Великобританнии. 
— А. Ампула с разбавленной спермой. — 
В. спирт. — С. 20 % раствор глицерола.

Рисунок д-ра Куделки

Illus. 3. Cross-section of vessel with 
automatic regulation of temperature as 
used in England. — A. Ampule with di­
luted semen. — B. Alcohol. — C. 20% 
solution of glycerol. Sketched by Dr. E.

Kudělka

Abb. 3. Durchschnitt eines Gefäßes mit 
automatischer Temperaturregulierung, 
welches in England verwendet wird. — 
A. Ampulle mit verdünntem Samen. — 
B. Alkohol. — C. Eine 20% Glyzerol- 
lösung. Gezeichnet von Dr E. Kudělka

Obr. 4. Průřez kombinované nádobky 
s automatickou regulací teploty podle de 
Groota. — A. Ampulka se zředěným se­
menem. — B. Alkohol. — C. 40% roztok 
glycerolu. —■ D. 20% roztok glycerolu. — 

Nakreslil Dr E. Kudělka
Рис. 4. Профиль комбинированного ре­
зервуара с автоматическим регулирова­
нием температуры по де Грооту. — 
А. Ампула с разбавленной спермой. — 
В. спирт. — С- 40 % раствор глицерола. 
— D. 20 % раствор глицерода. Рисунок 

д-ра Куделки
Illus. 4. Cross-section of combined vessel 
with automatic regulation of temperature 
according to De Groot. — A. Ampule 
with diluted semen. — B. Alcohol. — 
C. 40 % solution of glycerol. — D. 20 % 
solutin of glycerol. —■ Sketched by Dr E.

Kudělka
Abb. 4. Durchschnitt eines kombinierten 
Gefäßes mit automatischer Temperatur­
regulierung, nach de Groot. — A. Am­
pulle mit verdünntem Samen. — B. Alko­
hol. — C. Eine 40% Glyzerollösung. — 
D Eine 20% Glyzerollösung. — Ge­

zeichnet von Dr E. Kudělka
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Vzorky semen byly rozmrazovány v 40" C teplé vodě za 15 minut až 15 ho­
din po skončení zmražovacího procesu.

Výsledky našich orientačních pokusů jsou uvedeny v tabulce.
V pokusu č. 1 a č. 4 b a d oživlo jen málo nebo žádné spermie. Příčinu 

tohoto nezdaru si vysvětlujeme tím, že při druhém ředění, equilibrační periodě 
a rozdíleni semene do malých zkumavek docházelo ke značnějšímu kolísání 
teploty ve spermatu. V pokuse 4b, d bylo semeno ponecháno v mrazicí lázni

Tab. 1. Přehled výsledků zmražování semene býka Juna a Broka
Табл. 1. Обзор результатов замораживания спермы быков Юна и Брока

Table 1. Summary of results of freezing seminal fluid of bulls Una and Broka 
Tab. 1. Übersicht der Ergebnisse bei der Samengefrierung der Bullen Jun und Brok

Pokus 
číslo Býk

pH 
sper­
matu

Hustota 
spermatu

Konečný 
stupeň 
zředěni

Obsah glycerolu 
V %

Doba 
cquili- 
brace 
v hod.

Doba 
zmražení 

při 
-79C

oži­
vení

a Juno 6,4 D 1:4 7,5 a 1,25°,', 
arabinosy

0 60 min. 4

1. b Brok 6,9 SD 1:4 7,5 a 1,25% 
arabinosy

0 90 min. 5

с Brok 6,9 SD 1:4 10 15 90 min. 5

а Juno 6,6 D 1:4 10 5 30 min. 30
b Juno 6,6 D 1:4 7,5 a 1,25% 

arabinosy
0 60 min. 40

2. с Brok 6,7 SI) 1:4 10 5 45 min. 55
d Brok 6,7 SD 1:4 7,5 a 1,25';,, 

arabinosy
0 30 min. 40

е Brok 6,7 SD 1:4 7,5 a 1,25% 
arabinosy

18 60 min. 50

а Juno 6,4 D 1 :16 10 0 30 min. 3
ь Juno 6,4 D 1:16 10 6 40 min. 20
с Juno 6,4 1) 1:16 7,5 a 1,25% 

arabinosy
0 45 min. 4

3. d Juno 6,4 D 1:16 7,5 a 1,25% 
arabinosy

6 45 min. 25

е Brok 6,6 SD 1:8 10 3 15 min. 30
f Brok 6,6 SD 1:8 10 23 50 min. 50
g Brok 6,6 SD 1:8 7,5 a 1,25 % 

arabinosy
0 30 min. 30

а Juno 6,5 D 1:20 10 4 35 min. 10
ь Juno 6,5 D 1:20 10 14 15 hod. 0
с Juno 6,5 D 1:20 7,5 a 1,25% 

arabinosy
0 35 min. 10

4. d Juno 6,5 D 1:20 7,5 a 1,25% 
arabinosy

14 15 hod. 0

е Brok 6,8 SD 1:20 10 4 45 min. 40
f Brok 6,8 SD 1:20 10 4 15 min. 40
g Brok 6,8 SD 1:20 7,5 a 1,25% 

arabinosy
0 50 min. 30

h Brok 6,8 SD 1:20 7,5 a 1,25% 
arabinosy

0 55 min. 30
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přes noc. V důsledku vypařeni se tuhého ledu CO., došlo v thermoláhvi к zvvý- 
šení teploty na —50" C, a to je rovněž příčina usmrcení všech spermií.

Mohli jsme konstatovat rozdíly v procentu oživení u semen dvou použitývch 
býků. Ačkoliv semeno býka Juna bylo výborné kvality (přes 1,000.000 spernmií 
v ccm), vykazovalo po rozmražení menší část oživnuvších spermií, než stejnýým 
způsobem ošetřené semeno býka Broka. které bylo horší kvality (v ccm 750.0000 
spermií). Toto semeno mělo po rozmražení značně vyšší procento reviviscencce.

Viděli jsme dále, že semeno, к němuž byl přidán glycerol s arabinosou i a 
jež bylo ihned zmraženo, vykazovalo průměrně nižší procento oživnuvších speer- 
mií, než stejně zpracované semeno, jemuž byla ponechána možnost equilibraace 
6—18 hodin.

V rozmraženém spermatu jsme zjistili, že při mikroskopické prohlídce nna- 
cházíme velmi málo spermií s oscilačním pohybem. Vidíme tedy v preparáátu 
většinou jen dvojí druh spermií: spermie bez pohybu nebo spermie s čilým pr>ro- 
gresivním pohybem.

Velkou důležitost má udržování stejné teploty při druhém ředění a rooz- 
dílení semene do malých zkumavek. Vystoupila-li teplota při tomto procesu přůes 
-J-8” C, bylo procento oživení po rozmraženi horší, než u takového spermatitu, 
s nímž bylo pracováno opatrněji.

Naše pokusy byly konány jen v malém měřítku hlavně pro seznámení : se 
s technikou hlubokého chlazení a byly poněkud omezeny nedostatkem suchébho 
ledu CO>.

Rozbor výsledků

Provedli jsme několik orientačních pokusů s hlubokým chlazením semeiene 
pomocí alkoholu a suchého ledu CO2. Zpracování semene před zmraženími a 
snižování teplot jsme prováděli podle údajů v literatuře uvedených.

Podle našich výsledků s ejakuláty dvou býků můžeme podpořit tvrzení P ? a- 
rez o v o, Senegačnikovo, Wisharto v o a de G r o o t o v o, i že 
ejakulát každého býka, i když je zpracován stejným způsobem, nevykazuje j po 
rozmražení stejné procento oživení.

Zjistili jsme rovněž, že ve všech našich pokusech husté semeno býka Junna, 
vykazovalo nižší procento oživení, než semeno středně husté, pocházející c od 
býka Broka. Toto pozorování je shodné s údaji Pařezovými aWishaar- 
t o v ý m i.

Semeno, zředěné zřeďovačem podle Blackshawa (konečná koncentrtra- 
ce glycerolu 7,5 % a arabinosy 1,25 O ) a zmražené bez equilibrační doby, ožiživ- 
lo po rozmražení v nižším procentu, než stejně zředěné semeno, jemuž byiyla 
poskytnuta equilibrační doba. Po použití glycerolu v koncentraci 10 % a eqiqui- 
librační době 5 hodin, dosáhli jsme v našich pokusech nejvyššího procenta ožrži- 
veni. t. j. 55 %'.

Značné snížení procenta reviviscence jsme viděli u semene, při jehož dnru- 
rém ředění, equilibrační periodě nebo v mrazicí lázni došlo ke značnějšíir.mu 
kolísání teploty (pokus č. 1 a č. 4 b a d ).

V kontrolách vzorků glycerinovaného semene, které bylo uchováváno p při 
teplotě +5 až -p7° C po 48 hodin, jsme neviděli značnějšího úbytku pohyblivososti 
spermií. I ,
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Závěr

V práci je podán přehled dosažitelné literatury o historii hlubokého chla­
zení, účinku glycerolu, technice zchlazování i výsledcích in vitro i in vivo.

Je uveden postup a výsledky zchlazování 23 vzorků semen dvou klinických 
býků. i

Semeno býka Juna, ačkoliv lepší kvality a zpracováno stejným způsobem 
jako semeno býka Broka, vykazovalo po zmražení menší procento oživení ve. 
všech pokusech.

Semeno, zchlazované bez equilibrace, vykazovalo menší procento oživení, 
než semeno, které bylo ponecháno v +5 až +7° C lázni po 4 až 23 hodin.

V mikroskopickém preparátu, zhotoveném po rozmražení, byly nalézány 
jen dva druhy spermií: spermie čile a progresivně se pohybující a spermie bez 
pohybu. Oscilační pohyb buď úplně chyběl, nebo byl u nepatrného počtu spermií.

Větší kolísání, teploty při druhém ředění a rozdílení semene do zkumavek 
(přes —|—8" C) nebo v zmražovací směsi ovlivňuje nepříznivě procento oživení.
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Консервирование спермы быка глубоким замораживанием

В работе автор дает обзор доступной литературы по истории глубокого охлаж­
дения, действия глицерола, техники охлаждения и о результатах in vitro и in vivo.

В работе описан процесс и результаты охлаждения 23-х образцов спермы двух 
быков, находившихся под клиническим наблюдением.
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Сперма быка Юна хотя и была лучшего качества и была обработана одинако­
вым способом как и сперма быка Брока, но при всех экспериментах после замора­
живания дала более низкий процент оживления.

Сперма, охлаждаемая без эквилибрации, обнаружила более низкий процент 
оживления, нежели сперма, которая была оставлена в ванне от + 5 до + 7 °C в 
течение 4—23 часов.

В микроскопическом препарате, приготовленном после размораживания, были 
обнаружены только два вида сперматозоидов: сперматозоиды прогрессивное под­
вижное и сперматозоиды неподвижные. Осцилляционные движения или со­
вершенно отсутствовали или же наблюдались у незначительного количества спер­
матозоидов.

Более значительное колебание температуры при втором разбавлении и рас­
пределении сАермы в пробирке (при более чем + 8 °C) или в замораживаемой 
смеси оказывает неблагоприятное влияние на процент оживления.

Conservation of Seminal Fluid of Bulls by Deep Freezing

The study gives a survey of the available literature on the history of deep 
freezing, the effect of glycerol, the technique of freezing and the results in vitro and 
in vivo.

The procedure and results of freezing 23 specimens of semen of two clinical 
bulls are given.

The semen of the bull Yun, although of better quality and processed by the 
same method as the semen of the Bull Brok, showed less vitality after freezing 
in all the experiments.

Semen that was frozen without equilibration had a lower percentage of vitality 
than did semen that was allowed to rest in a +5 to +7° C bath for 4 to 23 hours.

Only two kinds of sperm were found in the microscope preparation made after 
freezing: active sperm becoming progressively mobile and sperm having no motion. 
Either the oscillation movement was completely lacking or was present in a negli­
gible number of sperm.

Any great fluctuation of temperature in the second dilution and division of the 
semen into the test tubes (over +8° C) or in the freezing mixture has an unfavour­
able effect on the percentage of vitality.

Konservierung von Bullensperma mittels Tiefkühlung

In der Arbeit ist eine Übersicht der erreichbaren Literatur über die Geschichte 
der Tiefkühlung, über den Einfluß von Glyzerol, die Kühltechnik und über die 
Ergebnisse in vitro und in vivo wiedergegeben.

Es wird der Vorgang und die Ergebnisse der Kühlung von 23 Samenproben 
zweier Bullen angeführt.

Der Samen des Bullen Jun, obzwar besserer Qualität und derselben Behandlung 
unterworfen, wie der Samen des Bullen Brok, wies nach Gefrierung in allen Ver­
suchen eine kleinere Prozentzahl der Belebung auf.

Der ohne Equilibrierung gekühlte Samen wies eine kleinere Prozentzahl der 
Belebung auf, als der in einem +5 bis +7° C warmen Bad 4 bis 23 Stunden hindurch 
belassener Samen.
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In einem nach dem Auftauen verfertigten mikroskopischen Präparat wurden 
nur zwei Spermienarten vorgefunden: regsame und sich progressiv bewegende Sper­
mien und Spermien ohne Bewegung. Die Oszillationsbewegung fehlte entweder über­
haupt, oder wurde nur bei einer geringen Spermienanzahl vorgefunden.

Größere Temperaturschwankungen bei der zweiten Verdünnung und beim Ver­
teilen des Samens in Probiergläser (über ■ 8" C), oder in der Kühlmischung, be­
einflußten ungünstig das Belebungsprozent
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Úvod

Podobně jako humánní medicína zahrnovala a ještě zahrnuje pod pojem 
chřipky řadu klinicky si podobných chorob, označuje i veterinární medicína 
pod pojmem „chřipky” čili enzootické bronchopneumonie prasat více onemoc­
nění, postihujících celý sice organism, avšak hlavně dychadla; je proto velmi 
žádoucí přesnější rozlišení vlastní virové enzootické bronchopneumonie (EBr) 
od ostatních onemocnění plic, čili nespecifických „chřipek".

Dříve byla přisuzována hlavně skupině hemofilních bakterií s výrazným 
pneumotropním charakterem a pasteurelám převážná role v patogenesi této 
choroby. Vedle čistých afekcí virových hrají skutečně význačnou úlohu také 
bakteriální superinfekce, zvláště ve vleklých stadiích infekce, kdy oslabený orga­
nismus hyne zpravidla na druhotnou infekci bakteriální, když virus obyčejně 
již opustil organismus (Pokorný, К ř i v i n k a, H u b í k, A n d r e j e v).

Shope v roce 1931 prokázal, že původcem „chřipky" vepřů je pneumo- 
tropní virus. Akutní chřipka, jež se objevovala za podzimních epizootií od roku 
1918, byla tím identifikována jako virová. Brzy nato se podařilo Angličanům 
S m i tho v i, Andrewsovi a La id 1 awo v i isolovat na fretkách také 
virus lidské chřipky. ■

Většina kmenů viru lidské chřipky patří původně do skupiny viru influenzy 
A; od r. 1942 se tento vyskytuje vzácnější a převahu mají u nás kmeny viru 
influenzy В a C. S výjimkou antigenní skladby, v níž j'sou tyto tři typy úplně 
odlišné, není v jejich patogenitě podstatného rozdílu.
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V г. 1951 isolovali v Anglii Gulrajan i, Beveridge а В e11s (9), 
virus chronické pneumonie selat, který neaglutinuje červené krvinky, nemnozí se 
v kuřecím embryu a je přenosný jen na prase; tento virus pneumonie vyvolává 
vleklé onemocnění za úbytku na váze, jež probíhá inaparentně. Tuto virovou 
pneumonii chronické povahy nepokládají autoři za totožnou s chřipkou prasat.

Kmeny shodné s 4 chřipkovými kmeny isolovanými kolektivem brněnským 
(H a r n a c h, H u b í к, C h V á t a 1, 12, 12a) byly isolovány košickými spolu­
pracovníky (Sokol, V a s i 1 a spol.).

V r. 1954 a 1955 isoloval Č u p í к (5) a P о к o r n ý 2 virové (VK a L-III) 
kmeny pneumonie prasat jako nový etiologický činitel při inf. onemocněních 
dychadel, kultivačně a serologicky odlišné od chřipky prasat; označují je za 
virus pneumonie prasat. Vyvolává pomalu tvorbu protilátek a jeví se dlouho 
v nízkém titru; samy kmeny mají slabou patogenitu a jsou snadno neutralisovány 
specifickým antiserem.

Dále zjistili u nás Boháč a Láznička při EBr také Borrelomycety, 
které pokládají za etiologický faktor při infekčním zánětu seros a onemocnění 
podobného chřipce prasat. Také Menšík a Černý isolovali kmeny viru 
chřipkového s hemaglutinačními vlastnostmi.

Tato složitost etiologických činitelů jest jistě méně příznivou pro vlastní 
výzkum serologický, neboť nutí předpokládat, že není jednoty ani ve kvalitě 
specifických protilátek.

Náš výzkum se zaměřil tudíž na průkaz protilátek inhibujících hemagluti- 
naci za přítomnosti 4 chřipkových antigenů domácích a 1 antigenu Shopeova.

Vlastní výzkum

Náš serologický výzkum, uložený mně prof. dr. R. Harnachem jako 
součást ústavního výzkumu o chřipce u prasat, sledoval průkaz inhibičních proti­
látek protichřipkových za použití reakce inhibice hemaglutinace. Jako antigeny 
sloužilo celkem 5 kmenů, z nich 4 domácí a 1 Shopeův. Sám výzkum je ánalo- 
gický tomu, který v r. 1953 provedl a uveřejnil D. S 1 o n i m a K. Doubek 
(23) při výzkumu chřipky dětí, a D. В 1 a š к o v i č, který referoval na I. viro- 
logické konferenci ve Smolenicích (1955) o stavu protilátek v lidské populaci 
od r. 1918 s ohledem na typ A a od r. 1942 na převalující typy В a C.

Nešlo tudíž o určení dynamiky protilátek, ale o aktuální sťav protilátek, 
který lze zjistit u porážených zvířat, a to jednak klinicky zdravých (orientačně), 
jednak u prasat s příznaky onemocnění dýchacího ústrojí.

Materiál. Reakce s inhibicí hemaglutinace (HIT) byly provedeny na­
před s 860 séry zdravých prasat Masného průmyslu v Brně, zpravidla 120 — 200 
kg ž. v. Dalších 96 zkoušek bylo provedeno se séry 88 prasat stižených onemoc­
něním dýchacích cest a se séry 1 prasete po umělé infekci chřipkovým virem 
č. 42 (celkem 8 zkoušek v průběhu infekce). Většina zkoušek byla provedena 
v období od února do května 1950.

Metodika práce

Krev byla získávána z prasat při vykrvení na jatkách. Z této bylo od­
středěním (5 min. při 1200 obrátkách) isolováno serum, které jsme uchovávali 
při —5 až —10° C. Serum pak bylo po 30 min. inaktivováno při 56° С. К re­
akci bylo ředěno v poměru 1 : 16 až 1 : 1024, u některých až 1 : 8192.
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К vlastní zkoušce bylo užíváno dávky 0,5 ml zkoušeného sera, zředěného 
v poměru 1 : 4 do zkumavky č. 1 a po promíchání s 0,5 ml ze směsi 's krvinkami 
přeneseno 0,5 ml do zkumavky č. 2 a tak postupně až do zkumavky č. 7. Tím 
bylo získáno ředění od 1 : 16 do 1 : 1024. Do každé směsi se nakape 0,5 ml 
virové suspense, protřepe a ponechá při teplotě laboratoře, načež se za 90 min. 
odčítají výsledky.

Chřipkový virus. Jako antigenu k HIT jsme užívali celkem 5 viro­
vých kmenů EBr, a to 4 domácí kmeny č. 42, č. 47, č. 54 a č. 55 a 1 kmen 
Shopeův (označený S) z americké akutní influenzy prasat. Viry jsme užívali 
v aktivní alantoidní tekutině pro každou reakci v čerstvém zředění a po novém 
vytitrování, vždy se 4 hemaglutinačními jednotkami. Alantoidní tekutina s virem 
jest postupně ředěna od 1 : 16 do 1 : 8192. К tomuto stoupajícímu ředění se 
přidává 0,5 ml červených slepičích krvinek v 0,5% suspensi a po 15 min. se 
posoudí reakce.

Krvinky jsou k reakci vesměs slepičí v 0,5 % suspensi.
F у s i o logický roztok jest ustavován nárazníkovým fosfátovým 

roztokem na pH = 7,1 — 7,2.
Všechna ředění ser se po smíšení ponechávají při teplotě laboratoře 90 

min., načež se posuzují reakce.
Při každé reakci jsme prováděli kontrolu antigenu (antigen -j- krvinky), 

kontrolu krvinek (krvinky -j fysiol. roztok) a kontrolu sera (serum -J- krvinky 
k průkazu, zda samo neaglutinuje krvinky).

Vlastni zkoušky

Výzkum s HIT na enzootickou bronchopneumonii (chřipku) prasat jsme 
rozdělili na 2 části a připojili výzkum o stoupajících protilátkách u prasete, 
uměle infikovaného chřipkovým kmenem č. 42. První část zahrnuje HIT 
s 860 vzorky ser z prasat klinicky zdravých. Druhá část sledovala stav in- 
hibičních protilátek proti chřipce prasat u prasat klinicky stižených anebo po­
dezřelých z onemocnění EBr. •

Pokusy se séry zdravých prasat měly prokázat obsah inhibičních protilátek, 
k jichž tvorbě může dojít po styku prasete s chřipkovým virem, který může vy­
volat i jen latentní onemocnění inaparentní; předpokládá se reakce ve vytvoření 
inhibičních protilátek obdobně, jako je prokazovali Sloním a Doubek.

Výzkum se séry prasat nemocných nebo podezřelých z EBr sledoval hlavně 
počet ser s obsahem inhibičních protilátek a jich titrů. Dále bylo naším úkolem 
zjistit způsobilost antigenů k průkazu protilátek a konečně ukázat, zda a v ja­
kém měřítku se tak uplatní i kmen Shopeův.

I nhibice hemaglutinace se séry zdravých prasat

Výsledek serologických reakcí HIT s 860 séry zdravých prasat, provede­
ných způsobem popsaným v „metodice práce” jednotlivě s každým vyšetřova­
ným šerem, ukazuje tabulka č. I. :'

Souhrn výsledků v této tabulce prokazuje, že ani v jednom případě se ne­
zdařilo prokázali ani v nejnižším titru (16) a se žádným z 5 antigenů kladnou 
inhibici hemaglutinace.

Vzhledem ke správným výsledkům se šerem notoricky protichřipkovým 
z prasete po umělé chřipkové infekci („filtrátová chřipka") a se šerem noto-
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I II III IV V VI

Přiklad inhibičně-hcmaglutinační reakce na porcelánové ploténce se šerem z nemoc­
ného vepře

Bylo použito antigenů č. 42 a ě. 55.
V levé polovině ploténky je titr protilátek (inhibice - hemaglutinace) s anti­

genem č. 42 128.
V pravé polovině dosahují protilátky s antigenem č. 55 titru 64.
Vysvětlivky: Postupné zředění v pom. 1 : 16 až 1 : 8192 vyšetřovaného sera jest 

ve dvou krajních (I., II. a V., VI.) řadách. Kontroly v prostředních dvou řadách.
KS — kontroly sera
KK = kontroly krvinek (inhibice hemaglutinace)
К 42 = kontroly antigenů č. 42
К 55 = kontroly antigenů č. 55.

Случай ингибиционной реакции гемагглютинации на фарфоровой пластинке 
с сывороткой больной свиньи

Были применены антигены №№ 42 и 55. В левой половине пластинки анти­
тела (ингибиция — агглютинация) с антигеном № 42 достигают титра 128.

В правой половине антитела с антигеном № 55 достигают титра 64. Объясни­
тельные примечания:

Постепенное разбавление 1:16 до 1:8192 исследуемой сыворотки в двух край­
них (I—II и V—VI) рядах. Контроль в средних двух рядах.

Example of inhibition-haemoagglutination reaction on a porcelain plate with serum 
from a diseased pig

Antigens No. 42 and 55 were used. In the left half of the plate is the titrate (128) 
of antibodies (inhibition-haemoagglutination) with antigen No. 42.

In right half the antibodies are 64 with antigen No. 55.
Notes: Gradual dilution in the ratio 1 :16 to 1 : 8192 of the sera studied, in the 

two edge rows (I, II and V, VI). Control in the two middle rows.
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Tab. 1. Výsledky vyšetření ser 860 prasat (č. 1—860) bez klinických příznaků chřipko­
vých, pocházejících vesměs z jatek

Табл. 1. Результаты исследования 860 свиней (№№ 1—860) без клинических грип­
позных признаков, поступивших исключительно из боен

Table 1. Results of examination of 860 pigs (Nos. 1—860), all from slaughter-houses, 
without clinical symptoms of influenza

Tab. 1. Untersuchungsergebnisse bei 860 Schweinen (No 1—860), ohne klinische Grippe­
merkmale, sämtlich aus dem Schlachthaus

Značky kontrol:
A = antigen+krvinky S = serum+krvinky К = fysiologický roztok+krvinky

Sera 
čís. Původ

HIT 
s chřipko­
vými anti- 

geny

Zředění ser, výsledek HIT Kontroly

16 32 64 128 256 512 1024 A s к

1 až 
200

Masný 
průmysl

S 
42 _ _

— — + + +

(z 15. 2.) B. 47
54
55

—
— —

+ 
+
+

+ 
+ 
+

+ 
4­
+

201 až S — — — — — — — + + +
400 Zdravé 42 — — — — — — — + +
(z 15. 3. pokusné 47 — — — — — — — + + +
až 18.4.) pokusné 54

55
—

—
—

—
—

—
— + 

+
+ 
+

+ 
+

401 až S — — —. — — — — + + +
700 pokusné 42 — — — — — — — + + +
(z 25.-27. 4.) 47

54
55 _

— —
— — — + 

+ 
+

+ 
+
+

+ 
+
+

701 až S — — — — — — — + + +
860 42 — — —■ — — — — + + +
(ze 16.— pokusné 47 — — — — — — + + +
19.5.) 54

55
— —

_ _
—

— — —
+ 
+

+ 
+

+ 
+

č. 10 —A Zdravé S — — — — — — — + + +
kontrola pokusné 42 — — — — — — — + + +
s notoricky prase 47 — — — — — — — + + +
normálním ústavní 54 — — — — — — — + + +
šerem zdravého 
prasete
č. 10-P

•
55 — — — — — — — + + +

kontrola Ústavní prase S + + — — — — — + + +
se šerem za 10 dní 42 4- + + + + + + + + +
notoricky po umělé 47 + + + + — — — + + +
chřipkovým infekci kmenem 54 + + + — — — — + + +
z prasete 
za 10 dní 
po infekci 
chřipkovým 
kmenem č. 42

chřipky č. 42 55 + + + + + + +

Beispiel einer inhibitorischen Haemagglutinationsreaktion auf einer Porzellanplatte 
mit dem Serum von einem kranken Schwein.

Es wurden Antigene Nr. 42 und Nr. 55 verwendet. In der linken Plattenhälfte 
befindet sich der Titer der Gegenstoffe (Inhibition - Haemagglutination) mit An­
tigen Nr. 42 (128).

In der rechten Hälfte erreichen die Gegenstoffe mit Antigen Nr. 55 den Titer 64.
Erläuterungen: Die fortschreitende Verdünnung im Verhältnis 1 : 16 bis 1 : 8192 

des untersuchten Serums ist in den zwei Randreihen (I. II. und V. VI ) angeführt. Die 
Kontrollen in den beiden Mittelreihen.
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ricky normálním z téhož prasete před zahájením pokusů plyne, že reakce byly 
správné, že je lze hodnotit jako specifické a že tudíž nešlo v žádném případě 
o organismus, který byl ovlivněn stykem s chřipkovým virem, aglutinujícím sle­
pičí krvinky a antigenně se shodujícím s kmeny ČSR nebo s kmenem Shopeovým. 
Výsledky s 96 reakcemi se séry zvířat nemocných nebo podezřelých z EBr jsou 
znázorněny v tabulce č. II.

Zde jsme předpokládali, že získáme analogické nálezy, jaké získal Slo­
ním a Doubek, jakož i akademik Blaškovič při vyšetřování ser. Podle zkuše­
ností prvních 2 autorů jest titr HI ve výši 64 a bezpečně titr 128 ukazatelem, že

Tab. 2. Výsledky vyšetření hemaglutinačně inhibičních reakcí ser prasat nemocných 
nebo podezřelých z chřipky

Табл. 2. Результаты исследования гемагглютинационно-ингибиционной реакцией 
серума свиней больных или подозрительных по гриппу

Table 2. Results of examination of serum of pigs ill or suspected of being ill with 
influenza, using the haemo-agglutination-inhibition reaction

Tab. 2. Untersuchungsergebnisse mittels Haemagglutinations-Inhibitionsreaktion der 
Sera von kranken oder grippeverdächtigen Schweinen

Sera čís. Původ
HI

s chřipko­
vými 

antigeny

Zředění ser, výsledky HIT Kontroly

16 32 64 128 256 512 1024 A s к

1 Serač. 1-10 s — — — — — — — + + +
jsou z jatek 42 + + + + + — — + + 4
z Ml. B. 47 + + + + + + — + + +

54 4 + — — — — — + + +
55 + + 4 — — — — + + +

2 S — — — — — — — + + +
42 + + — — — — + + 4
47 4 + — — — — + + +
54 + — — — — — + + +
55 4 + + — — — — + + +

3 S — — — — — — — + + +
42 4 + + + — — — + + +
47 + 4 + + + — — + + +
54 4- + + — — — — + + +
55 -r + 4 — — — — + + +

4 S — — — — — — — + + +
42 + + + + + — — + + +
47 + + 4 + + — — + +- +
54 4" + + + + — — + + +
55 4 + + — — — — + + +

5 - S — — — — — — — + + +
42 4 + + + + — — + + +
47 4 + + + + — — + + +
54 + + + + — — — + + +
55 + + + + + — — + +. +

6 S — — — — — — — + + +
42 4- + — — — — — + + +
47 4 + + + — — — + + +
54 + + + + — — — + + +
55 + + + + 4 — — + + +

7 S — — — — — — — + + +
42 + + — — — — — + + +
47 4 + — — — — — + + +
54 + + — — — — — 4 + +
55 T + + — — — — + + +
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Sera čís. Původ
HI 

s chřipko­
vými 

antigeny I

Zředění ser , výsledky HIT Kontroly

16 32 64 128 256 1 512 1 
1 1024 A S к

8 s — _ _ — _ + + +
42 + + + — — — — + + +
47 4 4- + — — — — + + +
54 -— + — — — — + + +
55 + 4. — — — — + + +

9 S — — - — — — — + + +
42 4- 4- 4- — — — — + + +
47 + — — — — — — + + +
54 4- — — — — — — + + +
55 + 4- — — — — — + + +

10 S — — — — — — — + + +
42 4- + + + — — — + + +
47 4- + — — — — — + + +
54 + + + + — — — + + +
55 + + + + + — — + + +

11 Sera č. 11 a 12 s — — — — — — — + + +
jsou z jatek 42 4- 4- 4- ± — — — + + +
vK. 47 ± 4- 4- + -+ — — + + +

54 + + — — — — — + + 4~
55 + + + — — — — + + 4-

12 S — — — — — — + + +
42 4- 4- + ± — — — + + +
47 4- 4- 4- + — — — + + +
54 4- + — — — — — + 4- 4-
55 + + 4- — — — — + + +

13 Masný S — — — — — — — + + +
průmysl 42 + + + .— — — — + + +
Brno 47 + ± 4- + — — — + + +

54 4- ± — — — — — + + +
55 + + + + — — — + + +

14 Serum S — — — — — — — + + +
kontrola zdravého 42 — — — — — — — + + +
notoricky prasete před 47 — — — — ■ — — — + + +
zdravého pokusem 54 — — — — — — — + + +
prasete 55 — — — — — — — + + +
15 Totéž prase S + — — — — — — + + +

16- za 10, 14 42 4- 4- 4- + + + ± + + +
17 a 17 dni 47 4- + j- 4- — — — + + +

kontrola sera po infekci 54 4- + 4- — — — — + + +
z not. chřipko­
vého prasete

kmenem 42 55 4- + 4- + — — — + + +

18 Totéž prase S ± — — — — — — + + +

za 20 dní 42 4- + 4- + ± — — + + +
kontrola po infekci 47 4- + — — — — — + + +

kmenem č. 42 54 + + — — — — — + + +
55 4. ± — — — — — + + +

19 až 95 Sera prasat S — — — — — — — + + +
s podezřelými 42 — — — — — — —r + + +
příznaky 47 — — — — — — — + + +
pneumo- 54 — — — — — — — + + +
nickými 55 — - — — — — — 1 + + +

96 Serum S — — — — — — + + +
podezřelého 42 + — — — — — + + +
vepře 47 ± — — — — — — + + +
z jatek v T. 54 + - — — — — — + + +

55 + + ± — — — — + + +
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organismus dítěte s tímto titrem přišel do kontaktu s chřipkovým virem. Ukazuje, 
že 18 ser chřipkových prasat reagovalo s jedním nebo více antigeny alespoň 
v titru 64, pouze č. 96 mělo výsledek v této výši neurčitý, a dalších 76 zkoušek 
nedalo reakci žádnou.

Proto při správných reakcích kontrol hodnotíme dosažené výsledky jako 
specifické. .

Hodnocení výsledků HIT

Naše vyšetření Й60 ser prasat zdravých a 96 ser prasat nemocných, kon­
trolních a podezřelých z onemocnění chřipkového, která projevovala různé 
stupně klinického onemocnění dychadel anebo při pitvě ukazovala příznaky 
pneumonie nebo katarů, nemělo poskytnout přehled o výskytu chřipky prasat; 
úkolem tohoto vyšetřování bylo spíše orientačně si učinit pohled do poměrů 
o výskytu a o průkaznosti specifických protilátek, schopných zábrany hemaglu- 
tinace se specifickými chřipkovými antigeny, a to se Shopeovým kmenem a s do­
mácími 4 kmeny, které stejně hemaglutinují jako kmen Shopeův a také v jiných 
znacích (množení se v kuřecím embryu) mají s ním značnou podobnost.

1. Podle výsledků hemaglutinačně-inhibiční reakce se séry 860 zdravých 
jatečných prasat se nám nezdařilo ani u jednoho prasete prokázat inhibující 
protilátky vůči našim kmenům a kmenu Shopeově, a to ani v nejnižším zředění 
1 : 16.

Z výsledků lze usuzovat, že tato prasata nepřišla do styku s chřipkovou in­
fekcí, případně že nedošlo к tak zřetelné infekci, která by zanechala specifické 
protilátky, anebo, že šlo o infekci počáteční.

Současně prováděné reakce se šerem uměle infikovaného prasete kmenem 
č. 42, které před infekcí nedalo ani ve zředění 1 : 16 zábranu hemaglutinace, 
ukázaly za 10—17 dní positivní inhibici o titru 520 (dubiosní 1024) a tím 
byla prokázána — vedle kontrolních reakcí s antigenem, šerem, krvinkami a fy- 
siologickým roztokem — že šlo vesměs o specifické reakce a celkem spolehlivou 
průkaznost protilátek.

2. Vyšetřením 96 ser z 91 prasete s různými příznaky plicního onemocnění, 
prokázaného anebo podezřelého z chřipkové afekce (a 1 zdravé kontroly), 
jsme prokázali, jak ukazuje tabulka č. II., že 16 ser obsahovalo různě vysoké 
HI titry s jednotlivými chřipkovými antigeny, které projevovaly různý titr; z ne­
mocných prasat se u 72 nezdařilo prokázat specifické inhibiční protilátky vůbec, 
což lze vysvětlit jednak snad počátečním onemocněním, jednak infekcemi bakte- 
rijními, jednak možná i virovými, kde však neměl virus vlastností hemaglutinač- 
ních. t

Ze 16 ser s inhibičními protilátkami bylo možno bezpečně prokázat po­
mocí HIT infekce virem chřipky, a to všemi 4 domácími kmeny chřipkovými. 
Titry hraniční nejsou zcela bezpečně prokázány a jistě mají dynamiku, která 
se projeví během infekce.

Vezmeme-li pro srovnání zkušenost Slonimovu a Doubkovu 
u dětí (1953), lze zde titr 64 a určitě titr 128 posuzovat jako ukazatele kon­
taktu organismu dítěte s chřipkovým virem. Patrně jsou obdobné poměry u selat 
a běhounů. V našich případech positivních reakcí bylo dosaženo titru 512 jen 
u prasete uměle infikovaného chřipkovým kmenem č. 42, a to za 10 — 17 dní po 
infekci, když před infekcí a za 3 dny po infekci neukazovalo jeho serum ještě
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žádný titr protilátek HI. Totéž serum dávalo s kmenem č. 47 a č. 55 kladnou 
reakci HI o 1 číslo nižší, t. j. 128, s kmenem č. 54 o 2 čísla nižší (t. j. titr 64), 
s kmenem Shopeovým — titr 16. V jiné závislosti se projevovaly titry s ostatními 
kmeny, z nichž poměrně nejvíce případů specifických protilátek prokázal an­
tigen kmene č. 47, zatím co HI titry s antigeny č. 42, č. 55 a č. 54 byly poněkud 
nižší i u kladných ser.

Překvapením pro nás bylo, že reakce HI s kmenem Shopeovým vyzněly — 
až na 3 případy kladné a 1 dubiosní o titru 16 — vesměs negativně, takže se 
jeví tento kmen antigenně zřetelně odlišný od našich kmenů domácích.

Celkem bylo dosaženo v jednotlivých reakcích ser kladných reakcí o titru:
512 3krát (pokusné zvíře) 64 32krát
256 13krát 32 18krát
128 14krát 16 15krát

Vzhledem к bezpečným kontrolám pokládáme výsledky za věrohodné a 
průkazné. Tyto svědčí o tom, že velmi značný počet vyšetřených případů jednak 
nebyl původu chřipkového v závislosti na virech u nás prokázaných, resp. že 
šlo asi o onemocnění cest dýchacích jednak bakterijními afekcemi, jednak viro­
vou infekcí typu bez vlastností hemaglutinujících, případně o afekce počáteční 
nebo jiné etiologie, na př. verminosní, které se ovšem těmito reakcemi nepro­
kazují.

Předpokládám, že tato hemaglutinačně inhibiční metoda intravitální i post- 
mortální diagnostiky EBr se stane i v diagnostice chřipky prasat velmi průkaz­
nou; je nutné prohloubit ještě metodiku spolehlivého odstraňování inhibitorů 
sera, kontrolu s vazbou komplementu a osvojit si běžně rutinní postup pracovní.

Závěr

Hemaglutinačně inhibiční reakcí se nám u 860 ser z jatečních prasat, po­
ražených na jatkách a neprokazujících žádné příznaky onemocnění enzootickou 
bronchopneumonií (chřipkou) prasat, ani v jednom případě nezdařilo prokázat 
inhibiční protilátky za použití domácích 4 kmenů chřipkových (č. 42, č. 47, 
č. 54 a č. 55) a kmene Shopeova.

Naproti tomu se nám zdařilo prokázat z 96 ser, pocházejících z 88 prasat 
s příznaky různého stupně onemocnění cest dýchacích, s patho-anatomickými 
změnami, anebo podezřením z EBr, že 16 ser, t. j. 18 % (z toho 2 z pokus­
ně chřipkou infikovaného prasete) obsahovalo protilátky, prokazatelné HIT 
o titru od 16 do 512, nejčastěji 128 — 256. Podle výšky titrů usuzujeme, že pra­
sata byla stižena EBr nebo přišla s virem alespoň do kontaktu. Nejvyšší titr 512 
zjištěn jen u prasete za 10 dní po pokusné infekci chřipkovým virem č. 42. 
Vzhledem к výsledkům kontrol jsou reakce průkazné.

Předpokládáme, že u zbývajících ser, u nichž nebyly zjištěny chřipkové 
protilátky, šlo buď o počáteční infekce virem, nebo virem jiné antigenní struk­
tury a dokonce bez hemaglutinačních vlastností, případně o infekce bakterijní, 
anebo jiná onemocnění (verminosní) plic.

Nejvíce případů průkazu protilátek a v poměrně nejvyšších titrech jsme 
dosáhli za použití chřipkového antigenu kmene č. 47, při čemž reakce dalšími 
3 domácími kmeny chřipky dávaly výsledky méně výrazné a s kmenem Shopeo­
vým nebylo průkazných reakcí vůbec.
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Доказательство образования антител при вирусной энзоотической бронхо­
пневмонии (гриппе) свиней гемагглютинационно-ингибиционной реакцией

Путем гемагглютинационно-ингибиционной реакции у 860 серумов убойных 
поросят, забитых на бойне и не имевших каких либо признаков заболевания энзо­
отической бронхопневмонией (гриппом), не удалось ни в одном случае обнаружить
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у свиней ингибиционные антитела при применении 4 местных гриппозных штам­
мов (№№ 42, 47, 54, 55) и штамма Шоупа. .

В противоположность этому автору удалось обнаружить у 96 серумов, взятых 
от 88 свиней с признаками различной степени заболевания дыхательных путей, 
с паталого-анатомическими изменениями или подозрительных по Э. Б., что 16 се­
румов, т. е. 18 % (из них 2 от свиньи инфицированной в опытном порядке грип­
пом) содержали антитела, достоверно ШТ с титром от 16 до 512, чаще всего 128-256. 
На основании высоты титров автор полагает, что свиньи имели энзоотическую 
бронхопневмонию или же по крайней мере пришли в соприкосновение с вирусом. 
Самый высокий титр 512 был обнаружен только у свиньи через 10 дней после экс­
периментальной инфекции вирусом гриппа № 42. Учитывая результаты контроля 
— реакции достоверны. .

Предполагаем, что у оставшихся серумов, у которых не были обнаружены 
антитела гриппа, либо имелась первоначальная инфекция вирусом или вирус при­
надлежал к другой антигенной структуре и даже с гемагглютинационными свой­
ствами, в некоторых случаях имелась бактериальная инфекция или же другие 
заболевания (верминозные) легких.

Наибольшее количество случаев обнаружения антител при сравнительно са­
мых высоких титрах было достигнуто при использовании гриппозного антигена 
штамма № 47, при чем реакция с дальнейшими 3 местными штаммами гриппа дали 
менее характерные результаты, а реакции со штаммом Шоупа вообще не были 
достоверны.

Demonstrating Antibodies in Virus Enzootic Bronchial Pneumonia of Pigs with 
Haemo-agglutination - Inhibition Reaction

Using the haemo-agglutination-inhibition reaction on 860 sera taken from 
slaughter-house pigs, showing no symptoms of being ill with enzootic bronchial 
pneumonia (influenza) of pigs, we did not succeed in any case in demonstrating 
inhibitional antibodies when using four domestic influenza virus strains (Nos. 42, 
47, 54 and 55) and the Shope strain.

On the other hand, when using 96 serums from 88 pigs with symptoms of 
different degrees of illness of the respiratory passages, with pathological-anatomical 
changes or with a suspicion of EBr, we succeeded in demonstrating that 16 sera 
or 18 percent (of which two had been experimentally infected with influenza) 
contaned antibodies, a demonstrable HIT with a titration of from 16 to 512, most 
often 128—256. According to the level of titration we judge that the pigs were 
affected with EBr or at least came in contact with the virus. The highest titration 
of 512 was found only in one pig 10 days after an experimental infection with 
influenza virus No. 42. In view of the results of check-ups, the reactions were 
demonstrable.

We assume that in the remaining sera where no influenza antibodies were 
found, it was a case either of initial virus infection or a vims with another anti­
genic structure or even haemo-agglutination properties, or perhaps bacterial in­
fection or other lung disease (perhaps verminous).

The greatest number of cases of antibodies and relatively highest titrations 
were reached by using the influenza antigene strain No. 47, while the reaction with 
the three other domestic strains of influenza gave less striking results and there 
was no demonstrable reaction at all with the Shope strain.
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Beweis der Antikörper bei virusartiger enzootischer Bronchopneumonie der 
Schweine (Schweinegrippe) mittels Haemagglutinations-Inhihitionsreaktion

Bei 860 Seren von Schlachtschweinen, die keine Merkmale der enzootischen 
Bronchopneumonie (Schweinegrippe) aufwiesen, gelang es uns nicht, in einem einzi­
gen Falle mittels Haemagglutinations-Inhibitionsreaktion unter Anwendung 4 ein­
heimischer Grippestämme (No 42 , 47, 54, und 55) und des Shopestammes Inhibitions­
Antikörper nachzuweisen.

Dagegen gelang es uns aus 96 Seren, die von 88 Schweinen mit Anzeichen 
einer Erkrankung der Atemwege verschiedenen Grades, mit patho-anatomischen 
Veränderungen, oder mit Verdacht auf enzootische Bronchopneumonie stammten, 
daß 16 Sera d. h. 18 % (davon 2 von einem versuchsweise mit Grippe angesteckten 
Schwein) Antikörper enthielten, mit einem nachweisbaren HIT von einem Titer 
von 16 bis 512, meistenteils 128—256. Nach der Titerhöhe erkennen wir, daß Schwei­
ne durch enzootische Bronchopneumonie betroffen worden waren, oder daß sie we­
nigstens mit dem Virus in Kontakt kamen. Der höchste Titer 512 wurde nur bei 
einem Schwein 10 Tagen nach einer Versuchsinfektion mit dem Grippevirus No 42 
festgestellt. Mit Rücksicht auf die Kontrollergebnisse sind die Reaktionen nach­
weisbar.

Wir nehmen an, daß es sich bei den übrigen Seren, bei denen keine Grippe­
Antikörper festgestellt wurden, entweder um eine Anfangsinfektion mittels Virus, 
oder mittels eines anderen Virus abweichender antigener Struktur und sogar Hae- 
magglutinationseigenschaften, evtl, um bakterielle Infektionen, oder andere (ver­
minöse) Lungenkrankheiten handelte.

Die meisten Fälle der Nachweise von Antikörpern in verhältnismäßig höchsten 
Titern erreichten wir bei Anwendung' des Grippe-Antigenstammes No 47, wobei 
die Reaktionen mit weiteren drei einheimischen Grippestämmen weniger ausge­
prägte Resultate aufwiesen. Der Shope-Stamm wies überhaupt keine nachweisbaren 
Reaktionen auf.
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